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Art+Object’s Rare Book Department opens in 2020 with a superb 
collection which includes the library of Peter Stratford, well known 
collector, researcher and historian. Peter has decided that the time has 
come to pass on his collection of books, manuscripts and documents 
to a new generation of collectors. 

This is a large and varied sale; one of the major items to go under the 
hammer is the manuscript diary of Henry Nottidge Moseley, naturalist 
from the famous 1873-1876 journey of HMS Challenger, described 
at the time “as the greatest advance in the knowledge of our planet 
since the fifteenth and sixteenth centuries”. Conducted just thirteen 
years after Darwin’s Origin of Species, Challenger was charged with 
the task of constructing a fossil record that would test the new theory 
of evolution. The Challenger was to invent oceanography and was a 
forerunner of NASA’s Challenger Space Shuttle. 

Another important diary in the sale is the manuscript journal of Master Mariner Captain Thomas Capel Tilly, R.N. Tilly served 
in the Crimea and was Agent for the Melanesian Mission in Auckland in the late 19th century.

Another item of importance is the Manuscript Journal of John Anstis [1699-1744] ‘Heraldic Emblems M-S’. 

The sale also includes a wide variety of early New Zealand first editions, photographs, maps,  manuscripts, letters and 
antiquarian books. 

Among a large selection of early Maori printings are an early variant copy of New Zealand’s founding document, Treaty of 
Waitangi in Maori ‘Ko Wikitoria Kuini o Ingarani I tana…” and a Second edition of the 1835 Declaration of Independence 
signed by Maori chiefs.
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SOUTH ISLAND HISTORIES
1	 ACLAND, L.G.D. [FOREWORD]

Pioneers of Canterbury; Deans Letters
1840 - 1854. With foreward by L.G.D. Acland. Dunedin: Reed 
[1938 ca]. 311p, frontis [portrait], illustrated. 220mm, beige cloth 
blindstamped and gilt titles, VG  copy in DJ discoloured and edges 
rubbed. 
Book plate of David N. Strang. 
Epsom Trust plate 3674
$60 - $80

2	 BEATTIE, HERRIES
Maori Lore of Lake, Alp and Fiord
Dunedin: ODT and Witness 1945.150p, illustrations, 225mm, 
original blue cloth with gilt titles, shelf faded else VG.
Book plates of Robert Moore Bell & Epsom Trust 1273.
$60 - $100

3	 BEATTIE, HERRIES
The Maoris and Fiordland
Maori Myths, Fables, Lore, Native Nomenclature. Dunedin: ODT 
and Witness 1949. 104p, illustrated.225mm, blue cloth binding 
with gilt titles. VG.
With the book plates of John T. Diamond and Epsom Trust plate. 
$60 - $100

4	 BISHOP HARPER
A Letter from the Bishop of Christchurch
to the Church Wardens and Vestrymen of the Parish of Kaiapoi 
1876. Christchurch: G. Tombs and Co 1876. 8p, pamphlet by 
Bishop Harper regarding the inquiry against Rev H.E. Carlyon and 
charges brought against him. VG.
Epsom Trust 2656
$40 - $60

5	 BUDE, EUGENE DE
Notice sur la Province de Canterbury
Nouvelle Zelande avec carte. At head of title: A.M.F. Flowers: 
souvenir d’amitié. Genève : Librairie Carey, 1866. 245mm, 22p, fldg 
map at end, original printed yellow wrappers, fine copy.
A rare pamphlet, De Budé’s brief study of the province of Canterbury 
with short supplements on pastoralism and emigration. 
Epsom Trust plate 2694
$100 

6	 CHRISTCHURCH
The Province of Canterbury, New Zealand.
Information for Intending Emigrants. Christchurch: G. Tombs & 
Co 1873. Published by the Provincial Government. 80p, 210mm 
original green paper covers, VG.
Epsom Trust plate 3086
$50 - $100

7	 CHUDLEIGH, E.R.
Diary of E.R. Chudleigh 1862-1921
Chatham Islands. Edited by E.C. Richards. Christchurch: 
Simpson and Williams 1950. 474p, 220,, bound in grey cloth light 
discolouration else VG.
“The diary gives a good account of station life in Canterbury in the 
early ‘sixties and in the Chatham Islands after 1865; the escape of the 
Hau-hau prisoners of war from the Chathams and E.R.C.’s narrow 
escape from death at their hands; his travels through New Zealand in 
‘75 from Hokianga to the Bluff in search of a farm...” 
$75 - $100

8	 GODLEY, JOHN ROBERT
Writings and Speeches
A Selection from the Writings and speeches of John Robert Godley. 
Collected and edited by James Edward Fitzgerald. Christchurch, 
‘Press Office’ 1863. [x]p, 330p, 220mm, original qtr leather with 
maroon boards, faded and leather scuffed. Tidy tight copy.
Most of the volume deals with his work for the Canterbury 
Association 
Epsom Trust plate 3689
$60 - $80

9	 INNES, C.L.
Canterbury Sketches;
or Life from the Early Days. Christchurch: Lyttelton Times Office 
1879. v, [5]p, 209p, [2]p, frontis [photographs ‘Christchurch, 
Canterbury, New Zealand]. 180mm, original brown cloth with 
black titles, very nice copy.
Previous owners, Mrs Edward Curry, Meridion, Merivale, Edward 
Curry was a notable Cantabrian who owned Mt Torlesse Station.
Michael Vance, Timaru was a historian and author. 
John Stacpoole, Auckland.
Epsom Trust plate 3787
$60 - $100

10	 JACOBSON, H.B.  [ASSOCIATION COPY]
Tales of Banks Peninsula.
Akaroa: H.C. Jacobson, ‘Mail’ Office 1884. iv, [4]p, 200p, [4]p 
advts. 165mm, original qtr cloth with papered boards, cover title 
Stories of Banks Peninsula. Back board detached, tidy copy.
With the inscription ‘Johannes Andersen from Fredk R. Chapman’. 
Book plate of Dr. C.N.S. McLachlan on endpaper. 
Epsom Trust plate 2536
$80 - $120

11	 KENNAWAY, LAURENCE J.
Crusts.
A Settler’s Fare due South. London: Sampson Low, Marston etc 
1874. [4]p, 234p, 48p of advts, complete with charts [one fldg] and 
plates. 195mm, original pictorial cloth with gilt, light edge wear 
else VG. 
Epsom Trust plate 3420
$100 - $150

12	 KRONECKER, FRANZ
Wanderungen in den sudlichen alpen
Neu- Seelands. Berlin; Pasch 1898. [5] p.l., 119p, illustrated from 
photographs, 2 fldg maps at end, text in German. 242mm, original 
red cloth with gilt titles, faded and some light mottling. 
Deals with the New Zealand Alps and mentions Thomas Fyfe and 
Jaques Clark. Inscription in German on front endpaper. 
Epsom Trust plate 1000.
$50

13	 MCHUTCHESON, WILLIAM
Camp-Life in Fiordland, New Zealand:
A Tale of the Sutherland Falls. Wellington: Govt Ptr 1892. ix, 134p, 
advts front and back, illustrated with engravings on pink paper, 
large folding map by S. Percy Smith ‘The Lakes & Sounds of 
Western Otago, folded and inserted in a pocket at end. Some light 
foxing, 220mm, a near fine copy in the original brown cloth with 
gilt titles.
The account of a party of five who made a camping expedition to the 
scenic wonders of Fiordland in 1891. 
Epsom Trust plate 2400
$100 - $150

14	 MCNAB, ROBERT
The Old Whaling Days   [2 titles]
A History of Southern New Zealand from 1830 - to 1840. ChCh 
etc: W & T 1913. xiii, [3]p, 508p, 220mm bound in dark blue cloth, 
gilt titles, VG.
2. Murihiku and the Southern Islands. A History of the West Coast 
Sounds, Foveaux Strait, Stewart Island, The Snares, Bounty, 
Antipodes, Auckland, Campbell and Macquarie Islands from 1770 
- 1829. Invercargill: William Smith 1907. xiii, 377p, 2 maps. 225mm, 
inside hinges split, grey cloth, worn.
Epsom Trust plates 0973 & 0978
$100 - $150

15	 PAUL, ROBERT BATEMAN  [ASSOCIATION COPY]
Letters from Canterbury, New Zealand
With a map of the province and a considerable part of the province 
of Nelson, showing the purchased lands, reserves, sheep and 
cattle runs, Mr Weld’s overland route from Nelson to Canterbury 
etc by Edward Jolie. London: Rivingtons 1857. viii, 160p, frontis, fldg 
table, large fldg map of Canterbury with inset map showing Banks 
Peninsula and the Environs of Christchurch. 180mm, in original 
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pink blindstamped cloth, gilt titles, light fading, expertly recased 
into the original binding.  Very nice copy.
With an inscription on the front free endpaper ‘His Excellency 
Colonel Gore Brown C.B. with the author’s respects and with L.G.D 
Acland, London ‘07 on title page. Rare.
With Epsom Trust plate 2541 
$150 - $200

16	 PROVINCE OF CANTERBURY, NEW ZEALAND
List of Sections
Purchased to April 30, 1863. London: Edward Stanford 1863. 115p, 
Includes the Number of section, acreage, applicant and locality. 
Original blue pebble cloth binding, sewing loose and worn. 
Contents complete and clean. 
Epsom Trust.
$100 - $150

17	 PROVINCE OF CANTERBURY, NEW ZEALAND.
Port of Lyttelton
Report of the Commission appointed by His Honour the 
Superintendent to enquire into the Wharfage Accommodation 
necessary for the Port of Lyttelton. Appointed the 18th Day of 
February, 1863. Christchurch: Ward & Reeves, Govt Ptrs 1863. 
66p, fldg frontis [Madras Pier], 6 fldg maps and plans at end. 
212mm, original blue papered boards with cover-title, rebacked 
with blue cloth. Exlib copy, cancellation stamps on endpapers. VG 
tidy copy.
Epsom Trust plate 2532
$150

18	 PYKE, VINCENT
The Province of Otago, in New Zealand: its Progress, Present 
Condition, Resources and Prospects. 
Published by The Provincial Government 1868. [6]p, iv, 70p,  6 
plates, 1 fldg map. 212mm, original yellow paper covers, VG copy.
Book plate of Dr. C.N.S. McLachlan. Epsom Trust.
$100

19	 SHORTLAND, EDWARD
The Southern Districts of New Zealand;
A Journal with passing notices of the customs of the Aborigines. 
London: Longman, Brown, Green & Longmans 1851. xiv, [1] l., 315p, 
32p publishers advts, complete with frontis [fldg map], fldg tables 
and charts. Lacking front free endpaper and small corner cut from 
title page [no loss of text] otherwise a VG copy, 210mm, bound in 
original green cloth gilt title to spine. 
“... Going south by sea Shortland returned overland from Waikouaiti. 
Interesting maps incorporating information and sketches by 
Tuhaiwaiki, Hurihuru and others. The most significant general work 
on the region before the settlement of Otago”.
Bagnall 5162
Epsom Trust plate 1281
$200 

20	 SOUTH ISLAND
Box of Histories
1. W. David McIntyre [editor] - The Journal of Henry Sewell 1853-7. 
2 Volumes in DJs, fine. 2. L.R. C. Macfarlane - Amuri.  Original 
green cloth, VG. 3. E.C. Studholme - Te Waimate. Second edition 
1954. DJ, VG.4. R. Hayes & H. Buckingham - The Waters of the 
Waikawa River. 1991, DJ, fine. 5. B. Harper - Wind in the Tussocks.  
1972, DJ chips. 6. J.T. Holloway - The Mountain Lands of New 
Zealand. 1982, card covers. Fine. 7. Alex Sutherland - Sutherlands 
of Ngaipu. 1947, DJ, VG. 8. Unto the Hills, Methven & Districts 
1979 centennial. DJ, VG. 9. Herries Beattie - Mackenzie of the 
Mackenzie Country. Dunedin, 1946. 
Condition varies, mostly VG.

21	 SOUTH ISLAND PAMPHLETS
Bound Volume
8 pamphlets relating to New Zealand. 
1. James Macandrew - Address to the People of Otago. Dunedin: 
Mills Dick and Co 1875. 15p.
2. Vincent Pyke - The Province of Otago in New Zealand: its 
progress, present condition, resources and prospects. Dunedin: 
Provincial Govt 1868. iv, 70p,  6 illustrations, fldg map.

3. Ward - Nelson, the Latest Settlement of the New Zealand 
Company. London: Smith Elder and Co 1842. 44p. 
4. R. P. Whitworth - Martins Bay Settlement, West Coast of 
Otago. Narrative of a Voyage from Dunedin to Martin’s Bay, and 
of a Return Journey Overland. Dunedin: ODT 1870. 64p, [double 
column], 3 maps, land regulations at end. Rare.
5. James Adam - Twenty-five Years of Emigrant Life in the South of 
New Zealand. Edinburgh: Bell and Bradfute 1876. 156p. 
6. Julius Vogel [editor] - New Zealand. Land and Farming in New 
Zealand. Information respecting the mode of acquiring land in 
New Zealand.
7. John Bathgate - New Zealand. Its Resources and Prospects. Ln & 
Edin 1880. 121p, illus. 
8. Captain Campbell-Walker - State Forestry: its climatic and 
financial aspect... [Paper read before NZ Institute 1877]. 23p, 
215mm, all bound into a contemporary half leather binding. 
Sprinkle of foxing an leather scuffed at edged. VG. Rare.
Provenance: From the Library of Basil Howard [author of Rakiura].
Book Plates of Dr C.N.S. McLachlan and Epsom Trust plate 2591. 
$800 - $1000

22	 STONE, JOHN
Stone’s Dunedin and Suburban Directory 1885.
Commercial, Municipal and General Directory Otago Provincial 
Gazetteer Almanac and Companion for the year 1885. Dunedin: 
John Stone, Dowling Street. 496p, many advts, fldg map of Otago. 
190mm, original brown cloth with gilt titles front board and spine. 
VG copy.
Epsom Trust label 3011
$200  - $300

22 A. WELLS. B
The History of Taranaki. New Plymouth, Edmondson & Avery 1878. 
311p, 225mm, original dark blue pebble cloth, gilt titles, chip at 
head of spine. VG. 
$80 - $120

NORTH ISLAND HISTORIES
23	 ALPERS, OSCAR T.J.

Three in a Coach.
A Descriptive Account of a Tour through the Hot Lakes and 
Geysers District of the North island; together with all the Maori 
legends that refer to the localities and a guide.   Christchurch: 
Press Company 1891. [2] l., 83p, adverts front and back. 215mm, 
original decorative pink paper covers, tape repairs, short tears. 
$150

24	 ANON
The Thames Miners Guide,
with maps. Auckland, Edward Wayte 1868. 220mm, [4] l., 98p, 
double page diagram at end. [13] l., adverts, frontis [fldg map, 
Thames Goldfield], two fldg maps in cover pockets, of Province of 
Auckland by Capt. F.W. Hutton  and the other Map of the Karaka 
Block, Thames Goldfields by D.M. Beere. Original maroon cloth 
binding with gilt titles. light wear, a very nice copy, complete with 
maps. 
Parr Collection
$300 - $400

25	 BAGNALL, A.G.
Wairarapa
An Historical Excursion. Masterton Trust Lands Trust 1976. xvi, 
607p, illustrated, small owner’s name on endpaper. 250mm, 
original green cloth and in DJ, VG.. 
Epsom Trust plate 1104. 
$40 - $50
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26	 BARLOW, P.W.
Kaipara or Experiences of a Settler
in North New Zealand. London: Sampson Low, Marston, etc 1888. 
xii, 219p, 32p advts, frontis. 195mm, dark green pictorial cloth, 
spine slightly rolled. VG copy. 
Epsom Trust plate 2749.
$100 - $150

27	 BIDWELL, JOHN CARNE
RAMBLES IN NEW ZEALAND
London: W.S. Orr & Co 1841, first edition. viii, 104p, frontis [map] 
225mm, bound in contemporary half calf with cloth boards, small 
chip at head of spine. Browning to endpapers, and light spotting, 
inside hinges cracked,  lacking front free endpaper, and first 2 
leaves loose. Presentation label front free endpaper. Complete.
Bidwilll was a New South Wales merchant and amateur botanist. 
He arrived in NZ in 1839 and spent two years travelling in the 
interior of the North Island collecting 
Botanical and other scientific specimens  & sending them to 
Professor Lindley, later complaining he had done nothing with 
them and that Dr Dieffenbach, who collected later, had received 
the credit for their discovery. 
With typescript Index to editions of 1841 & 1952 [Note the letter N 
precedes reference to the 1952 edition]
An important and rare early New Zealand classic.
Epsom Trust plate 1284
$1500 - $2000

28	 BRETT SIR HENRY, AND HENRY HOOK
The Albertlanders.
Brave Pioneers of the Sixties. Auckland: Brett Pub Co 1927. 436p, 
illustrated. 226mm, original maroon cloth worn copy, cloth split 
along back hinge. With the bookplate of John Stacpoole and 
loosely enclosed notes by him. Scarce first edition. 
Epsom Trust plate 3746.  
$100 - $200

29	 BROWNE, C.R.   [ASSOCIATION COPY]
Maori Witchery
Native Life in New Zealand. London: J.M. Dent 1929. x, 209p, 
190mm, bound in maroon cloth with gilt titles and DJ, near fine 
copy. With an inscription on the endpaper by R.M. Bell regarding 
the main trunk railway.
Loosely enclosed a letter to Mr Bell from A.G. Bagnall “It was a 
minor break to find that the hitherto undervalued novel ‘Maori 
Witchery’, by C.R.B. Browne was by the Browne who was one of 
Rochfort’s surveyors and who in the book identifies himself with 
Rochfort describing experiences which could only have been written 
by someone on the spot...” 
Epsom Trust 0975. Robert Moore Bell book plate
$60 - $80

30	 BURGESS ROLL
For the City of Auckland, North Ward 1887-88,
East Ward 1887-88; Ponsonby Ward 1887-88; Karangahape 1887-
88; and Grafton 1887-88. Each ward paginated separately, some 
entries penned in ink. Folio [320mm] original maroon pebble cloth 
gilt titles, faded. An annotated copy from the Mayors Office.
The Burgess rolls for the City of Auckland record in alphabetical 
order the names, occupations, descriptions of property and number 
of votes entitled of all adults, who owned or occupied rateable 
property there. The city being divided into three wards, designated 
North, South, and East. In 1882 the amalgamation of three highway 
boards with the City of Auckland increased the number of wards to 
six: North, South, East, Ponsonby, Karangahape, and Grafton, each 
ward electing three councillors. The City of Auckland abolished its 
ward system in 1903.
A valuable research document which appears to be the only copy 
in existence.
Epsom Trust plate 2212
$300 - $500

31	 CRUISE, RICHARD A.
Journal of a Ten Months’ Residence in New Zealand
London: Longman, Hurst etc 1823. iv, 321p, colour frontis [port]. 
Text block with damp wrinkles and tide  marks to first few pages. 
216mm rebound in period style half calf with marbled boards. 
Complete.
Bagnall 1503. Epsom Trust plate 1282 
$100 - $200

32	 DOWNES, T.W.
Old Whanganui
Hawera: W.A. Parkinson 1915. xv, [2]l., 334p, illustrations as called 
for, 245mm original illustrated dark green cloth, black titles VG. 
Epsom Trust plate 0969
$50

33	 HURSTHOUSE, CHARLES  [ASSOCIATION COPY]
An Account of the Settlement of New Plymouth
in New Zealand, from personal observation, during a residence 
there of five years. London: Smith, Elder and Co 1849. xvi, 160p, 
32p publisher’s catalogue, frontis, plates and large fldg map. 
205mm, original blindstamped green cloth, gilt titles, sprinkle of 
foxing and spine faded, near fine copy. 
Presentation inscription ‘T.C. Harington Esq with the authors 
compliments’ and another ‘Presented to M. Currie by T.C. 
Harington’. T.C. Harington was Secretary of the New Zealand 
Company. 
Hursthouse, after visiting America, spent five years in New 
Plymouth and became an enthusiastic advocate for Taranaki and 
New Zealand...
Bagnall 2709; Epsom Trust plate 2208 
$200 - $300

34	 KENNEDY, ALEXANDER
A Visit to Lake Rotoaira by K.
Napier: Daily Telegraph Office 1885. 18p, 200mm, mauve paper 
covers, printed on green paper, decorative title page torn across 
bottom margin. Covers faded.
Visit to Maori Assembly at Poutu, possibly in connection with leasing 
of Maori land. 
A small lake between Lake Taupo and Mt Tongariri, Lake Rotoaira 
was highly prized by the Maori people as an eel fishery. Scarce.
$100- $150

35	 KERRY- NICHOLLS, J. H.  [ASSOCIATION COPY]
The King Country
or Explorations in New Zealand. A narrative of 600 miles of travel 
through Maoriland. London: Sampson Low, Marston 1884. xx, 
379p, frontis [King Tawhaio], illustrations, large fldg map at end 
‘Sketch map of Explorations made in the King County by J.H. Kerry 
Nichols.’ 230mm, bound in red cloth with Maori chief and black 
and gilt titles, spine lightly faded, VG. 
The author travelled through the King Country immediately it had 
been opened up for railway survey and construction. His journey 
with a Maori guide around central North Island is a valuable account. 
Loosely enclosed a letter from the author to Sir Frederick Young 
congratulating him ‘ I learned yesterday that the Queen had 
conferred upon you a well merited distinction...’
Frederick Young was a British traveller and writer in imperial 
matter, he promoted the permanent union of the colonies with the 
united Kingdom.  Epsom Trust 1250. Book plate of Robert M. Bell. 
$200 - $300

36	 MACKENZIE, LIEUTENANT F.W.
Overland from Auckland to Wellington in 1858.
Being Notes of Travel. Dunedin: J. Wilkie & Co 1893. 82p, 
newspaper clipping tippedonto front endpaper a few light marks. 
166mm, original brown cloth with gilt titles stain across top corner 
else VG.
$300. 

37	 MEADE, HERBERT
A Ride through the Disturbed Districts
of New Zealand; together with some account of the South Sea 
Islands. London: John Murray 1870. x, 375mm, colour frontis, 
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complete with plates [some colour] and illustrations as called 
for. Ex Imperial library with some stamps throughout. 230mm, 
recased in contemporary half leather with marbled boards, 
original spine strip. From the library of Robin Moore Bell.
Epsom Trust plate 1045.
$150 - $200

38	 RIDGWAY & SONS, ALEX F.
Voices from Auckland New Zealand.
Reliable Information for intending Emigrants to that Province. 
To which are added the latest  waste land regulations with 
explanatory notes. London, Alex F. Ridgway & Sons 1861. xii, [13] 
-147p, 212mm, original brown paper front cover, lacking back 
cover. A few spots and light browning. else VG.
Bagnall 4881; Parr Collection
$100 - $200

39	 SEDDON, MR
Pakeha and Maori: A Narrative
of the Premier’s Trip through the Native Districts of the North 
Island of New Zealand, during the Month of March. 1894. 
Wellington: Samuel Costall 1895. [1] l., 123p, frontis, 280mm, 
bound in original red cloth with gilt, and inscribed on endpaper 
‘A.H. Henderson Esq With the Premier’s Compliments 23 July 
1895’. VG.
Epsom Trust plate 2419. 
$50 - $100

40	 ST. JOHN, LIEUT.-COLONEL
Pakeha Rambles Through Maori Lands.
Wellington: Robert Burrett 1873. 212p, frontis [map],
contemporary owners signature, 195mm, in original maroon 
blindstamped cloth, with gilt titles, spine faded, a very good copy. 
Epsom Trust plate 0986
$150 - $200

41	 SWAINSON, WILLIAM
Auckland, The Capital of New Zealand,
and the country adjacent: Including some account of the gold 
discovery in New Zealand. London: Smith Elder and Co 1853. 
xii, 163p, 32p of publishers adverts. Fldg frontis [tidemark], 
‘View of Auckland’, large fldg map, text uncut 210mm,  in a fine 
blindstamped binding with gilt titles. A lovely copy.
$200 - $300

42	 TALBOT, THORPE
The New Guide to the Lakes and Hot Springs
and a Month in Hot Water. Cover title, Guide to the Waiwera and 
the Hot Lakes.  Auckland: Wilsons & Horton 1882. vi, 102p, frontis, 
215mm, bound in period red cloth with gilt titles and with the label 
of Alister Brown Tourist Agent , Lower Queen street. A marks and 
spine faded, VG
2. P. C. Protheroe - Views in the Thermal Springs District, NZ. 
Rotorua: P.C. Protheroe [1894]. 8 views from photographs. 
180mm, bound in green blind stamped cloth with decorative gilt 
titles. VG.
$200 - $300

43	 WADE, WILLIAM RICHARD
A Journey in the Northern Island of New Zealand
Interspersed with various information relative to the country and 
people. Hobart Town: W. Pratt 1842. [xii]p, 12- 206p, 190mm, 
original half leather binding marbled boards, title on spine 
‘Wades Journey’. Two stamps of the Royal Geographical Society 
Australasia and bookplate of Thomas Gill. Boards tight, rubbed 
and scuffed at hinges,  contents clean.
Epsom Trust plate 1367. 
$300 - $400

NEW ZEALAND HISTORY
44	 BARRY, CAPTAIN [INSCRIBED]

Glimpses of the Australian Colonies
and New Zealand. Auckland: Bretts 1903. frontis [portrait] 
Inscribed by Captain Barry to Mr Shortlander. 211p, 
illustrated.255mm, original maroon cloth worn, tight binding. 

45	 BRACKEN, THOMAS
The New Zealand Tourist.
Published by the Union Steam Ship Company. Dunedin: McKay, 
Bracken and Co 1879. vii, 90p, [6]p, frontis [real photo], map and 
one fldg map at end. 182mm, bound in contemporary qtr leather 
with maroon cloth boards, VG.
The book plate of R.J. Paul. Epsom Trust plate 1014.
$80 - $100

46	 BRODIE, WALTER
Remarks on the Present State of New Zealand,
Its Government, Capabilities and Prospects; with a statement of 
the question of the land-claims, and remarks on the New Zealand 
Company... London: Whitaker and Co 1845. [3] l., 171p, 223pmm, 
expertly recased with the original blind stamped brown cloth, with 
gilt titles to spine. New endpapers, a fine copy. 
A strong attack on Grey. 
Bagnall 673; Epsom Trust plate 2595
$200 - $300

47	 BRYCE JOHN, [3 ITEMS]
Bryce V. Rusden before Baron Huddleston
and a Special Jury. In the High Court of Justice, Queen’s Bench 
Division, Thursday 4th March 1886. Bryce V. Rusden. London 
[1886].  Errata, 638p, iip, [index], folding map which includes 
enlarged plan of Nukumaru.  Sprinkle of foxing, 220mm, bound 
in original black cloth, rubbed and worn at edges. Inscribed on 
endpaper with Mr Duthie’s Compliments. 
A full report of Rusden’s trial for libel arising from his statements 
in regard to Bryce’s role in the affair at Handley’s woolshed at 
Nukumaru. 
Bagnall 74
2. Tipped in at front ‘For Private Circulation Only,’ 8p pamphlet 
‘A letter from the Hon. John Bryce to the Secretary of State for 
the Colonies respecting conduct of Sir Arthur Gordon, while 
Governor of New Zealand’.
3. Hon. J.C. Richmond - ‘Reminiscences of a Minister for Native 
Affairs in New Zealand ... In reply to defamatory passages 
contained in Rusden’s History of New Zealand’. Wellington Govt 
Ptr 1888.  Cover- title, 12p, pamphlet. 
Check Lot No 78; Epsom Trust plate 2182
$200 - $250

48	 BULLER, REV JAMES:
Forty Years in New Zealand.
Including a personal narrative, an account of Maoridom... 
London: Hodder & Stoughton 1878. viii, [2], 503p, fldg map and 
illustrations.220mm, original pictorial cloth, worn at edges, 
binding tight, a good serviceable copy.
$50

49	 CAMPBELL, SIR JOHN LOGAN
Poenamo
Sketches of the early days of New Zealand, romance and reality 
of antipodean life in the infancy of a new colony. London: Williams 
and Norgate 1881. xii, 359p, 195mm, original green cloth, gilt 
titles, light edge wear.
Epsom Trust plate 1251

50	 CHAPMAN, GEORGE T.
The New Zealand Almanac for the Year 1866.
Auckland: Geo T. Chapman. 224p, numerous unpaginated adverts, 
contemporary newspaper clippings laid onto endpapers, and 
notations throughout. 190mm, bound in half calf, cloth boards and 
gilt titles to spine, light marks and wear. VG copy.
Parr Collection
$200 - $300
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51	 CLARKE, GEORGE   [ASSOCIATION COPY]
Notes on Early Life in New Zealand.
Hobart: J. Walch & Sons 1903. 106p, illustrated. 220mm, original 
blue cloth with gilt titles. Light wear.
Laid onto endpaper an inscription’ To my friend James Cowan from 
Gilbert Mair, Tauranga 8/9/[?] 23. Also a note tipped in verso of title 
page regarding the book, its scarcity and contents.
$60 - $80

52	 COLENSO, WILLIAM
Fifty Years Ago in New Zealand.
A Commemoration: A Jubilee Paper:  A Retrospect: A Plain and 
True Story...Napier: R.C. Harding 1888. 49p, illustrated. 215mm, 
origial paper covers with the name of A.T. Pycroft on the front 
cover and with his notations at end. Some rust at staples else VG.
Parr Collection
$50 - $100

53	 COOPER, I. RHODES. [CAPT 58TH REGT.]
Capt Cooper’s New Zealand Settler’s Guide.
The New Zealand Settler’s Guide, A Sketch of the Present state 
of the Provinces; with a digest of the constitution and land 
regulations, and two maps. London: Edward Stanford 1857. vi, 
159p, frontis [fldg map], 1 map, [2]p of adverts. Bound in limp 
original limp pink cloth covers, blind stamped and gilt titles. 
Housed in a 19th century book box. VG.  
Sensible business like account by one resident in the Colony for 
several years. 
Parr Collection
Hocken 188
$400 - $600

54	 DIEFFENBACH, ERNEST
Travels in New Zealand;
with contributions to the geography, geology, botany and natural 
history of that country. In 2 volumes. London: John Murray 1843. 
Vol.I. vii, 431p, frontis and 2 plates. Vol.II. iv, 396p, frontis and 1 
plate. 230mm, bound in the original green blindstamped cloth 
with gilt titles to spine. Spines lightly discoloured as usual else a 
very nice set. 
Vol.I. outlines his journeys in the North Island with two chapters 
on the Maoris and whalers of the Sounds. The second chapter 
has extended treatment of the Maoris, their culture, traditions and 
grammar and flora and fauna. 
Bagnall 1599; Epsom Trust plate 1255.
$800 - $1000

55	 EARLE, AUGUSTUS
A Narrative of Nine Months’ Residence in New Zealand, in 1827; 
Together with a Journal of a Residence in Tristan D’ Acunha an 
island situated between South America and the Cape of Good 
Hope.  London: Longman, Rees, Orme, Brown, Green & Longman 
1832. x, 371p, Frontis [port] and 6 plates [2 fldg], 230mm, text 
intact but pulled from spine first few pages, full leather binding, 
original period boards, rebacked on raised bands, title label and 
gilt. 
Earle’s crowded six months [not nine] in Northern New Zealand 
gave posterity a double legacy. In his text a fascinating if not 
unpredjuduced outline of Maori social life and custom and European 
intruders in the amalgam’s most unsettled decade...  
Bagnall 1757.
Epsom Trust plate 1288
$200 - $300

56	 EARP, GEORGE BUTLER
New Zealand: its Emigration and Gold Fields.
London: George Routledge and Co 1853. xii, 260p, frontis [map], 
[2]p of adverts. 160mm, original yellow papered boards, adverts 
on prelims and outside back cover. Chips to spine. 
A revised version particularly with inclusion of chapters on Auckland 
and the Coromandel goldfields. 
Parr Collection
Bagnall 1770
$50

57	 FITTON, EDWARD BROWN
New Zealand: Its Present Condition,
Prospects and Resources. Being a description of the country and 
general mode of life among New Zealand Colonists. London: 
Edward Stanford 1856. vi, 358p, [2]p advts, frontis [fldg map]. 
180mm, bound green blindstamped cloth, gilt titles, faded. Epsom 
Trust plate 2493
$100

58	 FOX, WILLIAM
The Six Colonies of New Zealand
London: John W. Parker and Son 1851. viii, 168p, this issue without 
map and adverts. Sprinkle of foxing on endpapers. 170mm original 
brown blindstamped cloth, gilt titles, VG. Contemporary notation 
on endpaper ‘Courtney Henry, Dec 1856  Philip Laing’.
2. William Fox - The War in New Zealand. London: Smith, Elder 
and Co 1866.xvi, 268p, frontis [plan], 2 fldg maps. Inside hinges 
glued. 197mm, original green cloth , gilt titles, worn.
$100 - $200

59	 GUDGEON, THOMAS WAYTH
The Defenders of New Zealand.
and Maori History of the War. Being a short biography of colonists 
who distinguished themselves in upholding Her Majesty’s 
supremacy in these islands. Auckland: H. Brett 1887. 620p, 36p, 
colour frontis, portraits and plans. 255mm, original maroon half 
calf binding, cloth boards with pictorial gilt and titles, some light 
mottling to cloth else a very nice tight copy. Epsom Trust plate 
0970.
$200

60	 HAWKSWORTH, JOHN
An Account of the Voyages Undertaken by Order
of His Present Majesy for making Discoveries in the Southern 
Hemisphere, and successfully performed by Commodore Byron, 
Captain Carteret, Captain Wallis and Captain Cook... drawn up 
from the journals of several Commanders and from the papers of 
Joseph Banks, Esq. Second Edition, London 1773. Three volumes 
quarto, 51 charts and plates, including Bayleys Chart of New 
Zealand [short closed 2cms tear], lacking the chart of Otaheite. 
Tide marks on lower portion of pages in Vol 3. otherwise clean. 
Bound in contemporary gilt calf with armorials on front boards, 
spines rebacked, showing wear. Vols 2-3 deal with Cook’s 
Voyages, preface to second edition contains Hawkesworth’s reply 
to Mr Dalrymple’s letter critical of his account of the South Sea 
Voyages.
Mitchell 650
$3,000 - $5,000

61	 HAY, R.W.
Notices of New Zealand.
From original documents in the Colonial Office, communicated 
by R.W. Hay, Esq. Read on 9th of April 1832. London 1832, Extract 
from the Journal of the Royal Geographical Society. p. 133-136, 
one map of New Zealand, printed by John Murray 1832. 218mm 
bound in marbled papered boards with paper title label. Rare item.
Epsom Trust 2505
$200 - $250 

62	 HECTOR, JAMES
Handbook of New Zealand.
Wellington 1886. [4]p, 120p, fldg table, plates and 2 fldg maps. 
Original paper covers, back cover detached. 
2. William Bateman - The Colonist. A Work on the Past and 
Present Position of the Colony of New Zealand. Christchurch: 
J.T. Smith and Co 1881. 486p, 225mm, original red cloth, worn at 
edges. 
$50 - $100

63	 HURSTHOUSE, CHARLES
New  Zealand, The Emigration Field of 1851.
An Account of New Plymouth; or Guide to the Garden of New 
Zealand. And an article on the Canterbury Settlement. Third 
edition, Printed by D. Chalmers and Co, Aberdeen [1851?]. xv [1], 
195p, frontis [map], a few notations. 185mm, contemporary green 
paper covers [tattered but complete].
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Contains, Lecture on New Zealand; Account of New Plymouth;  
The Canterbury Association and the Canterbury Settlement.
Bagnall 2745; Parr Collection.
$60 - $80

64	 LANG, JOHN DUNMORE
New Zealand 1839, or Four Letters to the Right Hon. Earl 
Durham, Governor of the New Zealand Land Company
On the Colonization of that Island and on the present condition 
and prospects of its native inhabitants. London: Smith Elder and 
Co 1839. 120p, bound with the original paper covers [soiled] into 
an attractive half leather binding with gilt titles. 
“Lang’s ... New Zealand impressions were from an obligatory call 
in January [1839] at the Bay of Islands because the vessel was in a 
leaky state. He was impressed with the suitability of New Zealand 
for colonisation and European demoralisation of the Maori but was 
strongly critical of the missionaries and Marsden whom he knew 
well in Sydney”-
Bagnall 3069; Epsom Trust plate 2973.
$200 - $400

65	 LOUGHNAN, R.A. [EDITOR]
The Settler’s Handbook of New Zealand.
Wellington Govt Ptr 1902. ix, 320p, 2 fldg maps at end. 223mm, 
original green cloth, gilt titles, VG.
Epsom Trust plate 2956.
$50 - $100

66	 MARTIN, S.M.D.
New Zealand in a Series of Letters:
Containing an Account of the Country, both before and since its 
occupation by the British Government... London: Simmonds & 
Ward 1845.  xii, [8] - 379p, 234mm, in original dark green cloth, 
blindstamped and gilt title to spine. Light wear, a VG copy.
Martin arrived at Hokianga in 1839 he bought land at Thames and 
spent much of the next six years in New Zealand. The book gives 
in 16 letters an account of his impressions and activities, disputes 
with government,  Maori, the Missionaries, Selwyn, the follies and 
deception of the New Zealand Company together make up one of 
the country’s first quinquennium as a British colony.
Bagnall 3416; Epsom Trust plate 3607.
$800 - $1000

 67	 MCDONALD, J. R.  [ASSOCIATION COPY]
Geography of New Zealand
for Senior Pupils in the Public School... Wellington: Gordon & 
Gotch 1903. ii8p, maps, illustrations & diagrams. 190mm, original 
blue cloth, spine faded.
Inscribed inside cover ‘S. Percy Smith esq, with the writer’s 
compliments & sincere thanks for his unfailing courtesy & invaluable 
information, Box 529, Wellington 1903’. 
Epsom Trust plate 1160

68	 MOSER, THOMAS
Mahoe Leaves; [association copy]
being a selection of sketches of New Zealand and its inhabitants 
and other matters concerning them, Wellington: William Lyon 
1863. 100p lacking free endpapers and inside front hinge cracked. 
166mm original blue papered boards, abraded and worn.
With the signature of Thos Wayth Gudgeon on title page and across 
the last page. 
Epsom Trust plate 1348

69	 NZ NATIVE LAND COURT.,  [ASSOCIATION COPY]
Fenton - Important Judgements
delivered in the compensation court and native land court. 1866-
1879. Published under the Directions of the Chief Judge, Native 
Land Court 1879. 4 p.l., 147p, 1 fldg map, 4 genealogy tables. With 
the signature pf Johannes Andersen and G. C Petersen on title 
page.
Also laid in are 2 letters one from Judge Prichard [1953] regarding 
the Orakei Judgement and laid onto final page fldg a broadsheet ‘The 
Orakei Case, Interlocutary Judgement’, published as a supplement 
to the Daily Southern Cross. Loosely enclosed 2 facsimile letters 
from Fenton to Mair, and a gun license authorising F.D. Fenton to sell 
to Tahuri a firearm for sporting purposes. Additional letter tipped in 

pg 82 -  from Heinrich [ Von Haast, Heinrich Ferdinand, lived at 41 
Salamanca Rd, Wellington, son of Julius ]  to Johannes Andersen.
Epsom Trust plate
$800

70	 NEW ZEALAND
9 Titles.
1.Robert McNab - From Tasman to Marsden. Dunedin 1914. 
DJ. 2. Lester Masters [signed] - Tales of the Mails. Hawkes Bay 
1959.  DJ. 3. Robert Fulton - Medical Practice in the Early Days.  
Dunedin 1922. 4. Hardwicke Knight - Photography in New 
Zealand. Dunedin 1971. 5. T.M. Hocken - Contributions to the Early 
History of New Zealand [Settlement of Otago]. London 1898. 6. 
Charles Ingram and P. Owen Wheatley - Shipwrecks New Zealand 
Disasters 1795-1936. Dunedin 1936, binding worn. 7. Daniel Reese 
- Was it all Cricket. London 1948. 8. H.B. Dobbie - New Zealand 
Ferns. W & T 1930, 3rd edition. 9. James Cowan - Hero Stories. 
Wellington 1935. DJ.10. J.H. Lyon - Faring South, Memoirs of 
Pioneer Family. Wellington 1952 [exlib copy].
Condition varies mostly G to VG.

71	 NEW ZEALAND
Copies of Letters from Mr Shortland, late acting
Governor and Mr Busby, late resident of New Zealand 
To Lord Stanley and Mr G. Hope. London, Ordered by the House 
of Commons to be Printed 7 March 1845. 19p, folio 345mm, bound 
in linen boards with green leather title label. 
With the book plates of G & N Ingleton and J. Holdsworth. 
Epsom Trust plate 1750
$200 - $400

72	 NEW ZEALAND, GOVERNMENT
A Return of the Freeholders of New Zealand
Giving the Names, Addresses and Occupations of Owners of  
Land. Together with area and value in counties and the value in 
boroughs and town districts. October 1882. Wellington: Govt 
Ptr 1884. Names in alphabetical order, paginated to each letter. 
333mm, thick folio, bound in original brown pebble cloth rebacked 
with original spine strip laid on. A rare and important reference 
volume.
Epsom Trust 2542
$500 - $600

73	 NEW ZEALAND COMPANY
A Letter to the Directors of the New Zealand
Company, from the Land Purchasers Resident in the First and 
Principal Settlement. Claiming Compensation for the Company’s 
breach of contract, and calling upon the Directors to fulfil the 
terms of purchase. Wellington, Port Nicholson, R. Stokes 1846. 
2p.l., 48p, 210mm, original brown paper covers, with A de Bathe 
Brandon’s signature.
Bagnall 3136, variant copy. Parr Collection
$100 - $150

74	 POLACK, J.S.
New Zealand; Being a Narrative
of Travels and Adventures during a residence in that country 
between  the Years 1831 and 1837. In 2 volumes. London: Richard 
Bentley 1838. Vol.I. xii, [1]p, 403p, frontis, fldg map and 2 plates. 
Vol.II. vi, 441p, frontis, and 2 plates, illustrations. 220mm, all edges 
gilt, bound in a fine period half calf binding, on cords, marbled 
boards, gilt titles and silk bookmarks. With the engraved book 
plates of G.R. Nicolaus. 
A fine set
Epsom Trust plate 1257
$800 - $1000

75	 PRATT, WILLIAM
Colonial Experiences;
or Incidents and Reminiscences of Thirty Four Years in New 
Zealand. By an Old Colonist. London: Chapman and Hall 1877. vi, 
[1] l., 288p, fldg map. 194mm, original brown cloth, blind stamped 
with gilt titles. Light wear, with the signature of William Vance 
[South Island historian]. 
Epsom Trust plate 3129
$60- $100
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76	 REEVES, WILLIAM PEMBER
 New Zealand
Painted by F. & W. Wright. London: Adam and Charles Black 1908. 
ix, 241p, colour frontis and plates, fldg map at end. light toning and 
owners name on endpaper. 230mm, bound in brown cloth with 
decorative Maori patterns and Hei Tiki, gilt titles. Very nice copy. 
Epsom Trust plate 0967
$50 -100

77	 ROBERTSON, D. [COMPILER]
Early History of the New Zealand Post Office.
Wellington: Govt Ptr 1905. 66p, illustrated, facsimiles. Owners 
name on title. 210mm, original red cloth, VG.
Epsom Trust plate 2179
$50

78	 RUSDEN, G.W.   [ASSOCIATION COPY]
History of New Zealand.
3 volumes, London: Chapman and Hall 1883, first edition. Vol.I. viii, 
[1]p, 655, frontis, fldg map [North Island Tribal Boundaries] tears 
along fold  marks. Vol. II. 3  p.l., 606p, 3 plans. 1 genealogy table. 
Vol. III. 3 p.l., 540p, 32p publishers catalogue at end. 230mm, 
bound in original  green cloth with decorative black and with 
gilt titles. Some light wear and a few marks, A VG set of the true 
first edition with Rusdens criticism of Bryce’s alleged attack on 
Nukumaru.
An outcome of this was that the author was tried for libel in the case 
Bryce v. Rusden... 
Hocken 348, Bagnall R1165. Epsom Trust 0998
Loosely enclosed an viii page pamphlet ‘Note for Revised Edition, 
1889.  Inscribed on the front ‘C. Candler from G.W. Rusden’. 
Check Lot No 47. 
$250 - $300 

79	 SAVAGE, JOHN
Some Account of New Zealand;
particularly the Bay of Islands and surrounding country; With 
a description of the religion and government, language, arts, 
manufactures, manners and customs of the natives, &c. London: 
Printed for J. Murray by W. Wilson 1807, first edition. 220mm, viii, 
110p, frontis [port.] 2 plates [one handcoloured], [1] l., of errata and 
directions to the binder. Light foxing and browning this issue with 
the handcoloured tiki plate, rebound into half Japanese tissue and 
plain brown boards. Contents complete and VG.
Bagnall 5019; Epsom Trust plate 1280.
$1,000 - $2000

80	 SHEEHAN, JACK R.
Famous Murders in New Zealand.
Wellington: The Waverley Press Ltd 1933. 96p, some foxing. 
Includes sensational NZ murders The Maungatapu Murders, 
The Winton Baby Farmer, Stephen Bosher etc. 212mm, original 
pictorial paper covers. Epsom Trust plate 1716.
$40 - $60

81	 SWAINSON, WILLIAM
New Zealand and its Colonization.
London: Smith Elder and Co 1859. viiip. 416p, frontis [fldg 
map].227mm, bound in contemporary full leather with gilt spine 
rubbed, a VG copy. Epsom Trust plate 1244.
$100 - $200

82	 SWAINSON, WILLIAM [INSCRIBED]
New Zealand. The Substance of Lectures
on the Colonization of New Zealand... London: Smith Elder 
& Co 1856. 64p, 16p publishers catalogue. 195mm, bound in 
green blindstamped cloth, gilt titles, spine faded, near fine copy. 
Inscribed by author on endpaper. 
Epsom Trust plate 0996. 
$80 -$100

83	 TAYLOR, REV. RICHARD
The Past and Present of New Zealand ;
with its Prospects for the Future. London: William Macintosh 
1868. viii, 331p, frontis and engravings. 230mm, rebound in a 

modern half cloth binding using the original maroon boards, new 
endpapers. A complete and very tidy copy. Epsom Trust plate 1047
$100 - $200

84	 THOMSON, ARTHUR S.
The Story of New Zealand:
Past and Present - Savage and Civilized. London: John Murray 
1859. Two volumes, Vol.I. ix 330p, fldg frontis, illus, and fldg map at 
end; Vol.II.  vii, 368p, frontis, illus and plans. 205mm, original green 
blindstamped cloth with gilt titles, wear at edges.
Epsom Trust plate 1163
$100 - $200

85	 WEBSTER, JOHN  [ASSOCIATION COPY]
Reminiscences of an Old Settler in Australia
and New Zealand. Christchurch etc: W & T 1908. vi, 294p, frontis, 
plates, inscribed on endpaper ‘To Doctor Gordon with the Authors 
Kindest regards’. 200mm, original green cloth, gilt titles cloth 
mottled else VG.
Epsom Trust. 

86	 WILLOX, JOHN
Willox’s New Zealand Handbook:
or Practical Hints for Emigrants to New Zealand. Liverpool: A & D. 
Russell 1862. [1]p.l., 80p, 180mm, original blue paper covers.
Not in Bagnall ? variant with no map. Parr Collection.
$150 - $200 

PACIFIC HISTORY
87	 COOK ISLANDS

Cook Island Material Culture
from the Christchurch Exhibition of 1906-1907: Rediscovering a 
Forgotten Collection. Baessler Archive, Neue Folge, Band XLV 
[1997]. 159 - 180p, illustrated. 240mm. Fine. Epsom Trust label 
1136
$50

88	 CUMMING, C.F. GORDON
At Home in Fiji
In two volumes. William Blackwood and Sons 1881. Vol. I. viii, [4]
p, 293p, 24p [advts], frontis, 2 plates and fldg map; Vol. II. vi, [2]
p, 324p, 4p [advts], frontis, 3 plates. 205mm, bound in half brown 
leather with marbled boards and endpapers, gilt ti spine. An 
attractive set.
Constance Frederica Gordon Cumming (1837-1924) was a relative 
of Sir Arthur Hamilton Gordon, and travelled with him and Lady 
Gordon when he was appointed Governor of Fiji in 1875. She was an 
accomplished artist, and wrote several books and articles about her 
extensive travels.
$100 - $200

89	 SMITH, S.  [INSCRIBED]
Hawaiki: The Whence of the Maori;
with a sketch of Polynesian History; being an introduction to the 
native history of Rarotonga. W & T Ltd 1898. 128p, 10 plates, fldg 
genealogy table at end.
Inscribed on endpaper 
‘First Edition, Frank Crompton Smith Esq, Fielding, with the authors 
love’. 
240mm, bound in contemporary dark green cloth gilt spine titles, 
VG. Uncommon in this first edition. 
Epsom Trust plate 1098. 
$150 - $200

90	 SUTTER, ARCHIBALD  [ASSOCIATION COPY]
Per Mare, Per Terras
being a visit to New Zealand by Australis, for the examination of 
certain lands there during 1883-84 & America in 1885. London: T. 
Fisher Unwin 1887. xvi, 2 l., 281p, frontis, fldg maps including large 
map of the thermal Area. 185mm, sprinkle of foxing,  in original 
illustrated brown cloth with gilt and black, light wear. 
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Inscribed on endpaper by ‘James Dowling July 22nd ‘87, I Travelled 
with the author from Auckland as far as [?] Arlida where the 
railway accident happened 12th Apr ‘84’. 
With several inscriptions by Dowling throughout the text in the 
margins including a long inscription in the margins  beginning ‘In 
1879, I visited the Terraces & saw them in all their splendour...’ 
With the signature of L.B.J. Chapple and an armorial bookplate on 
endpaper.  
Epsom Trust plate 2407. 

VOYAGES
91	 BANKES, THOMAS

A New Royal Authentic and Complete System
of Universal Geography.... London: J. Cooke ca 1790. Two volumes 
in one, engraved frontis, 990p, index and  [1] l., [instructions to the 
binder] complete with 90 plates and 22 maps many fldg [some 
badly folded], a few short tears and scattered spotting and finger 
marks, lacking back free endpaper. Thick folio, bound in period 
full calf on 6 cords, red title label and blind tooling to the boards, 
bottom spine cap fraying, else VG.
1st edition of this richly illustrated work recording updates from 
various voyages including Capt. James Cook’s final voyage of 1776-
1780. Ferguson 59. 
$1000 - $1200 

92	 BANKS, JOSEPH
The Journal of Joseph Banks in the Endeavour
with a commentary by A.M. Lysaght. Guildford: Genesis 
Publications Ltd 1980. A facsimile edition of  50 copies specially 
bound by Zaehnsdorf Limited and signed by Lord Brabourne 
[Brabourne] and by the Duke of Edinburgh [Philip]. Bound in 
quarter morocco, with vellum boards, Bank’s book plate and 
signature in gilt on front boards, title labels and gilt to spine. 
Marbled endpapers, all edges gilt. and in original slip cases. A fine 
set of this rare edition.
The Epsom Trust 2590
$1250  - $1500

93	 CALLANDER JOHN, CHARLES DE BROSSES
Terra Australis Cognita: or Voyages
To the Terra Australis, or Southern Hemisphere, during the 
Sixteenth, Seventeenth and Eighteenth Centuries. Containing 
an account of the Manners of the People and the Productions 
of the Countries, hitherto found in the Southern Latitudes; the 
advantages that may result from further Discoveries on this 
great Continent, and the Methods of establishing Colonies there 
to the advantage of Great Britain. With a preface by the Editor 
in which some geographical and commercial questions are 
discussed. Translated by James Callandar. Edinburgh: Printed by 
A. Donaldson, 1766-1768. Three volumes. vi, viii, 516, fldg frontis 
map [Straits of Magellan, torn along hinge margin, no loss] ; [4], 
692 [lacking the fldg frontis map] ; iv, 745pp, fldg map [chart of 
Australasia showing Australasia and partial coastline of New 
Zealand.] Bound in contemporary calf with original title labels, 
worn with abrasions and cracks at hinges, glue marks to front 
inside hinges and sporadic tide marks and browning to Vols I & II. 
Vol.III mostly clean light tide marks on i - ivp, map clean and VG.
All have the printed label of ‘Jasper Taylor, Oilman and Perfumer, No. 
17, facing Furnivals Inn, Holburn.’ 
Epsom Trust labels 1292
$3000 - $5000

94	 PARKINSON, SYDNEY
A Journal of a Voyage to the South Seas
in His Majesty’s Ship, the Endeavour, faithfully transcribed from 
the papers of the late Sydney Parkinson, Draughtsman to Sir 
Joseph Banks on his late Expedition  with Dr Solander, round the 
World, Quarto, frontispiece portrait and 27 plates including map 
of New Zealand, errata leaf, top margins of first few pages worm 
holed, few plates lightly browned mainly on the reverse, some 

staining to front endpapers, otherwise clean, 292mm, bound in 
period gilt full calf with red title panel, spine darkened and worn, 
binding tight, with Ormathwaite bookplate. 
Stansfield Parkinson Editor, First Edition, London 1773. Mitchell 
712 
$6,000

GEOLOGY AND NATURAL 
HISTORY

95	 AGRICULTURAL & PASTORAL, ASSOCIATION
The New Zealand Country Journal. Vol. IX.
Christchurch: A & P Association 1885. iv, 552p, fldg table. Bound 
in at end ‘Treatise and Handbook of Orange-Culture in Auckland 
New Zealand by Geo. E. Alderton. Wellington: Govt Ptr 1894. 76p. 
[7]p, xivp advts. Exlib [Mount Sommers]. 212mm, half calf library 
binding, edge wear and scuffed.
$100 - $150

96	 AGRICULTURAL & PASTORAL, ASSOCIATION [ASSOCIATION 
COPY
The New Zealand Country Journal
1877 - 1879. Christchurch: Published by A & P Association. A 
record of information connected with Agricultural, Pastoral and 
Horticultural Pursuits, and Rural Sports in New Zealand.
Vol. I. II. III.  bound as one . 284p, frontis [real photo ‘Portrait of a 
Moriori’.]; iv, 410p;  iv, 398p. 205mm bound in full leather, lacking 
title label, marbled edges and endpapers, Very nice copy.
Vol. IV & V. bound as one. 1880 [or 1881].  iv, 404p, 4 plates; vi, 
428p, 3plates. 
Vol. VI. 1881. iv, 460p.
Vol. VII. iv, 414p, 4 fldg maps & plans, Bound in at page 415  ‘The 
Manufacture of Cheese, Butter and Bacon in New Zealand. 
Wellington: Govt Ptr 1883. 30p, tables, black & white illustrations, 
colour plans [some fldg], followed by Vol. VII, No 6. 415- [499]p. 2 
fldg maps. 
Uniformly bound in brown half calf title labels & gilt to spine, 
marbled boards. Some scuffing, VG.
All volumes have the book plate of Robert Wilkin [1820-1886] 
Runholder, provincial politician and businessman.
Wilkin had an interest in various Canterbury properties mostly in 
association with Robert Heaton Rhodes.
By his motion the Canterbury A. and P. Association undertook to 
publish the New Zealand Country Journal quarterly, which included 
such contributions as “Out in the Open”, by T. H. Potts.
Epsom Trust plates 2546 [1,2,3 &4]
$800 - $1000

97	 ALBUM
Ferns of New Zealand
A fern album of 23 p.l., with pressed ferns on both sides, tissue 
guards and neat handwritten labels. Ferns are in very good 
condition with few losses. Inscription on front endpaper 5.3.04 
[1904].  Oblong 250 x 320mm, half leather binding, the spine 
covered with adhesive tape. Contents VG. 
Epsom Trust plate 
$100

98	 ALBUM
New Zealand Ferns.
A fern album of 29 card pages, with pressed ferns one side only 
[2 l., lacking ferns], neatly printed names on each fern. With a 
printed label inside front cover ‘New Zealand Fern and Fern Allies, 
Collected, Pressed and Mounted by George Kingdon Burton, 
Nelson [crossed out and Christchurch penned in], New Zealand’. 
305mm, half calf binding with cloth boards and gilt title. Leather 
worn and cloth with abrasions. Ferns mostly  VG.
Epsom Trust plate.
Burton fern albums are uncommon.  He labelled his specimens with 
thin printed labels placed adjacent to the specimen and his layout 
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of the ferns was quite different from other fern mounters. He never 
arranged his specimens as if they were all growing from the same 
spot, preferring a more traditional herbarium type of layout. 
www.fernalbumms.co.uk
$200 - $400

99	 ALBUM
New Zealand ferns.
An album of 32  p.l., with  a pressed fern on each leaf, titled, some 
losses to ferns. Page edges beginning to fray and some spotting 
and browning. 350mm, bound into kauri boards with solar 
impressions of ferns and title on covers, leather spine with small 
losses at the head and tail. 
Epsom Trust Label.
$100 - $150

100	 BOWRON, WILLIAM J.
Cheese, Butter and Bacon in New Zealand.
Wellington: Govt Ptr 1883. 2p.l., 32p, plates. Second part of 
publication : Specificiation for the erection and arrangement 
required for a diary factory of 800 cows, with estimates and plans. 
23p, fldg colour plans. 220mm, original blue paper covers. VG. Ex 
Pycroft ollection.
Bagnall 604. Epsom Family plate 3144.
$200 - $300

101	 BUICK, T. LINDSAY
The Mystery of the Moa
New Zealand’s Avian Giant. Board of Maori Ethnological Research. 
New Plymouth: Thomas Avery 1911. xv, 357p, frontis and plates. 
212mm, red cloth, gilt titles and in DJ, fine copy. 
With the bookplate of John T. Diamond. &  Epsom Trust plate 0957
$60 - $100

102	 BUICK, T. LINDSAY  [SIGNED]
  The Discovery of Dinornis
The story of a man, a bone and a bird. New Plymouth: Thomas 
Avery 1936. xvii, 153p, frontis, complete with plates. 210mm, fine 
copy in a fine DJ. Signed and dated by author on title page and 
with the signature and bookplate of Richard M. Taylor. Epsom 
Trust plate 1058. 
$60 - $100

103	 BULLER, SIR WALTER L.
Catalogue of the Collection of New Zealand Birds
Manor House, Letcomb Regis, Wantage. London: Ptd by Taylor 
and Francis [1888] . 
96p, illustrated. 25.5cms, bound in original white vellum with 
green rules and titles. 
8p of reproductions [p.57-71] from Buller’s works, with other 
diagrams in text. Buller played a significant part in building up the 
collection of this wealthy merchant collector [Mr. S. William Silver]. 
Bagnall 754. 
Appears to be a complete variant copy with out the usual title 
page and having double marbled endpapers in original binding. 
Rare
Epsom Trust plate 1301
$300 - $400

104	 BULLER, WALTER LAWRY
A History of the Birds of New Zealand
London: John van Voorst 1873 first edition. xxiii, [4]pp [extracts 
from reviews], 384p, frontis, illustrations and 35 hand coloured 
plates. Light fingermarks and a few spots, throughout, the 
colouring on the plates bright and vibrant, frontis is splitting along 
hinge margin and has been mounted onto cloth, loss at corner,  
315mm, bound in a  contemporary half calf with worn cloth 
boards, edge wear and leather scuffed. 
Epsom Trust.
$3000 - $4000

105	 BULLER, WALTER LAWRY
A History of the Birds of New Zealand
London [Published for the Subscribers] by the Author 1888, 
second edition, two volumes. Vol.I. lxxxiv, 250p, [6]pp, extracts 

from reviews, 24 chromolithographed plates, illustrations. Vol. II. 
xv, 359p, 24 chromolithographed plates, 2 black & white plates. 
Some foxing mostly first and last pages, plates clean and bright,  
folio [370 mm] bound in the original green half calf, gilt titles, 
green cloth boards with gilt notornis, head and tail caps  chipped. 
Epsom Trust.
$4000 

106	 BULLER, WALTER LAWRY
Supplement to the Birds of New Zealand
Published for the Subscribers by the Author. London 1905. 
Two volumes, large quarto 390mm,  twelve hand coloured 
lithograph plates by Keulemans, engraved portrait and text 
illustrations, short tear on front free endpaper of Vol.1. [no loss, 
bound in original red cloth with gilt kiwi to front boards, spines 
faded and light wear, VG set.
$2500 - $3000

107	 COLENSO, WILLIAM
In Memoriam
An Account of Visits to, and Crossing over the Ruahine Mountain 
Range, Hawkes Bay, New Zealand and of the Natural History of 
that Region; performed in 1845 - 1847. Napier: Printed at the ‘Daily 
Telegraph’ Office 1884. [6]p, 73p, [2]p 215mm, 245mm,  grey 
paper covers.
Valuable for detailed account of new species and plant habitats 
discovered as well as for his descriptive and ethnological notes. 
Bagnall 1322. Epsom Trust plate 2415 
$150 - $300 

108	 COOPER W.M., A. KOCH
Map of the Buller Coal Field, New Zealand
from Special Surveys made for the Public Works and Geological 
Departments by W.M. Cooper under the direction of James 
Hector. 1 map on ten separate sheets folding to 350 x 225mm into 
original pale blue paper covers, directions and index on sheet 8. 
Front cover detached and chips and creases along edges. Rare.
Epsom Trust
$200 - $400

109	 COWAN, JAMES
Lake Taupo and Volcanoes   [3 titles]
Scenes from Lake and Mountain and Tales from  Maori Folk-Lore. 
Auckland: Geddis & Blomfield 1901. 88p, including adverts at end, 
illustrations. Owners name on title page, 175mm, original blue 
paper covers. VG.
2. J. Cowan - The Tongariro National Park. Wellington 1927. With 
Geo Grahams name & dated 20/12/45. Repaired DJ, else VG.
3. Camille Malfroy - Geyser Action at Rotorua, New Zealand. 
Wellington 1892. Paper read before the Auckland Institute. 
215mm, bound in green cloth boards, worn.
$80 - $100

110	 FEATON, MRS E.H.
The Art Album of New Zealand Flora
being a systematic and popular description of the native flowering 
plants of New Zealand and the adjacent islands.
Wellington; Messrs Bock and Cousins 1889.  xvi, [1] l., 180p, colour 
frontis and 39 colour plates, one plate loose, a little light sporadic 
foxing. 305mm, bound in half leather, spine gilt panelled with titles, 
and gilt rules, cloth boards. Some edge  wear to the cloth, overall 
a very nice copy. 
$600 - $800

111	 GRANT S., AND J.S. FOSTER  [ASSOCIATION COPY]
New Zealand. A Report on its Agricultural
Conditions and Prospects. London: G. Street & Co [1880?]
87p, xii, advts, colour fldg map, original green paper covers, bound 
into papered boards, cloth spine leather title label.browning. 
Signature of Johannes Andersen.
First hand impressions of land and farming in both islands. 
Bagnall 2265. Epson Trust
$50 - $100
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112	 HAAST, JULIUS
Report of a Topographical and Geological
Exploration of the Western Districts of the Nelson Province, New 
Zealand. Nelson C & J. Elliott 1861. [iii] - viii, 150p, 220mm, in 
the original green paper covers, with the signature of [W or Mr] 
Rochfort.
1855 John Rochfort became a surveyor for the Nelson Provincial 
Survery Department and surveyed the Nelson portion of the West 
Coast discovering gold in the Buller river.
Haast’s journey was the first scientific appraisal which included the 
discovery of the Coalbrookdale [Denniston] coalfield. 
Bagnal 2401. Epsom Trust plate 2477. 
$100 - $150

113	 HAAST, JULIUS VON
Report on the Headwaters of the River Rakaia,
with twenty illustrations. Christchurch: Printed at the ‘Press’ office, 
by James Fitzgerald 1866. 71p, [1] l.,  frontis [fldg map], complete 
with plates and sections as called for. Inscribed by the author to 
J.C. Richmond Esq.
Light browning and spots, tide marks on map and plates. 330mm, 
original blue paper covers with later cloth spine old damp damage. 
Epsom Trust plate 2549
$100 - $200

114	 HAAST, JULIUS VON [ASSOCIATION COPY]
In Memoriam: Ferdinand R. von Hochstetter
[Printed by John McKay, Moray Place Dunedin 1884] 29p, 260mm, 
frontis [mounted portrait] and one other. Binding loose and some 
silverfish damage no loss of text. 
Still in the  original postal packet addressed to The Rev A.G. 
Purchas ... Auckland, with a note tipped on ‘The Rev A.G. Purchas 
M.R.C.S.E. in remembrance of our departed friend with the best 
wishes of the author. Christchurch Sept 22nd 1884’. 
‘Haast’s warm tribute to his Austrian colleague. Haast had arrived 
in Auckland, coincidently, a day before the Novara bringing 
Hochstetter to their meeting and subsequent partnership in 
scientific exploration’. 
Bagnall 2393. Epsom Trust 2436
$100 - $200

115	 HAAST, JULIUS VON [ASSOCIATION COPY]
Geology of the Provinces of Canterbury
and Westland, New Zealand. A report comprising the results of 
official Explorations. Christchurch: ‘The Times’ office 1879. ix, [3], 
486p, all maps, sections and views present as called for. A few 
spots, generally clean, in original maroon cloth lightly mottled else 
VG. 
With the inscription on endpaper, ‘The Rev’d G. Purchas with kindest 
remembrances from his old friend the author. Aug 20th 1879’. 
Epsom Trust plate 2410
$250 - $300

116	 HAAST, SIR JULIUS
Report on the Formation of the Canterbury Plains
with a geological sketch map and five geological sections. 
Session XXII 1864. Christchurch: the ‘Press’ Office 1864. 63p, [1]
p, one large colour flg map of the Canterbury Plains., section on 
2 fldg l .,  some light foxing, 330mm, original blue paper covers & 
cloth spine. Inscribed by author.
Bagnall 2402; Epsom Trust plate 2548. 
$200 - $300

117	 HENRY, J.D.
Oil Fields of New Zealand
with some critical notes on the colonial oil situation of today. 
London: Bradbury, Agnew & Co Ltd [1911]. 337p. maps, 
illustrations and diagrams [complete], xix adverts. many pages 
loose and edges frayed, original green cloth with gilt titles and 
Maori patterns. Worn. Epsom Trust 2481

118	 HILL, HENRY THOMAS
Bound Volume of Published Papers.
Henry Hill’s bound copy of papers, most of them written by him, 
and most from TNZI, 7 issues at the end, 1891 - 1896 by William 
Colenso all inscribed by him to H. Hill Esquire. At the beginning 

a handwritten list of the contents with authors, dates and titles, 
some notations, written by Hill and signed by him. Inscriptions by 
Hawkes Bay historian J.G. Wilson dated 1959 on the front and back 
endpapers with biographical details of Hill and Colenso. 218mm, 
bound in contemporary green cloth with paper title label.
$300 - $400

119	 HOCHSTETTER, DR FERDINAND VON
New Zealand
Its Physical Geography, Geology and Natural History. With 
special references to the results of government expeditions in the 
provinces of Auckland and Nelson. Stuttgart, J.G. Cotta 1867. xvi, 
515p, colour frontis & 6 colour plates, woodcuts & engravings, 2 
fldg maps at end. Sprinkle of foxing on and browning as usual to 
colour plates.  
270mm, bound in original green blindstamped cloth with gilt 
vignette,  small abrasions & short split front hinge.
$200 - $400

120	 MARTIN, JOSIAH
Paper from the Popular Science Review
The Geysers, Hot Springs, and Terraces of New Zealand. 366 - 
384p, sketch map of the active Volcano Area, North Island New 
Zealand, original photograph [faded] of the terraces laid in, two 
lithographs of the pink & white terraces. Bound into maroon cloth 
boards gilt titles, faded and worn.
2. Anon - A Week among the Maoris of Lake Taupo. London: 1876 
extracted from the Cornhill Magazine January 17, 1876, pages 61-
70p. 225mm, bound into recent maroon VG. 
$50 - $100

121	 NATURAL HISTORY
Association copies to John Webster Esq, Opononi
1. F.W. Hutton - Catalogue of the Marine Mollusca of New Zealand 
and Catalogue of the Birds of New Zealand. Wellington: Colonial 
Museum and Geological Survey Dept 1873. 240mm, bound in half 
leather with gilt to spine.
2. Two Volumes Captain Thomas Brown - Manual of the New 
Zealand Coleoptera. Wellington: Colonial Museum and Geological 
Survey Dept 1880 and Manual of the New Zealand Coleoptera 
Parts v, vi, vii. Wellington 1893. Papered boards. Both inscribed 
and dated to John Webster by the author. Also paper TNZI - ‘Notes 
on a Collection of Pselaphidae’ with the same inscription. 
2. W.M. Maskell - An Account of the Insects Noxious to 
Agriculture and Plants in New Zealand. Wellington: Govt Ptr 
1887. With Presentation label ‘With compliments of T. Kirk Chief 
Conservator of State Forests, NZ.’ and with signature of John 
Webster, Opononi. VG.
Epsom Trust labels 2195 & 1063
$60 - $100

122	 REISCHEK, A.
Caesar: The Wonderful Dog.
The Story of a Wonderful Dog with some notes on the Training 
of Dogs and Horses. Also hints on camping, bush and mountain 
exploration in New Zealand. Auckland: Star Office 1889. 57p, 
frontis, light browning, some rust at staples, original green cloth 
with gilt, VG.
Epsom Trust plate 2187.
$80 - $100

123	 SWEET, ROBERT [ASSOCIATION COPY]
Flora Australasica
or a Selection of Handsome or Curious Plants, Natives of New 
Holland and the South Sea Islands containing coloured figures 
and descriptions of some of the choicest species... London: James 
Ridgeway 1827-1828. Drawings by E.D. Smith, F.L.S. Botanical 
artist. 54 plates of hand coloured illustrations [lacking plates 
no’s 11 and 39 and lacking the 2p of text for plate no 10]. The 
hand coloured plates and text are mostly crisp and clean, tear 
to alphabetical index and neat tape repair. 255mm, rebound into 
green cloth with gilt to spine, loosely enclosed are the original 
green blindstamped boards and part of the original spine strip. 
Inscribed on endpaper ‘The Reverend R. Taylor with the Kindest 
regards of Charles G. Hewson’. 
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With the bookplate of Richard M.S. Taylor; Epsom Trust plate 1291
$1500 -$3000

124	 THE NEW ZEALAND
Journal of Science Volume II. 1884-1885
Dunedin: Wise, Caffin & Co [1884]. viii, 596p, illustrated.240mm, 
contemporary half leather binding, worn at hinges, marbled 
boards. 
Includes Papers - On the Origin of the Flora and Fauna of New 
Zealand by Captain F.W. Hutton; In Memoriam Ferdinand Ritter 
von Hochstetter by Julius von Haast with two real photos laid on; 
Oology of New Zealand by T.H. Potts; The Decrease of the Maori 
Race by Dr Buller etc.
Epsom Trust plate 1155
$100 - $200

125	 WEBSTER JOHN, [ASSOCIATION COPIES
 History and Natural History
1. Transactions and Proceedings of the New Zealand Institute. 
Wellington: [The NZ Institute] 1870 - 1884] A complete run of 8 
volumes  from 1 to 8, 1870 - 1876. Volume.I.  second edition [1875]  
contributors include, James Hector, J.C. Crawford, W.T.L. Travers, 
William Skey, F.W. Hutton, T. Kirk, T.S. Tancred, J.H. Pope, J.F. H. 
Wohlers, Walter L. Buller T.F. Cheeseman. Most with maps, plans 
and illustrations. 
This important publication is handsomely and uniformly bound in 
dark blue half leather, from the library of John Webster [Opononi].
The New Zealand institute was established in 1867 to Transactions 
and Proceedings of the New Zealand coordinate and assist the 
activities of a number of regional societies including the Auckland 
Institute, the Wellington Philosophical Society, and the Otago 
Institute. These societies often did not have the means to publish the 
papers that were presented to them or maintain a written record of 
their activities. The NZ Institute was set up to remedy this through 
the regular publication of a single volume of transactions and 
proceedings on their behalf. 
Epsom Trust plates 1060 & 1061
$600 - $800

COLONISATION
126	 BEECHAM, JOHN

Colonization:
Being Remarks on Colonization in General, with an examination of 
the proposals of the association which has been formed in New 
Zealand. London: Hatchards etc 1838, third edition. 67p, bound in 
brown cloth boards with gilt titles. near fine. 
With Epsom Trust book plate.
$100 - $150

127	 BUSBY, JAMES
A Letter to His Excellency Colonel Thomas Gore
Browne, Governor in Chief of New Zealand on “Responsible 
Government” and the Governmental Institutions of New Zealand. 
Auckland: Philip Kunst 1857. Cover-title, [3]-28p, 200mm. Epsom 
Trust label back cover.
Self government and its extravagant establishments as empowered 
by the new Constitution ‘never can succeed in producing the true 
ends of Government” without religious restraints. 
Bagnall 824. 
$200 - $300

128	 BUSBY, JAMES
The First settlers in New Zealand,
and Their Treatment by the Government; being a speech delivered 
at the table of the House of Representatives, August 1st, 1856. 
Auckland: Williamson and Wilson 1856. Cover-title vip, [7]-54p, 
200mm.Epsom Trust label back cover.
Busby’s views on old land claims with historical instances of “valid” 
private purchases including his own at Whangarei of 40,000 acres. 
Bagnall 817.
$200 - $300

129	 CLAYDON, ARTHUR
The England of the Pacific
or New Zealand as an English Middle-class Emigration Field. 
London: Wyman & Sons 1879. 65p, 8 plates, [5]p of adverts. 
220mm, original paper covers, worn and abraded, front cover 
detached. Contents VG. Epsom Trust book plate.
Bagnall 1283.
$50

130	 HAWTREY, REV MONTAGUE
Hawtrey’s Address - An Earnest Address
to New Zealand Colonists, with reference to their intercourse with 
the native inhabitants. London: John W. Parker 1840. vi, 140p,  [4] 
p.l, of adverts at end.180mm, bound in original blue cloth boards 
with cover title ‘Hawtrey’s Address’, light marks and  soiling. 
Worthy exhortations to the NZ company’s emigrants with the aim of 
encouraging the merging of the two races on equal terms. 
Epsom Trust plate 2534. 
$200 - $300

131	 NEW ZEALAND COMPANY
Annual Reports
Reports numbers 1, 3, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12th plus fat book 
[Documents appended to the Twelth Report], 13, 14, plus appendix 
to the 14th report, 16, 17, 18th plus supplement of the 18th, 20, 22, 
23, 24, 25 and 33. 
Original paper covers 5, 9, 11, 12, 24, 33 Remainder bound in half 
calf. The ‘Fat Book’ bound in half leather inside hinge broken, 
binding complete and VG. 
A nearly complete run from 1840 to 1856.
Provenance: Some copies form the library of Rev Henry Hanson 
Turton. Most copies laterly from the library of  J. Holdsworth. 
Epsom Trust. 
$2,500 - $3000

132	 NEW ZEALAND COMPANY
Information Respecting the Settlement of
New Plymouth in New Zealand, from the testimony of eye-
witnesses. Together with Terms of Purchase for Lands, 
Regulations for Labouring Emigrants... London: Smith Elder and 
Co 1841. 24p, frontis, double column. 210mm, bound into later 
blue cloth with gilt titles, VG.
Epsom Trust plate 3095.
$100 - $200

133	 NEW ZEALAND COMPANY
Letters from Settlers & Labouring Emigrants
in the New Zealand Companys Settlements of Wellington, Nelson 
& New Plymouth. From February 1842 to January 1843. London: 
Smith Elder & Co 1843. v, 211p, [6]pp advts. 185mm, original 
brown paper covers, VG.
Epsom Trust 
$100 - $200

134	 NEW ZEALAND COMPANY, [JOHN WARD]
Latest Information from the Settlement of New Plymouth on the 
Coast of Taranaki, 
Comprising letters from settlers there... London Smith Elder and 
Co 1842. 57p, frontis, application form at end and advts.  190mm, 
original printed tan wrappers, a few small abrasions, VG.
Epsom Trust 2544.
$80 - $120

135	 PETRE, HENRY WILLIAM
An Account of the settlements of the New Zealand Company. 
London: Smith Elder & Co 1841. 87p, 2 plates, fldg map. 215mm, 
bound in contemporary half calf with marbled boards, wear at 
edges. Armorial book plate on endpaper. Epsom Trust plate 3805
$100 - $150

136	 THE NEW ZEALAND COMPANY
The Otago Journal
Published by the Otago Association in furtherance of the Otago 
scheme, Edinburgh: Offices of the Association 1848 - 1852.  128p, 
eight 16p numbers issued. The eighth issue p113 to 128p is in 
facsimile. The first with a fldg map of New Zealand, sketch of 
the Otago district, and plan of the Otago Harbour. History and 
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progress are given, letters from settlers, general information, 
terms of purchase, statistics and meteorological tables. 
Edited by John McGlashan secretary of the association, he was a 
Edinburgh soliciter who emigrated to New Zealand  with his family 
in 1853. 
Bound in at the end the ‘Chambers’ Edinburgh Journal. December 
2nd 1848. [353]-368p, Includes Emigrant Voices from New 
Zealand. 8p of letters with descriptions of the journey and the 
country from new settlers. 
255mm, bound into contemporary papered boards with leather 
spine, worn and loose, contents clean. Rare
$800 - $1000

137	 WHATELY, RICHARD
Remarks on Transportation and on a Recent
Defence of the System; in a Second Letter to Earl Grey. London: B. 
Fellowes 1834. [4]p, 172p. 230mm, original printers boards, front 
board almost detached, paper title label.  
Richard Whately was an enthusiastic agitator against transportation 
(his influential 1832 pamphlet Thoughts on Secondary Punishments 
led in part to the House of Commons select committee inquiry) this 
was founded on his belief that punishment and effective colonization 
were contradictory aims. Being an ardent penal reformer, he 
believed that prisoners should know the real meaning of their 
sentences and was therefore a supporter of certain sentences being 
irremissible. 
Epsom Trust Plate.
$200 - $400

WAKEFIELD
138	 HARROP, A.J.  [2XS ASSOCIATION COPIES]

The Amazing Career of Edward Gibbon Wakefield
London: Allen and Unwin 1928. No 302 of a limited edition 
numbered, signed and inscribed by the author. 253p, frontis, 
190mm blue cloth and in DJ. Fine. 
With the book plate of David Garnett, British writer and publisher. 
2. A.J. Harrop - England and New Zealand from Tasman to the 
Taranaki War. London: Methuen and Co 1926. xxiv, 326p, maos. 
190mm, brown cloth and in DJ, VG copy. 
Loosely enclosed a typescript letter signed by Harrop dated June 
1958 to the then Prime Minister [Walter Nash] with reference to ‘The 
Guildhall meeting which played a considerable part in saving N.Z. 
from convict colonisation.’
$50 - $100

139	 WAKEFIELD, E. JERNINGHAM [ASSOCIATION COPY]
A View of the Art of Colonisation,
with present reference to the British Empire; In Letters between a 
statesman and a Colonist. London: John W. Parker 1849. xxiv, 513p, 
6p advts at end, errata slip. 230mm, original brown cloth corners 
knocked and cloth mottled, paper title label [abraded] G+.
With the signature of E. Jerningham Wakefield on the front endpaper.
A classic work in the theory of colonization, the culmination 
of Wakefield’s attempt at a theory of colonization based upon 
scientific principles. His ideas influenced colonial officials and 
practices in Canada, Australia and New Zealand, and in the latter 
place Wakefield was instrumental in establishing a permanent 
British colony.
Epsom Trust plate 1285
$200 - $300

140	 WAKEFIELD, E.J.
Adventure in New Zealand 1839-1844
Bibliotheca Australiana # 74 & 75. N. Israel Amsterdam; DaCapo 
Press New York. 1971. Two volumes, fldg map. 220mm,  bound 
in simulated vellum, a facsimile edition of the 1845 John Murray 
edition. Fine set. 
Book plate of C.E. Whitmont; Epsom Trust plate 2499
$50 - $100

141	 WAKEFIELD, EDWARD
New Zealand After Fifty Years.
New York, London etc [1889]. [xxiii]. vi, [2]p, 236p, frontis, fldg 
map and illustrations, advts front and back. 230mm, in original 
blue pictorial cloth binding with gilt tiles. VG.
Bagnall W134. Epsom Trust plate 1171
$100 - $150

142	 WAKEFIELD, EDWARD
New Zealand Illustrated.
The Story of New Zealand and Descriptions of its Cities and 
Towns. Also [by various authors] The Natural Wonders of New 
Zealand [past and present]. Wanganui: A.D. Willis 1889. [43], 14 
plates [13 colour & 1 black white]. Oblong folio 285 x 490mm 
Illustrated papered boards [Queenstown N.Z.] with blue leather 
spine, light sprinkle of foxing on cover, else clean VG copy 
Scenes of towns, the terraces etc, chromolithographs by W. Potts 
from photographs, except for the ‘Eruption of Tarawera’ by Blomfield. 
VG.
Epsom Trust plate 2588 
$800

143	 WAKEFIELD, EDWARD
New Zealand Illustrated.
The Story of New Zealand and Descriptions of its Cities and 
Towns. Facsimile copy of the first edition published in 1889. No 
540 of 1,000 copies published in 1967.
Some light foxing, VG.
Epsom Trust 2510
$100

144	 WAKEFIELD, EDWARD GIBBON
Facts Relating to the Punishment of Death
in the Metropolis. London: James Ridgway 1831. x, [1]p, 198p, 2p 
of adverts. 170mm bound in the original printers boards blue with 
grey papered spine. Spine abraded remnants of title label, edge 
wear and light soiling. 
Wakefield’s Newgate experiences which led him to doubt the 
wisdom of capital punishment. 
Bagnall 5793
$200 - $300 

145	 WAKEFIELD, EDWARD GIBBON
The Founders of Canterbury:
Being letters from the late Edward Gibbon Wakefield to the 
late John Robert Godley, and to other well known helpers in 
the foundation of the Settlement of Canterbury. Christchurch- 
Stevens and Co 1868. xvi, 352p, 206mm, original green paper 
covers, front cover tipped on with glue at front hinge. 
Epsom Trust plate 2006
$80 - $100

146	 WAKEFIELD, EDWARD GIBBON [ASSOCIATION COPY]
The British Colonization of New Zealand;
being an account of the principles, objects and plans of the New 
Zealand association; ... with charts and illustrations. London: John 
W. Parker 1837. 157mm, xvi, 423p, publisher’s advts at end, frontis 
and 4 plates, 5 maps [4 fldg]. 160mm, original cross patterned 
cloth, gilt titles, light wear. VG.
With inscription on endpaper ‘John Haig with Major ‘s Campbell 
Compliments’ and with the signature of  T.M. Hocken on endpaper 
and title page.
Epsom Trust plate 1259
$200 - $300

147	 WAKEFIELD, EDWARD JERNINGHAM
The Handbook for New Zealand.
consisting of the most recent information compiled for the use of 
intending colonists. London: John W. Parker 1848. viii, 493p, [1] l., 
publisher’s advts. 175mm, original blindstamped cloth, gilt title, 
light fading and short split head of spine. 
With the signature of South Island historian, William Vance on title 
page and a previous owners signature on fly.  
$100 - $150
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148	 WAKEFIELD, EDWARD JERNINGHAM. [ASSOCIATION COPY]
Adventure in New Zealand,
from 1839 to 1844; with some account of the beginning of the 
British Colonization of the Islands. In two volumes. London John 
Murray 1845, first edition. Vol.I. x, 482p ; Vol. II. x, 546p, [no map]. 
225mm, beautifully bound in full crushed morocco, tooled in gold 
gilt fillet on boards and spine. With the book plates of Charles 
Marcus Wakefield on front endpapers of both volumes. 
Charles Marcus Wakefield, the distinguished diarist, who surveyed 
so much of early Canterbury was a nephew of Edward Gibbon 
Wakefield. 
Epsom Trust plate 1256.
$800

149	 WAKEFIELD, FELIX  [ASSOCIATION COPY]
Colonial Surveying with a View to the Disposal
of Waste Land: in a report to the New Zealand Company. London: 
John W. Parker 1849. [6]pp, 89p, browning and some marks, 
230mm, rebound into green cloth with gilt titles, The front cover 
with the initial ‘F.W. [Felix Wakefield], Nayland, Nov 26th 1849.’ 
Rare.
With the bookplates of Dr George Mackeness, G & N. Ingleton, and 
Peter bromley Maling. 
Epsom Trust plate 3673.
$400 - $600

150	 WAKEFIELD TRIAL REPORT
The Trial of Edward Gibbon Wakefield,
William Wakefield and Frances Wakefield, indicted with one, 
Edward Thevenot, a Servant for a Conspiracy, and for the 
Abduction of Miss Ellen Turner, the only child and heiress of 
William Turner Esq... London: John Murray 1827.xv, 350p, 195mm, 
bound in contemporary half calf, marbled boards, showing wear 
but a VG tight copy. Clippings loosely enclosed.
The first account of the Shrigley Abduction, an 1826 British case 
of forced marriage by Edward Gibbon Wakefield to the 15-year-
old heiress Ellen Turner. The couple were married in Scotland and 
travelled to France before Turner’s father was able to notify the 
authorities and intervene. The marriage was annulled by Parliament. 
Wakefield and his brother, William, were convicted.
With the book plate of W.H. De Luen; Epsom Trust plate 1245
$600 - $800

GOVERNMENT PAPERS AND 
PUBLICATIONS

151	 BRITISH COLONIAL POLICY, [3X]
Municipalities Confederated under a Viceroy
with an Appendix on Military Colonization as a Government 
measure of emigration... London: John Parker 1850. 210mm, cover-
title, 32 p, top margin cut from title.
An ingenious scheme suggested for the self government of 
colonies and not unlike that later adopted under ‘The New Zealand 
Constitution Act 1853’.
Hocken 150
2. The New Zealand Constitution Act; together with 
Correspondence between the Secretary of State for the Colonies 
and the Governor-in-chief of New Zealand. Wellington: R. Stokes 
1853. 235mm, 127p, bound in modern blue cloth with gilt titles. 
Act passed 30th June 1852, conferring the long waited for power of 
self government. 
Hocken 172
3. Index to Chapmans Handy Book of the statute Law of New 
Zealand... Auckland: Geo T. Chapman 1867. xxxiiip. adverts at edn. 
Original qtr leather with title label. VG.
Parr Collection
$200 - $300

152	 BRITISH GOVERNMENT, [1850]
Further Papers Relative to the Affairs of New Zealand. 
Presented to both Houses of Parliament 14th August 1850. 
William Clowes and Sons for HMSO, London 1850. Includes 
Correspondence with Governor Grey. 197p, includes charts  ‘Plan 
of a Proposed Road from Waitohito to Wairau’, ‘Plan of Native 
Reserve at Waikawa and of Suburban Land.’ ‘Plan shewing the 
Relative Positions of Auckland and the Pensioners Villages,  1849’. 
335mm, bound in brown half leather with marbled boards, gilt 
titles. VG.  Epsom Trust plate 2557
$200 

153	 BRITISH PARLIAMENT, [1838]
Report: To inquire into the Present State of New Zealand 
And the expediency of regulating the settlement of British 
Subjects therein; with the Minutes of Evidence taken before 
The Committee, 7th August 1838. Folio, pp, iii, 376p, blue paper 
wrappers, No 680. Printed 8th August 1838.
The evidence abounds in history and information regarding the 
country, Maoris, missionaries, traders and proposed colonisation. 
The witnesses include a ‘who’s who’ of New Zealand history, J. L. 
Nicholas, Montifiore [the Sydney merchant], Polack [trader], Captain 
Fitzroy of the H.M.S. Beagle, Samuel Enderby of the Southern Whale 
Fishery.
A fine copy in good original condition. 
Parr Collection
$400 - $600

154	 BRITISH PARLIAMENTARY PAPERS
Colonies, New Zealand
Irish University Press 1968. 17 volumes 1835-189 Includes Reports 
from Select Committees; Correspondence and other Papers; and 
Relating to the Native Population; The New Zealand Company; 
Canterbury Association; Papers relating to the War in New 
Zealand; The New Zealand Company Loan; Correspondence and 
Papers relating to Native Inhabitants Land Claims etc. Ex Bradford 
College Library. Folio [350mm]  All are uniformly bound in dark 
green quarter calf with dark green cloth boards and gilt titles, near 
fine set of an invaluable reserach tool. An attractive set. 
With - Index to British Parliamentary Papers on Australia and 
New Zealand. Two volumes. Dublin: Irish Univ Press. Ex Bradford 
College Library. Blue cloth with silver titles. VG.
3. Select Documents Relative to the Development of Responsible 
Government in New Zealand 1839-1868. In two volumes, 
‘Prepared for the Use of History Honours students in the 
University of New Zealand.’ 335mm, mustard buckram with title 
label, cloth mottled. Epsom Trust plate 2710, 3145
$1000 - $1500

155	 BRITISH PARLIAMENTARY PAPERS, [1849]
Further Papers Relative to the Affairs of New Zealand 
Correspondence with Governor Grey. Presented to both Houses 
of Parliament July 1949. William Clowes and Sons for HMSO, 
London 1849. 129p, includes charts  ‘State of Land on the Arrival 
of the N.Z. Fencibles at Auckland’ and Enclosure 7 in No. 22 in 
Governor Greys Despatch ‘This is the Map of the Lands sold 
by the Tribe of the Ngaitahu to William Wakefield for the New 
Zealand Company. Done at Akaroa on the 12th day of June 1848’. 
Also bound in Further Papers Relative to the Affairs of New 
Zealand for 1850. iii, 252p, Charts include ‘Chart of Banks 
Peninsula’, Sketch of the Middle Island showing the East Coast as 
laid down by Capt. Stokes’.  ‘Middle Island Sketch of Country to 
Northward of great Southern Plain.’
Bound in 19th century black quarter calf, gilt titles, some foxing, 
untrimmed with edge wear. 
Epsom Trust plate 2557
$300 - $400 

156	 COLONIAL GOVERNMENT
The Ordinances of New Zealand
Passed in the first ten months sessions of the General Legislative 
Council, A.D. 1841 to A.D. 1849. Wellington: Printed for the 
Colonial Government 1850. Titled to spine ‘Ordinances of New 
Zealand, Charters and Royal Instructions’. 215mm, pagination 
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varies, 208mm, [length] 33mm [thick], bound in half leather 
with title labels and cloth boards rebacked professionally, new 
endpapers.
Epsom Trust plate 1059
$150 

157	 FENTON, F.D.
Observations on the State of the Aboriginal Inhabitants of New 
Zealand. 
Auckland: W.C. Wilson for the NZ Govt 1859. 44p, many tables 
of statistics, tribes, genealogy etc. Folio, [325mm], original blue 
paper covers, cloth spine. chips at edges, VG.
Discussed the causes of decrease, diminished fecundity, and 
makes recommendations. Hocken 194.
With the bookplate of  J. Holdsworth; Epsom Trust plate 1755
$100 - $200

158	 HOUSE OF COMMONS, [1844]
Report from the Select Committee on New Zealand
together with the Minutes of Evidence, Appendix and Index. 
Ordered by The House of Commons to be printed, 29 July 1844. 
xxxii, 256p, 826p [report], lacking the map. 
Much on N.Z. Colonization, Social Conditions, Economic 
conditions, and history. Folio [345mm], bound in contemporary 
half calf, marbled boards, original spine strip laid on. VG. Epsom 
Trust plate 1313
$200 - $300

159	 HOUSE OF LORDS, [1838]
The Present State of the Islands of New Zealand.
Report from the Select Committee of the House of Lords, 
appointed to inquire into The Present State of the Islands of New 
Zealand and the Expediency of regulating the settlement of British 
Subjects therein; with the Minutes of Evidence ... Ordered by the 
House of Commons to be printed 8th August 1838. ivp, 376p, plan 
of Hokianga. 
232mm, bound in original green cloth boards, rebacked in black 
leather, VG copy with the Plan of Hokianga.
‘The evidence abounds in history and information regarding the 
country, natives, missionaries, traders and proposed colonisation. 
The Witnesses were J.L. Nicholas; Watkins, Surgeon 1833-34; Flatt, 
Catechist 1834-37; Enderby, south Whale-Fishery from 1794; Polack, 
trader 1831-37; ....’ 
Hocken 67. The Epsom Trust 2552.
$400 - $600

160	 LAND CLAIMS
Colonial Secretarys Office Auckland 1st July 1841,
Sydney 23rd March, has been crossed out and written in ink 
Auckland 1st July 1841.  
‘His Excellency the Governor directs it to be notified, that the 
following claims to Lands in New Zealand have been referred 
to the Commissioners appointed under the act of the Governor 
and Council, 4th Victoria, No.7; - being in addition to the claims 
notified as referred on the 9th November 1840, and 9th and 16th 
instant.
The Parties are reminded that before their claims can be 
investigated , they must pay to the Commissioners a Fee of Five 
Pounds as prescribed by the Act’. 
Followed by a list of the names of  peoples claiming land alleged 
to have been purchased , the situation of the lands, who it was 
purchased from and the Consideration in the form of merchandise 
and monies paid. 11pp, 337mm, sewn.  
Signed at end,  .the printed signature of E. Deas Thomson crossed 
out and in ink W. Shortland. Sydney: Printed by William John Row, 
Government Printer March 23, 1841. 
Epsom Trust.
$400 -$600

161	 NEW ZEALAND
An Act to Regulate the Practice of the Profession
of the Law in New Zealand. Short title ‘The Law Practitioners Act 
1861. 28-44p, 355mm, Original document on vellum with The Seal 
Of The Supreme Court New Zealand on the front and inscribed 
‘Deposited in the Supreme Court Office, Auckland 4 September 

1861  E.J. Anderton, Clk. Also signed by Parliamentarians including 
Governor Gore Browne. 
$200 - $400

162	 NEW ZEALAND
Ordinances of New Zealand. Sessions
Session. I. 1841. Auckland: Christopher Fulton 1845. 88p.
Session II.  No.1-19. 1841-2. Auckland: John Moore 1842, 
pagination varies with No’s. 
Sessions III & IV [bound as one] 1844. Auckland: 
Christopher Fulton 1844. 86p & 49p.
Session V. 1845. Auckland: Christopher Fulton 1845
Session VIII. 1847. Auckland: J. Williamson 1847.  Pagination varies 
with No’s.
Session IX & X   [Auckland 1850?] No imprint. Some silverfish 
damage to bottom corners, no loss of text.
All are 305mm with uniform bindings of heavy brown paper and 
stencilled no’s on the covers. 
Rare early copies. 
Epsom Trust plates 1410 - 1415
$1,000 - $1500

163	 NEW ZEALAND
Papers from Appendices to the Journals
of the House of Representatives. 
1. Papers Relative to the Abduction of the Half-Caste Child of 
Thomas Page, by Natives at the Bay of Islands. 1862.  
2. Further Papers Relating to The Military Defence of New 
Zealand. Auckland 1863. 18p With Memorandum on Measures 
of Defence in Northern New Zealand; Correspondence relative 
to the despatch of Reinforcements of Troops to New Zealand. 
Auckland 1863. 
3. Petition of John Lundon and Fredk. Alexr. Whitaker, Relative to 
The Native Lands act 1869. Wellington 1870. 
4. Memorandum on Roads and Military Settlements. Auckland 
1863.
5. Further Papers relative to the spread of  the Hau Hau 
Superstition. Wellington 1865.
6. New Zealand - Conduct of W.B. White Esq., R.M. Mongonui. 
1873. 
Epsom Trust.
$60 - $120

164	 NEW ZEALAND
The New Zealand Constitution Act;
Together with Correspondence Between the Secretary of State 
for the Colonies and the Governor-in-Chief of New Zealand 
in explanation thereof. Wellington: H. Stokes 1853. 127p, light 
browning, 218mm, bound in contemporary half leather with 
marbled boards, worn but complete and intact.
Epsom Trust
$150 - $200

165	 NEW ZEALAND, [1846]
Return to an Address of the Honourable
the of House of Commons, dated 7 April 1846.  Copies of Extracts 
of Despatches from the Governor of New Zealand, enclosing 
or having reference to reports and awards made by Mr Spain, 
Commissioner of Land Claims, upon the Titles to Land of the 
New Zealand Company ...  146p, 2 large fldg hand coloured maps 
by J. Arrowsmith. 350mm, folio bound in half green morocco 
with leather title label. Ordered by the House of Commons to be 
Printed, 8 April 1846, London 1846.
Maps titled ‘New Plymouth’ as surveyed by Octavious Carrington 
‘Part of the Town of New Plymouth  and Six Suburban Sections 
showing the Native Boundaries...’
Governor Fitzroy FitzRoy reported ‘I regret to say that the only 
settled claims are those at Port Nicholson and Nelson. Excepting a 
small block of 3,600 acres at New Plymouth.... all the other claims of 
the New Zealand Company are disputed by the natives and cannot 
be fully occupied by settlers’. An important document. 
With the book plates of G. & N. Ingleton, Catalogue number 5514 
and J. Holdsworth. Epsom Trust plate 1742.
$600 - $800
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166	 NEW ZEALAND, [1847]
Further Papers Relative to the Affairs
of New Zealand. Correspondence with Governor Grey. In 
Continuation of the Papers Presented January 1847. Presented 
to both Houses of Parliament by Command of Her Majesty June 
1847. London: Ptd by William Clowes 1847. iv, 118p, folio, 342mm 
bound with original blue paper covers into half green morocco 
with leather title label. 
An important and rare paper covering a large range of subjects, but 
mainly concerning the settlement of land claims and bringing peace 
to the Colony.
With the book plates of G. & N. Ingleton catalogue number 5516 
and J. Holdsworth. Epsom Trust plate 1747
$200 - $400

167	 NEW ZEALAND, [1879]  [ASSOCIATION COPY]
Reports of the Royal Commission, The Confiscated
Lands Inquiry and Maori Prisoner’ Trials Act 1879, together 
with Minutes of Proceedings and Evidence and Appendices. 
Wellington: Government Printer 1880. lxiii, 91p, pagination varies 
with appendices at end. 2 maps, a large fldg colour map ‘West 
Coast 1880, Plan of the Confiscated Territory’, and ‘The Waimate 
Plains 1880. 330mm, contemporary brown half leather with cloth 
boards, Red title label. 
Inscribed on endpaper ‘C.A. Wray Esq, West Coast Lands 
Commissioner with Sir William Foxes Compts’.
Book plate of J. Holdsworth; Epsom Trust plate.
$200 - $300

168	 NEW ZEALAND, [2 X 1843 & 1844]
Return to an address of the Honourable The House
of Commons, dated 23rd March 23 1843. Copies or Extracts 
of any Correspondence relative to the New Zealand Estimates. 
[ii], 60p, folio 345mm bound green cloth with leather title label. 
Ordered by House of Commons to be Printed 24 March 1843.  
Some library cancellation stamps. 
2. Report from the Select Committee on New Zealand; with 
Minutes of Proceedings. 32p, folio, 350mm, bound in  green cloth 
with leather title label. Ordered by the House of Commons to be 
printed 29 July 1844, London 1844.
With the book plates of G. & N. Ingleton catalogue numbers 5508 
& 5509; J. Holdsworth. Epsom Trust plate 1749 & 1752. 
$150 - $200

169	 NEW ZEALAND, [2 XS 1845]
Return to an Address of the Honourable the House of Commons 
Dated 11 March 1845;  Copies of Extracts from any recent 
Despatch from the Governor of New South Wales, respecting 
Outrages by the Natives in the Bay of Islands in New Zealand. 
8p, folio [340]mm, bound in green half morocco with leather title 
label. Ordered by the House of Commons to be Printed 14 March 
1845, London 1845. 
The Governor of New Zealand Robert FitsRoy asks for military help 
from New South Wales to quell the native outrages. Rare.
2.  Return to an Address of the Honourable the House
of Commons, dated14 July 1845. For Copies or Extracts of 
Correspondence relative to an Attack on the British Settlement 
at the Bay of Islands by the Natives of New Zealand. 26p, one 
plate ‘Sketch of Kororaeka”. Folio, [353mm], bound in half green 
morocco with red leather title. 
Governor Fitzroy again calls for military assistance. He describes the 
events leading to the attack on the township of Russell by the Maori 
Chief Heke and the plate explains how the town was defended with 
the assistance of sailors from H.M.S. Hazard. A valuable report of the 
commencement of the First Maori War. 
Ingleton Catalogue 5513 & 5510; With the book plates of G. & N. 
Ingleton and J. Holdsworth. Epsom Trust plate 1748 & 1751
$300  - $500

170	 NEW ZEALAND, [ASSOCIATION COPY 1845]
Return to an Address of the Honourable the House
of Commons 
Dated 10 June 1845- for Copies of Extracts of Despatches from 
the Governor of New Zealand, received since those last presented 

to Parliament. Ordered by the House of Commons to be printed 
12 June, 1845, London 1845.  110p, two large fldg hand coloured 
maps by John Arrowsmith, folio 350mm, bound in half green 
morocco with leather title label. 
The maps are titled “Sketch shewing the New Edinburgh Purchase 
and Reserve for Natives. The other “A Survey of the Part of 
Harbour of Otago by J.W. Barnicoat & W. Davison Surevyors 
to the expedition for selecting the site of the New Edinburgh 
Settlement.”. An important report relating to the early settlement 
of Dunedin and the Otago Purchase.
With the autograph of T.M. Hocken on title page and with his 
green tiki collector’s mark. 
Bookplates of G & N Ingleton 5512 and J. Holdsworth. Epsom 
Trust plate 1745. 
$400 - $600

171	 PAPERS, [1846]
Relative to the Affairs of New Zealand
Correspondence with Lieut. Governor Grey, 1845-46. iv, 38p, 
folio 350mm, bound in half green morocco, leather title label. 
Presented to both Houses of Parliament by Command of Her 
Majesty, london, Printed by William Clowes and Sons 1846. 
Governor Grey’s efforts to brief peace to the disturbed districts are 
fully described.
Book plates, G & N Ingleton & catalogue number 5515; J. 
Holdsworth. Epsom Trust plate 1743, 
$100 - $200

172	 PAPERS RELATING TO AUCKLAND
1855 - 1860’s
1. Return of Patients in the Lunatic Asylum supplied with Rations 
from the 1st - 31st August 1855. List of Europeans and Natives 
[one], supplied with full diet. Signed by William Davies, Surgeon.
Also - Voucher No 1080. Department of The Lunatic Asylum. 
Lists of Patients Rations, Servants Rations , & Medical Comforts . 
Signed by William Davies, Surgeon.
2. Salaries of Men Employed in Collecting Traffic on certain roads 
1862. Signed by the Commissioner of Police.
3. Salaries of The Registrar [of Deeds] Department May 1856. 
Signed by Rob Kelly, Registrar.
4. Queen Street Wharf Registrar, Auckland January 1860. Includes 
names of vessels, Tonnage, Master or Owner, Dates of arrival & 
leaving, and amounts paid. Hand written and signed. 
5. Pay Abstract & Acquittance Roll of Foremen and Laborers 
employed on Onehunga Road October to November 1855. 
Includes names, rate  of pay, dates employed, amounts paid & 
mens signatures.
Also for Men employed upon the Public Works at City Survey June 
1857. With names, rate of pay hours works, and signed by men.
6. Pay Abstract & Acquittance Roll of the Armed Police 8th to 
14 Dec 1861. With dates and amounts paid. Signed by James 
Naughton, Commissioner of Police. 
Also of Police Station at Russell for February 1862. 
Two others similar.
With the book plate of W.H. De Luen; Epsom Trust plate 2302
$150 - $200

173	 PARLIAMENTARY PAPER, [1840]
Correspondence with the Secretary of State Relative to New 
Zealand. 
70p, foolscap 345mm, bound in green half morocco with leather 
title label. original blue wrappers bound in. Presented to the 
House of Lords by the Queen’s Command, in Pursuance of an 
Address to Her Majesty on 13th April, 1840, London 1840. 
Important letters to and from the Governor and Officials in New 
Zealand in the year of the Colony’s Foundation. 
Rare. Book plates of G & N Ingleton, catalogue number 5505; J. 
Holdsworth and Epsom Trust plate 1746.
$300 - $400

174	 REPORT, [1840]
From the Select Committee on New Zealand
Together with the Minutes of Evidence taken before them and an 
Appendix and Index. Ordered by the House of Commons, to be 
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printed 3 August 1840. xii, 207p, Parliamentary Papers  No. 582. 
350mm, bound with original blue paper covers  into later half 
leather with leather title label to spine, VG. 
With book plates of J. Holdsworth; G & N Ingleton 5506. Epsom 
Trust plate 1744.
‘Prompted and promoted by the NZ Company, an influential meeting 
of merchants, bankers, ship owners and others was held at the Guild 
Hall on 15th April 1840 to petition Parliament in favour of systemic 
colonisation of New Zealand to preserve it to the Crown...’ 
Hocken 90
$200 - $400

175	 SMITH, S. PERCY
Report of the Department of Lands and Survey
New Zealand, for the Year 1894-95. Wellington: Govt Ptr 1895. 
[1] p.l., iii, xv, 182p, 22maps [including fldg maps], and plates, fldg 
tables. 
 Includes Reports and maps on Little Barrier and Resolution 
Islands, set apart for preservation of NZ Flora and Fauna. 330mm, 
original red cloth with gilt titles, VG copy.
Epsom Trust plate 2567
$200 - $400

176	 SMITH, S. PERCY
Report of the Department of Lands and Survey
New Zealand, for the Years 1893-1899 Wellington: Govt Ptr.
A bound volume contains excerpts from the reports, with a hand 
written index at the front.  28 maps, [19 fldg] plates and plans. It 
includes On the Westland Alps [maps & photos] by C.E. Douglas; 
The site of the eruption of Tarawera [Maps etc] by Percy-Smith; 
Maori map of the South Island; Tuhoe Land [map & photo]; Little 
Barrier & Resolution Island [maps]; Kauri Gum Reserves; Rotorua 
& Hamner etc. Pagination varies with each year. 340mm, bound in 
half leather with cloth boards, gilt titles.
From the library of Dr Corran McLachlan. Epsom Trust.
$300 - $500

POSTCARDS AND EPHEMERA
177	 POSTCARD ALBUMS

Shipping
Two postcard albums containing approximately 150 postcards 
related to shipping. Dating from early 1900’s mostly 1930’s 1950’s  
few later, used and unused. Condition varies. 
$200

178	 VICTORIAN ADVERTISEMENT
Bonnington’s Irish Moss
Original advertisement made of light cardboard, for Bonnington’s 
Carrageen Irish Moss for .. Asthma, Bronchitis and Influenza. 
Avoid Imitations. 285 x 230mm, image in colour of small children 
and a dog playing inside a floral cartouche. Neat small tape repair 
verso and small chip to the top. VG.
One of Christchurch’s most well known and successful chemist and 
druggist shops was owned by George Bonnington. By the end of 
1876, ‘Bonnington’s Pectoral Oxymel of Carrageen or Irish Moss’ was 
being distributed and sold through stores and chemists throughout 
Canterbury.
$200

NEW ZEALAND LAND WARS
179	 ALEXANDER, SIR JAMES EDWARD

Bush Fighting.
Illustrated by Remarkable Actions and Incidents of the Maori 
War in New Zealand. London: Sampson, Low, Marston etc 1873. 
xv, 326p, 32p publisher’s advts. frontis, illus, plates and 11 maps. 
230mm, recased into the original decorative maroon cloth with 
gilt and black illustrated front cover and gilt titles, new endpapers. 
VG. 
Sequel to his ‘Incidents of the Maori War’ giving a history of the 
engagements in Taranaki, Waikato and Bay of Plenty from 1862 in 
which the British Army units took part. 
Bagnall 79; Epsom Trust plate 0944
$200 - $400

180	 AUCKLAND,, JULY 4TH 1861
To his Excellency Governor Gore Browne, C.B.
Sir, We the undersigned desire to draw to Your Excellency’s 
attention to the following statements.... [no imprint Auckland 
1861]. Broadsheet 320 x 200mm on blue paper with Britannia 
watermark. 
Comments on causes of conflict between Maori and European, need 
for a land tribunal and offers of assistance in establishing reasons for 
dissatisfaction. Signed by Selwyn, Alfred N. Brown, Robert Burrows, 
T.S. Grace,  G.A. Kissling, John Frederic Lloyd.
Bagnall 172; Parr Collection.
$200 - $300

181	 BROOKES, EDWIN STANLEY  [ASSOCIATION COPY]
Frontier Life: Taranaki, New Zealand.
Auckland: H. Brett 1892. vii, 203p, 3 maps,  illustrations [4 colour]. 
210mm bound in the original blue pictorial cloth with gilt. wear at 
spine ends and some marks. VG.
Personal reminiscences and Maori War experiences. 
Gilbery Mair’s copy with his signature on front endpaper and verso 
of frontis, also a later signature Robert Mair 30-3-59. 
Epsom Trust plate 2204
$80 - $100

182	 BUICK, T. LINDSAY
New Zealand’s First War,
or the Rebellion of Hone Heke. Wellington: Govt Ptr 1926. 4 p.l.,  
304p, frontis and plates, blue cloth with gilt titles and in DJ, VG 
copy. 
Epsom Trust plate 1046
$50 - $75

183	 CAREY, LIEUTENANT-COLONEL
Narrative of The Late War in New Zealand.
London: Richard Bentley 1863. v, 199p, frontis [colour], owners 
details on fly leaf. 20mm, bound in blue cloth, blind stamped with 
gilt spine titles, Light wear spine ends.
Account of the first Taranaki war by Carey who had succeeded 
General Pratt in command. 
Bagnall 971; Epsom Trust plate 1172
$200 - $250

184	 CLARKE, GEORGE
Remarks upon a Pamphlet by James Busby, Esq
commenting upon a pamphlet entitled The Taranaki Question, by 
Sir William Martin late Chief Justice of New Zealand. Auckland: 
Philip Kunst 1861. 23p, 220mm original yellow paper covers, 
abraded and foxing. 
Mr Busby “in error on every point in which he opposes Sir William 
Martin’s ... views”. A careful study of the Taranaki Maori title and the 
reaction to Commissioner Spain’s award. 
Bagnall 1275, Hocken 207. Epsom Trust.
$200 - $300

185	 COLLINSON, CAPTAIN [ASSOCIATION COPY]
Remarks on the Military Operations in New Zealand
by Captain Collinson, Royal Engineers. Article from papers 
connected with the Duties of the Corps pf Royal Engineers 1853. 
Paper II. Parts 1 & II. [5] - 73p, maps and plans - I.  Large fldg 
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map by John Arrowsmith 660 x 500mm, showing Tribes and 
their boundaries; II. Fldg map - Districts of the Bay of Islands 
from Surveys and Sketches. III. The Pah at Ruapekapeka. IV. 
Ruapekapeka showing sections and elevation of Palisades, 
showing loopholes. 250mm, bound in contemporary blue pebble 
cloth with gilt titles to spine. VG. Rare. 
Important paper. A full account and criticism of Heke’s war. 
Hocken 169
Inscription ‘To Father from George 17/7/18’. Loosely enclosed a 
letter from George Graham to ‘Dear Mr Wynard’ dated 17.8.39 with 
references to a newspaper clipping [enclosed] regarding the arrival 
of the 58th Regiment to New Zealand under Colonel Wynyard. 
Also enclosed the the Programme and Invitation to 58th [Rutland] 
Queen’s and Regimental Colours, ceremony of the handing over of 
the Colours to the custody of the Auckland War Memorial Museum, 
November 1932. 
Epsom Trust plate 2199
$800 - $1000

186	 COWAN, JAMES
The New Zealand Wars
A History of the Maori Campaigns and the Pioneering Period. 
Wellington: R.E. Owen, Govt Ptr 1955. 2 Volumes, Vol.I. 1845-64. 
xx, 471p, illustrated; Vol.II. The Hauhau Wars 1864-72. xx, 560p, 
illustrated. 216mms, both volumes bound in later full leather, title 
labels, VG. 
Epsom Trust 1912. 
$100 - $150

187	 FEATON, JOHN
The Waikato War 1863-4
Auckland: J.D. Wickham [1879]. 100p, double column, fldg frontis 
[port], fldg map of the Waikato District. 210mm, original green 
textured cloth, gilt titles front board. a few marks. VG.
Epsom Trust plate 2207.
$100

188	 FOX, WILLIAM  [ASSOCIATION COPY]
The War in New Zealand.
London: Smith Elder and Co 1866. xvi, 268p, frontis [plan], fldg 
map, 2 plans. Errata slip, 200mm, some contemporary notations, 
recased into the original binding of green blindstamped cloth with 
gilt titles. VG copy.
The reasons for the origin of the wars and their conduct with 
an outline of military operations to the Volkner killings and the 
conclusion of the 1865 East Coast campaigns.
With the bookplates of Anthony Trollope front endpaper and the 
plate of Robert Moore bell.
Epsom Trust plate 1254
$150 - $200

189	 GASCOYNE, MAJOR F.J.W.
Soldiering in New Zealand.
Being Reminiscences of a Veteran. With an appendix entitled 
‘Pursuit of Te Kooti Through the Urewera Country’  by Captain 
G.A. Preece. London: T.J.S. Guilford 1916. [7]., 3- 201p, plates 
including portraits. 250mm, expertly rebound in the original style, 
dark bown cloth with gilt titles, original spine strip laid on. A VG 
copy.
Deals mainly with the Hauhau wars on the west and east coasts. 
Two chapters record the authors experiences in the Chatham 
Islands. 
Bagnall G105. Epsom Trust 2631
$300 - $400

190	 GORTON, LIEUT-COL. EDWARD
Some Home Truths re the Maori War
1863 to 1869 on the West Coast of New Zealand. London: 
Greening & Co 1901. 127p, browning on endpapers. 188mm, 
original red cloth with gilt titles, VG. 
Epsom Trust plate 2319
$40 - $50

191	 HADFIELD, OCTAVIUS [3 ITEMS]
Recent Outbreak at Taranaki, New Zealand
[Confidential]. Two letters from Octavious Hadfield to Rev. H. 
Venn of the C.M.S. dated Otaki, Wellington, N.Z. March 31st and 
April 25th 1860.
 Also one from Archdeacon Kissling. 215mm,  Caption title, 18pp. 
[No imprint: London, T.C. Johns 1860 ?] 
Letters criticising Gore-Brownes handling of the Waitara purchase 
and enclosing text of Maori petition for his recall, with numerous 
extracts from publications on Maori land rights.
2. One of England’s Little Wars. A Letter to the Right Hon. the 
Duke of Newcastle, Secretary of State for the Colonies. London: 
Williams and Norgate 1860. Cover-title, [3]-26, 1p adverts. Bound 
in modern quarter calf. Dated Otaki, May 29, 1860. VG.
Protest on Gore Browne’s handling of the Waitara purchase and 
his error in supporting Te Teira’s claims to the exclusion of Wiremu 
Kingi. 
3.  A Sequel to “One of England’s Little Wars”: being an account 
of the real origin of the war in New Zealand, its present stage, and 
the future prospects of the Colony. London: Williams and Norgate 
1861. Cover-title, [2]-16p, 200mm, VG.
Written as a  Letter to The Times [London] as a statement and 
attempted simplification of the issues in question. [Apparently 
refused publication]
Bagnall 2415; 2414; 2417; Parr Collection
$150 - $200

192	 HAMILTON-BROWNE, G.
Camp Fire Yarns of the Lost Legion.
London: T. Werner Laurie Ltd [1913], x, [4]p 301p, frontis and 
illustrations. Bookplate of Robert Moore Bell and an inscription by 
him regarding publication date. 226mm, red cloth binding with gilt 
titles, VG. Robert Moore Book Plate
Epsom trust plate 3132.
$40 - $60

193	 HERALD PRESS RELEASE
Major Von Tempsky
Second Edition. Latest From the Front. Disastrous Engagement. 
Major Von Tempsky and Four Other Officers and 14 Men of the 
Colonial Forces killed and 24 wounded. Herald Office, Saturday 
Sept 12, 10.00am. A single leaf 205 x 85mm double column. With 
an account of the events of the day. 
Parr Collection
$100 - $200

194	 HITIRI TE PAERATA, OF THE NGATIRAUKAWA TRIBE
Descriptions of the Battle of Orakau,
as given by the native chief. Interpreter Captain Gilbert Mair. 
Wellington: Govt Ptr 1888. 14p, genealogical table at end. Original 
blue paper covers bound into papered boards with leather spine 
and gilt titles. VG.
Epsom Trust plate on endpaper. 
6p typescript description of the battle by Major Mair with 
contemporary corrections enclosed.
Bagnall 2611
$150 - $200

195	 HURSTHOUSE, CHARLES
Letters on New Zealand Subjects
1. The New Zealand War. 2. New Zealand’s “Home Minister”. 3. 
“Maori” Emigrants. London: Edward Stanford [1865]. Cover-title, 
[1]p, 85p, 180mm, bound into papered boards with cloth spine and 
gilt title.
Caption title to first letter is “New Zealand’s War”. 
Bagnall 2749 Epsom Trust
$100 - $200

196	 MANING, F.E. [A PAKEHA MAORI]
History of the War in the North of New Zealand
Against the Chief Heke, in the year 1845 told by an old chief of 
the Ngapuhi Tribe. Auckland: Robert J. Creighton 1864. 113p, 
fingermarks and some spotting, loose in the original limp red cloth 
with gilt titles. Complete worn copy. 
The Epsom Trust plate 2691. 
$60 - $100
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197	 MAUNSELL, ROBERT
Pamphlet defending Selwyn’s Actions
Nga Minita i roto i te whawhai, Rokohanga mai e nga Kai-
whakaako i mua he whawhai tonu ta te Maori ki a ia ano... [No 
imprint. Auckland? Printed at St Stephen’s Press ? 1868] 6p, [2]p. 
Caption title, pages 708 blank. 215mm, foxing, untrimmed. Rare
A pamphlet compiled by Maunsell defending Selwyn’s actions during 
the Waikato war, especially at Rangaiowhia in February 1864. 
BIM 720’ Parr Collection 
$100 - $200

198	 MILITIA NOTICE, [1860]
Auckland Regiment. Actual Service
‘Take Notice that Company No.4 of Battalion No. 3, of the 
Auckland Militia will assemble for Actual Service at Howick at 
10 o’clock a.m., on Monday 7th May 1860, and you are hereby 
required to attend at that time and place accordingly. Dated this 
1st May 1869. Signed Thos R.Mould, Colonel Commanding’. 
The notice requests the men who have arms to bring the same with 
them and as such they will form a picket and not be required to go 
outside the vicinity of Howick except in extreme emergency. A single 
leaf 340mm, light foxing and small neat tape repair verso. 
Rare. 
Epsom Trust.
$600 - $800 

199	 MOULD, MAJOR GENERAL
 Paper III. Sketch of Military Proceedings
in New Zealand, from the termination of the Waitara Campaign, 
in March 1861. By Major General Mould,C.B., Late Commanding 
Royal Engineer in the Colony.  12-42p, nine large fldg plans -  1. 
Part of the North Island, New Zealand shewing the several 
districts in which operations of the war were conducted in 1863-
4-5 &6; II. Sketch of the Waikato Delta...III. Maori Works, Rangiriri, 
taken by the forces under Genl. Cameron Nov 21, 1863. IV. Plan 
of Paterangi. V. Plan of native intreenchment at Picopico. VI. Plan 
of Ground surrounding Orakau Pah. VII. Sketch of the pahs at 
Pukekura, Waikato, evacuated April 1864. VIII. Plan and sections 
of Puke Hina Hina or the Gate Pa, Tauranga New Zealand. IX. 
Wanganui N.Z. Plan of Wereroa Pah evacuated 22nd July 1865. 
London 1869. 250mm, bound in contemporary half leather with 
marbled boards and gilt titles to spine. VG. 
Epsom Trust plate 2198
$600 - $800

200	 MCDONNELL, LIEUT-COL. THOS
An Explanation of the Principal Causes
which led to the Present War on the West Coast of New Zealand; 
Wanganui: Printed by Walter Taylor, ‘Times’ Office 1869. 48p, fldg 
map [of West Coast between Wanganui and Taranaki], 210mm 
original orange paper covers,small chips along spine. VG. Epsom 
Trust plate 1349
$100 - $150

201	 PARTRIDGE, CHARLES
Calumny Refuted, The Colonists Vindicated,
and the Right Horse Saddled: or a Brief Review of Mis-
Government in New Zealand, the Cause of the Native Rebellion 
by C. Partridge, a settler of over twenty-five years standing. 
Auckland, Creighton and Scales 1864. 47p, 200mm, bound with 
original paper covers into red pebble cloth, gilt titles to spine. VG. 
The rights of the old land claimants and the folly and injustice of the 
philo-Maori policy of successive governments. 
Bagnall 4473. Parr Collection.
$200 - $300

202	 SMITH, S. PERCY
Maori Wars of the Nineteenth Century:
The struggle of the Northern against the Southern Maori Tribes 
prior to the colonisation of New Zealand in 1840, second edition. 
ChCh etc: W & T 1910. 490p, frontis and illustrations. 190mm, dark 
blue cloth, gilt titles, VG.
Inscribed by author to Robin Moore Bell. 
Epsom Trust plate 0983.
$80 - $120

203	 STARTUP, R.M.  [2 TITLES]
Maori Wars Postal Services.
Masterton: published by author. No 2 of 150 copies. Signed 
by author. 100p , maps and post marks. 253mm, blue papered 
boards, cloth spine  a few light marks, VG.
2. New Zealand Post Offices. Postal History Society of NZ, 
Handbook No 13., An alphabetical list of every post office, 
telephone office of telegraph office ever opened under the control 
of the New Zealand Post Office...241. 305mm, original turquoise 
boards, sprinkle of foxing, DJ. VG. 
$60 - $80

204	 SWAINSON, WILLIAM
New Zealand and the War.
London: Smith Elder and Co 1862. vii, 199p, 16p of adverts. 
206mm, bound in original green blind stamped cloth with gilt 
titles, near fine copy.
Presentation copy ‘O T. Morgan Esq from the Writer’. 
Epsom Trust plate 2203
$300 - $400

205	 WHITMORE, GEORGE S.
The Last Maori War in New Zealand
under the self-reliant policy. London: Sampson Low Marston 1902. 
xxxix, 198p, frontis, illustrations and maps. Corner cut from front 
endpaper, sprinkle of foxing. Bookplate of Robert Moore Bell, 
newspaper clippings endlosed. 228mm, red cloth binding with gilt 
titles, light marks and wear,
Epsom Trust plate 0945; Robert Moore Bell book plate
$60 - $100

MILITARY
206	 PROGRAMME

Imperial Troops Visit to New Zealand
with Annotations on the Battles won. Christchurch: W.H. Corrigan 
[1901]. Unpaginated, 16 colour plates of the Regiments with text 
on opposing pages, loosely enclosed a card with the colours of 
the various regiments. 86mm, illustrated paper covers, VG. Epsom 
Trust plate 3784

MAORI
207	 ADKIN, G. LESLIE

Horowhenua
its Maori place-names & their topographies & historical 
background. Wellington: DIA 1948. xiii, [3]p, 446p, frontis, 
illustrations and maps, area maps at end. Red cloth with paper title 
label to spine near fine, DJ, toned. 
With the book-plate of Robert Moore Bell & Epsom Trust plate 
1026. 
$80 - $120

208	 ANDERSEN, JOHANNES
Myths & Legends of the Polynesians.
London: George Harrap & Co 1928. [1]p.l., 511p, frontis, colour 
plates and b/w illus. 224mm, bound in the original dark blue 
decorative cloth with gilt titles, fine copy, DJ VG. 
Epsom Trust plate 1099.
$50 - $75 

209	 ATKINSON, A.S.
The Aryo Semitic Maori.
A paper read before the Nelson Philosophical Society 1st 
November 1886. 49p, handwritten and mimeographed, 206mm, 
bound in grey papered boards and cloth spine, inscribed in small 
neat lettering on cover H.P. Richmond Xmas 1896 from AV.A
$50
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210	 BARROW, T.
Maori Godsticks [2 titles]
Collected by the Rev. Richard Taylor. Dominion Museum Records 
in Ethnology Vol.1. No.5. Wellington 1959. [7]p, 184-211p, frontis 
and 7 plates. 245mm, grey illustrated card covers, fine. Epsom 
Trust plate 1144.
2. W.J. Phillipps - An Introduction to the Study of Tattooing Chisels 
of the Maori with Notes on Tattoo. Dominion Museum Records in 
Ethnology Vol.1. No.3. Wellington 1948.
[113]-120mm illustrated. Grey illustrated card covers, fine. Epsom 
Trust plate 1389.
$50

211	 BAUCKE, WILLIAM  [ASSOCIATION COPY]
“Where the White Man Treads”
by W. B. Selected from a series of articles contributed to “The 
New Zealand Herald” and “Auckland Weekly News”  including 
others, now published for the first time. Auckland: Wilson & 
Horton 1905, first edition. [6]p, 307p, inscribed on the dedication 
page ‘To Mr W.H. Roberts from a fellow admirer of the Maori 
Race, Geo Graham, Auckland 4/8/06. Tipped in a presentation 
letter from George Graham to Roberts. 222mm, original pictorial 
cloth near fine copy. 
Epsom Trust plate 0952.
$80 - $100

212	 BEATTIE, HERRIES
Moriori
The Morioris of the South Island. Dunedin: ODT and Witness 
1941. 72p, [2p], 218mm, original cream paper covers, some 
discolouration. With the book plate of John T. Diamond. Epsom 
Trust plate 1168.
$80 - $120

213	 BEST, ELSDON
Dominion Museum Bulletins No.6 & 10
No. 6. The Pa Maori. Wellington W & T 1927. viii, 339p, 
illustrated.275mm, original pink paper cover, toning else VG. With 
the signature of J.T. Diamond inside cover. 
No. 10. Maori Religion and mythology. Wellington. Skinner, Govt 
Ptr 1924. 264p, illustrated. Pink paper covers, faded, VG.
With a note dated Sept 1931 - ‘Mr Best is ill in bed & is sorry he is 
unable to write. AB.’ Another letter typed and signed by Reginald J [?]
Fox to a Mr Adkin regarding a query to Mr Best. 
$50 - $100

214	 BEST, ELSDON
Dominion Museum Monographs  [6 xs]
1. Some Aspects of Maori Myth and Religion. 2. Spiritual and 
Mental Concepts of the Maori. 3.Astronomical Knowledge of 
the Maori. 4. The Maori Division of Time. 5. Polynesian Voyagers. 
6. The Maori School of Learning. 13. The Whare Kohanga and its 
Lore. All Dominion Museum Monographs/Bulletin 1922-1929.  
245mm, In original paper covers. All except 13 with the book plate 
of John T. Diamond. Epsom Trust plates 1137 - 1140 
$50 - $100

215	 BEST, ELSDON
Dominion Museum Monographs No’s 12 & 13.
1. Fishing Methods and Devices of the Maori. Wellington: Govt Ptr 
1929.  230p, illustrated. 245mm, red decorative cloth, fine copy.
2. The Whare Kohanga [The “Nest House”] and its Lore. 
Wellington: Govt Ptr 1929. 72p, 245mm, beige decorative cloth, 
fine copy.
Epsom Trust plate 1093 & 1044
$50 - $75

216	 BEST, ELSDON
Forest Lore of the Maori
With methods of snaring, trapping, and preserving birds, and rats, 
uses of berries, roots, fern root and forest products.... Wellington: 
Polynesian Society 1942. xi, 503p, illustrated. 245mm, original red 
cloth, black titles, spine faded, VG. With the book plate of Robert 
Moore Bell . Epsom Trust plate 1094.
$60 - $80

217	 BEST, ELSDON
The Stone Implements of the Maori.
Dominion Museum, Bulletin No. 4. Wellington: Govt Ptr 1912. 
410p, illustrations and plates, large folding diagram of the great 
stone adze from Horowhenua in the Buller Collection. 280mm, 
bound in contemporary brown buckram with gilt spine titles, VG. 
Epsom Trust plate 1316. 
$200 

218	 BEST, ELSDON
Tuhoe; The Children of the Mist.
A sketch of the origin, history, myths and beliefs of the Tuhoe tribe 
of the Maori of New Zealand...  Memoirs of the Polynesian Society. 
Vol. VI. New Plymouth: Thomas Avery & Sons 1925. 2 volumes. 
Vol.I. vii, [4]p, 1211p. 220mm, with the book plate of Robert Moore 
Bell.  Vol.II. 8, [47]p. of genealogy tables[ part folded], fldg map 
in pocket. 220 x 280mm, with the bookplate of John T. Diamond. 
Both bound in the original red decorative cloth light fading, VG set. 
Epsom Trust plates 1037.
$200 - $300

219	 BEST, ELSDON
Waikare-Moana
Wellington 1897. iv, 66p, illustrated, fldg map. 220mm, bound with 
original pink paper covers into cloth boards with gilt titles. VG.
Epsom Trust plate 1115.
$60 - $100

220	 BIGGS, BRUCE
Maori Marriage.
An essay in reconstruction. Polynesian Society Maori 
Monographs, No.1. Wellington 1960. xix, 108p, frontis, plates, 
230mm, green cloth with gilt titles, fine and in VG DJ. 
With the bookplate of John T. Diamond. 
Epsom Trust plate 1152
$40 - $60

221	 BOARD OF ETHNOLOGICAL, RESEARCH
Memoirs 1, 2, 3, & 4
1. Te Rangi Hiroa [P.H. Buck] - The Material Culture of the Cook 
Islands [Aitutaki]. New Plymouth: Thomas Avery 1927. xxv, frontis 
[col], and illustrations, 255mm, original decorative cloth binding 
VG. 
2. Johannes C. Andersen - Maori String Figures. Wellington: 
Ferguson and Osborn 1927. xi, 173p, illustrated, neat signature on 
endpaper, 244mm, original red decorative cloth, spine faded else 
VG.
3. W. Page Rowe - Maori Artistry. New Plymouth: Thomas Avery 
1928. xvi, 61p, illustrated. 254mm, original decorative red cloth, 
mottling at margins. With a presentation inscription by author. 
4. Felix Keesing - The Changing Maori. New Plymouth: Thomas 
Avery 1928. xvi, 198p, illustrated, original decorative red cloth, VG.
With the Epsom Trust plates 1005, 1006,1003. 1007
$150 - $200

222	 BUICK, T. LINDSAY
The Moa-Hunters of New Zealand
Sportsmen of the Stone Age. New Plymouth: Thomas Avery 1937. 
xiv, frontis, plates and illustrations. Sprinkle of light foxing, 210mm, 
red cloth, gilt titles, fine copy in fine DJ. 
Epsom Trust plate 0956
$100 - $150

223	 COLENSO, WILLIAM
Fiat Justitia
Being a few thoughts respecting the Maori Prisoner Kereopa, 
now in Napier Gaol awaiting his trial for murder. Respectfully 
Addressed to the considerate and justice-loving Christian settlers 
of Hawkes Bay, and to our Rulers, in a letter to the Hawkes Bay 
Herald. Napier: Dinwiddie, Morrison and Co 1871. 23p, 220mm, 
original blue paper covers, contemporary owners name on cover 
and title, small marginal chips and light browning. Rare.
A spirited plea for clemency.
Bgnall 1318; Parr Collection.
$400 - $600
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224	 COLENSO, WILLIAM
Maori - English Lexicon
being a comprehensive dictionary of the New Zealand tongue. 
Wellington Govt Ptr 1898. Part 1. Maori-English [ix]p, 111p; Part 
II. English-Maori [Disconnected Specimens only] 21p, 250mm, 
bound in qtr leather, cloth board, leather worn. A serviceable copy. 
Epsom Trust plate 1247
$50 - $100

225	 COWAN, JAMES  [3 TITLES]]
A Trader in cannibal Land.
The Life and Adventures of Captain Tapsell. Dunedin: Reed 1935. A 
VG copy in a worn dJ.
2. Fairy Folk Tales of the Maori. W & T 1930. Book plate of G & N. 
Ingleton on fixed endpaper and lacking free endpaper else VG.
3. Tales of the Maori Bush. Reed [1934.lacking endpapers, red 
cloth, spine faded.
$40 - $50

226	 CRESSWELL, JOHN C.M.
Maori Meeting Houses of the North Island.
Auckland: P.C.S. Publications 1977, numbered 312. [4] p.l., 131p. 62 
images on 16 l., 222mm, bound original dark blue with gilt titles. 
fine. 
Epsom Trust plate 0993
$100 - $150

227	 DAVIS, C.O.
The Life and Times of Patuone
The Celebrated Ngapuhi Chief. Auckland: J.H. Field 1876. 2 p.l., 
141p, frontis [real photo of patuone], 162mm, original green blind 
stamped cloth with gilt titles, near fine copy.
Epsom Trust plate 2202
$500 - $700

228	� DOMINION MUSEUM BULLETINS, [9 VOLUMES, A 
SSOCIATION COPIES]
Numbers 2,3,4,5,7,8, 9,10,12
No.2. A. Hamilton - Fishing and Sea-Foods of the Ancient Maori. 
1908; No.3. Various - Includes articles by A. Hamilton; J. Cowan; 
Te Rangihiroa. 1911, with signature of W.H. Skinner. No.4. Elsdon 
Best - The Stone Implements of the Maori. 1912. No.5. Elsdon 
Best - Maori Storehouses and Kindred structures. 1916.No. 7. 
Elsdon Best - The Maori Canoe. 1925. With extracts bound in at 
end. No.8. Elsdon best - Games and Pastimes of the Maori. 1925. 
No.9. Elsdon best - Maori Agriculture. 1925. No. 10. Elsdon Best - 
Maori Religion and Mythology. 1924. No.12. Elsdon Best - Fishing 
Methods and Devices of the Maori. 1929. 
Tipped on at end a letter to W.H. Skinner from V.F. Fisher, 
Ethnologist at the Auckland Institute and Museum regarding the use 
of the lower jaw of native dogs for fish hooks. 
All are from the library of W.H. Skinner and uniformly bound in qtr 
faux leather cloth with red cloth boards, gilt titles, original paper 
covers, bound in. No 12 is smaller format 242mm, rest are 275mm. 
All VG copies. 
Epsom Trust plates 1083-1092
$400 - $600

229	 DOWNES, T. W.
Early History of Rangitikei  [typescript]
and Notes on the Ngati Apa Tribe. from Transactions of the NZ 
Institute 1909. 42p text on one side only. Foolscap [325mm], ex lib. 
bound into maroon cloth boards, faded contents VG. Epsom Trust 
plate 1315

230	 FENTON, FRANCIS DART
Suggestions for a History of the Origin
and Migrations of the Maori People. Auckland: H. Brett 1885. [2]
pp, 130p, frontis and fldg table. 210mm, original paper covers, 
chips to spine, complete. 
$100 

231	 GRACE, JOHN TE H. [SIGNED]
TUWHARETOA
The history of the Maori People of the Taupo District. Wellington: 
Reed 1959, first edition. With the signature of the author on title 

page. 567p, frontis, illustrated, book plate of Robert Moore Bell 
and a gift card laid tipped onto half title. Original cloth binding and 
in DJ, a VG copy.
Epsom Trust plate 1030
$100 - $150

232	 GUDGEON, THOMAS WAYTH
The History and Doings of the Maoris,
from the Year 1820 to the Signing of the Treaty of Waitangi in 
1840. Auckland 1885. 225p, 225mm, original brown cloth with 
decorative black and gilt titles. near fine copy.
Epsom Trust plate 1274
$100 - $200

233	 HAMILTON, AUGUSTUS
Maori Art
The Art Workmanship of the Maori Race in New Zealand: 
A series of illustrations from specially taken photographs 
with descriptive notes and essays on the canoes, Habitations, 
Weapons, Ornaments and Dress of the Maoris. Wellington: New 
Zealand Institute 1896 - 1899. 320mm, bound in maroon buckram 
with elaborate gilt rafter pattern and titles. A beautiful copy. 
Epsom Plate Trust 1310. 
$800 -$1000 

234	 HAMMOND, REV. T.G.
The Story of Aotea.
Christchurch: Lyttelton Times 1924. 7 p.l., 242p, frontis [port]. 
186mm, in original cloth blinding with Maori chief and black titles, 
VG. 
History of the Taranaki tribes traditionally descended from 
occupants of Aotea canoe. 
Epsom Trust plate 1028
$50 - $100

235	 HIROA, TE  RANGI  [P.H. BUCK]
The Evolution of Maori Clothing.
Memoirs of the Polynesian Society Vol.7. New Plymouth: Thomas 
Avery 1926. xv, 248p, plates and figs. 250mm, original red cloth 
with black titles, a little light bubbling to cloth. VG.
Epsom Trust plate 1002.
$100 - $150

236	 HOUSTON, JOHN
Maori Life in Old Taranaki.
Wellington etc: Reed 1965, first edition. 224p, illustrated, cream 
boards with gilt titles, a small blank card has been laid on to the 
corner of endpaper. DJ rubbed and small chips at edges. VG/G
Epsom Trust plate 1001.
$50 - $75

237	 HURINUI, PEI TE
King Potatau
An account of the Life of Potatau Te Wherowhero the first Maori 
king. The Polynesian Society [1959].  [2]l., iii, [3] l., 302p, frontis, 
one plate, map, tables, genealogies. 240mm, original red cloth, 
black titles to spine, fine copy. 
Epsom Trust plate 1004
$150

238	 JEFFERSON, CHRISTINA
Dendroglyphs of the Chatham Islands
Moriori Designs on Karaka Trees. Wellington: The Polynesian 
Society 1956. xi, 81p, complete with illus, plates and fldg map. 
250mm, original red cloth with black titles, in DJ, fine copy.
With the name R. Neich on front endpaper. Epsom Trust plate 
1021. 
$80 - $120

239	 JOHNSTONE, CAPTAIN J.C. [BENGAL ARMY]
Maoria.
A sketch of the manners and customs of the aboriginal inhabitants 
of New Zealand. London: Chapman and Hall 1874. xvi, 199p, 
205mm, original decorative red cloth, gilt titles, boards mottled 
and lacking front free endpaper. Tight and tidy copy. Epsom Family 
trust 1248
$50 - $100
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240	 KAWEPO TAMAKIHIKURANGI,, RENATA
Renata’s Speech and Letter to the Superintendent
of Hawkes Bay on the Taranaki War Question. In the original Maori 
with an English Translation. Ko Te Korero Me TE Pukapuka... 1860-
1861. Printed at the ‘Spectator’ Office Wellington New Zealand 
1861. Cover-title, [3] -24, 24p, 225mm, complete, with some 
browning and foxing. 
p.15-24 of first section of “Mr Fitzgeralds speech”, in both Maori 
and English, to which Renata’s letter is a reply. A defence of the 
Maori stand over the Taranaki question in the form of a reply to the 
Hawkes Bay Superintendent. 
Bagnall 2945; Parr Collection.
$200 - $300

241	 KELLY, LESLIE
Tainui
The Story of Hoturoa and his Descendants. Wellington: The 
Polynesian Society 1949. xi, 483p, frontis, plates and fldg maps. 
Book plate and inscription on endpaper. 254mm, red cloth with 
black titles, DJ with tape marks on flaps else VG.
$100 - $150

242	 KING, MICHAEL
Moriori
A People Rediscovered. Auckland: Viking 1989, first edition. 226p, 
illustrated, 270mm, a fine copy in DJ. 
Epsom Trust plate 0964
$50 - $75

243	 KOHERE, REWETI T.
The Story of a Maori Chief
Wellington: Reed 1949. xi, 109p, illustrated. 220mm, fine copy in 
VG DJ. 
With an inscription and the bookplate of Robert Moore Bell, 1907-
1989. Lieutenant-Colonel, farmer of Ngahere and Waipawa. Served 
WWII (WWNZ 11th ed). Local historian and radio broadcaster in 
Hawke’s Bay. The inscription regarding a visit by him to Rewiti Kohere. 
Epsom Trust plate 1011.
$80 - $100

244	 LYALL, A.C.
Whakatohea of Opotiki
Wellington: Reed 1979. xii, 220p, frontis [map]. 
220mm, a fine copy in DJ.
The book covers the period from the ‘Fleet’ era to the end of the 
Hauhau rebellion. 
Epsom Trust plate 1036.
$60 - $80

245	 MACDONALD, CHRISTINA
Medicines of the Maori
from their trees, shrubs and other plants, together with foods from 
the same sources. Auckland: Collins 1973. 142p, [1]l., illustrated. 
220mm, fine copy in a fine DJ. 
Epsom Trust plate1154 
$50 - $75

246	 MAIR, CAPT GILBERT [ASSOCIATION COPY]
TNZI -The Early History of the Morioris
Wellington: Govt Ptr 1905. [157] - 172p. Notation in Gilbert Mair’s 
hand and with his inititals ‘This incident took place at Kopuapatiki, 
the original home of the Moriori people, near Rangiuru Maketu.... 
G.M.’ 215mm, original blue paper covers, light soiling.
Gilbert Mair’s copy with his name on the front cover.
Epsom Trust plate 1360
$50 - $100

247	 MARTIN, SIR
The Taranaki Question
London: W.H. Dalton 1861, second edition. 146p,  220mm, bound 
in contemporary half calf, leather rubbed, marbled boards, some 
browning front & back pages.  
A detailed and impartial examination of the Taranaki land question 
and the Crowns Waitara purchase against the wishes of Wiremu 
Kingi. 
Bagnall 3433. Epsom Trust plate 2197
$100 - $200

248	 MEAD, MARGARET
The Maoris and Their Arts.
The American Museum of Natural History. Leaflet No.71, May 
1928. 37p, Map, illustrations and diagrams. 250mm, original brown 
illustrated paper covers. near fine.
With the signature of Edgar Preston Richardson [American art 
historian] on front cover. 
Epsom Trust.
$50 - $100

249	 MEAD, S.M.
Traditional Maori Clothing
A Study of Technological and Functional Change. Wellington: Reed 
1969. 238p, tables and plates,250mm, a near fine copy in a VG DJ. 
Scarce.
With the book plate of John T. Diamond. Epsom Trust plate 1096.
$100

250	 MITCHELL J.H., [TIAKI HIKAWERA MITIRA]
Takitimu  [signed]
Wellington: Reed 1944. 271p, xxiip of genealogy tables. illustrated. 
222mm, brown cloth with black spine titles, a near fine copy in a 
discoloured DJ.
With  a presentation label on the endpaper signed by J.H. Mitchell, 
owners name on endpaper. Epsom Trust plate 1031. 
$150 - $250

251	 MCEWEN, J.M.
Rangitane
A Tribal History. Auckland: Reed Methuen 1986. x, 292p, 250mm, 
DJ spine faded else fine. 
Epsom Trust plate 1032.
$75- $100

252	 OLDMAN
Polynesian Artifacts - The Oldman Collection
illustrated and described. Wellington: The Polynesian Society 1953. 
86p, 136 plates, 250mm, bound with original front cover into blue 
cloth boards, gilt titles. 
Epsom Trust plate 1018
$200 - $300

253	 OLDMAN
Skilled Handwork of the Maori
Being the Oldman Collection of Maori Artifacts illustrated and 
described. Wellington: The Polynesian Society 1946. second 
edition. 41p, 98 plates. Owners stamp, and signature, 254mm, 
bound with the original front cover into blue cloth boards with gilt 
titles.
Epsom Trust plate 1019
$150 - $200

254	 PAPAKURA, MAGGIE
The Old-Time Maori
by Makereti sometime Chieftainess of the Arawa Tribe... London: 
Victor Gollancz 1938. 352p, frontis and plates, sprinkle of foxing. 
220mm, original black cloth with gilt titles and in DJ, VG copy. 
Loosely enclosed a postard of Guide Maggie No.10 and signed by her 
‘Maggie Papakura’. The original newspaper review of the book from 
the Auckland Star.
John T. Diamond’s copy with his bookplate. Epsom Trust plate 0976
$100 - $150

255	 PEI TE HURINUI JONES
Nga Iwi O Tainui
The traditional history of the Tainui people. Edited by Bruce Biggs. 
Auckland University Press 1995. xiv, 402p, frontis, maps. Text in 
Maori and English. 254mm, blue boards with gilt titles, DJ, fine 
copy.
Epsom Trust plate 1029.
$50

256	 PHILLIPPS, W. J.
Carved Maori Houses
of Western and Northern Areas of New Zealand. Dominion 
Museum Monograph No.9. Wellington Govt Ptr 1955. xiv, 291p, 
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frontis [colour] and plates and illustrations. 250mm, red cloth with 
gilt titles, DJ, fine copy.
$50

257	 PHILLIPPS, W.J.
Carved Houses of Te Arawa
1. Carved Houses of Te Arawa. Vol.1. No.1
2. W.J. Phillipps and J.M. McEwen - Carved Houses of Te Arawa.  
Vol.1. No.2. Dominion Museum Records in Ethnology 1946 & 1948. 
Both illustrated, original paper wrappers, No.1.  Epsom Trust plates 
no’s 1388 Both VG.
Descriptions of houses in the Rototua lakes area with associated 
genealogies, and aspects of tribal history. 
Bagnall P504.
3. W. J. Phillipps & Dr J.C. Wadmore - Mataatua the great Carved 
House of Whakatane. Wellington Polynesian Society [1956]  
Epsom Trust plates no’s 1388, 1135. 
$60 - $100

258	 PHILLIPPS, W.J.
Maori Carving.  [3 Pamphlets]
New Plymouth: Thomas Avery and Sons 1941. 46p, 215mm, 
illustrated paper covered booklet. VG.
2. Maori carving for Beginners. Dominion Museum Handbook, 
No.1. [1949]. 40p, illustrated, 238mm, coloured paper covers, VG. 
3. Maori Carving Illustrated. Wellington: Reed 1955 reprint. 48p, 
illustrated, 245mm, paper covers, VG.
Epsom Trust plate No’s 1130, 1134, 1124.
$60 - $80

259	 PHILLIPPS, W.J.
Maori Designs
Wellington: Harry H. Tombs [1943]. 24p, illustrated, 3 colour plates. 
215mm, card covers, 
2. Maori Rafter and Taniko Designs. Wellington: Harry H Tombs 
[1960]. 29p, [1]p, colour plates [1 fldg] & b/w illustrations. 248mm, 
card covers, VG.
3. Maori Art. Wellington: Harry H Tombs 1946. 2 p.l., 43p, 
illustrated [1 colour], 24mm, illustrated paper covers, VG.
Epsom Trust plate No’s 1126, 1374, 1129.
$60 - $80

260	 POLACK, J.S.
Manners and Customs of the New Zealanders;
with notes corroborative of their habits, usages, etc and remarks 
to intending emigrants. London: James Madden & Co 1840. Two 
volumes. Vol.I. xxxiv, 288p, frontis [fldg map] illustrations. Vol.II. 
xviii, 304p, frontis and illustrations. Rebacked using the original 
spine strips and original dark brown boards blindstamped. With the 
stamp of Berkelouw Booksellers on endpapers. A nice set. Epsom 
Trust plate 1258
$600 

261	 PORTER, LIEUT COL  [RELATED BY]
The History of the Early Days of Poverty Bay
Major Ropata Wahawaha N,Z.C., M.L.C. The Story of His Life and 
Times. Gisborne: Poverty Bay Herald 1925. 55p, frontis, 225mm, 
original paper covers, light rust at staples,  owners name on cover, 
VG copy. 
Epsom Trust plate 1271
$50

262	 RAMSDEN, ERIC [ASSOCIATION COPY]
Rangatira
The Story of the Otaki Church its First Pastor and its People. 
Wellington: Reed 1951. 351p, colour frontis, plates, 220mm, bound 
in red cloth, black titles and in DJ, VG copy.
Inscribed on title page ‘Every good wish, Eric Ramsden. 18 April 
1962...’
With the heraldic bookplate of Robert Moore Bell. 
Epsom Trust plate 1203
$80 - $120

263	 RICKARD, L.S. [SIGNED]
Tamihana the Kingmaker.
Wellington: Reed 1963. Signed L.S. Rickard on title page. 200p, 
illustrated, 220mm, green cloth, black titles, DJ, VG. Epsom Trust 
plate 1024.
$50  - $75

264	 ROBERTS, VERNON
Kohikohinga
Reminiscences and Reflections of “Rapata”. Auckland W & T 
1929. 5 p.l., 321p, [1]p, illus [3 mounted], 250 mm, bound in  black 
cloth with red titles, a few light marks and in torn DJ in protective 
wrapper. VG copy.
The King Country Maori 1860-1880
Epsom Trust plate 2418
$60 - $100

265	 ROBLEY, H.G.
Moko; or Maori Tattooing
London: Chapman and Hall 1896, first edition. xxi, [1] l., 216p, 
frontis, and illustrations, sprinkle of foxing front and back pages. 
295mms, bound in original brown cloth with  moko head in black 
and gilt titles, light wear at extremities, VG copy.
Bookplate of J. Holdsworth. Epsom Trust plate 1318
$1000 -1200

266	 ROBLEY, H.G.
Pounamu
Notes on New Zealand Greenstone. London: T.J.S. Guilford & Co 
1915, first edition. 83p, illustrated 250mm, bound in quarter green 
cloth with papered boards and illustrated label to front boards, 
near fine copy. 
Epsom Trust plate 2133
$250 - $300

267	 ROBLEY, MAJOR-GENERAL  [ASSOCIATION COPY]
Moko; or Maori Tattooing
London: Chapman and Hall 1896. 3 p.l., [ix]-xxip., 216p, illustrated. 
Inscribed on endpaper ‘with regards from the author’, tipped in at 
the end 2 letters from H.G. Robley to Dr Page dated 1902 asking 
him if knew of any one with a Maori Skull or head, and the other 
thanking him and asking him to accept 2 of the cards he did for 
the P of W New Zealand visit. Also laid in the Chapman and Hall 
advertisng material for Moko, and 4 full page images of Mokoed 
heads with contemporary notations. 285mm, bound into dark 
green half calf with green cloth boards, title label and decorative 
gilt to spine. A very attractive copy.
Book Plate of John Tattersall; Epsom Trust plate 1317. 
$1200

268	 ROSS, W. HUGH
Te Kooti
General and Prophet. Auckland: Collins 1966. 196p, original green 
boards and in DJ, VG copy.
Inscribed ‘To Robin Bell with compliments, W. Hugh Ross.’
Epsom Trust plate 0982
$30 - $50

269	 ROTH, LING
The Maori Mantle.
England: Bankfield Museum, Halifax 1923. Limited edition of 
120 copies. 123p, [1]p, frontis and illust, plates on 11 l., and some 
comparative notes on N.W, American twined work. 265mm, bound 
in maroon cloth, gilt titles, a few light marks. Epsom Trust plate 
2650
$400 - $400

270	 RUSDEN, G.W.
Aureretanga: Groans of the Maoris.
London: William Ridgeway 1888. v, 176p, 210mm, original paper 
covers, detached and chipped. 
Epsom Trust plate 2414. 
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271	 SCOTT, DICK  [SIGNED]
The Parihaka Story.
Auckland: Southern Cross Books 1954. 160p, illustrated, 184mm, 
original paper wrappers, spine a little discoloured else a fine copy.
Signed by Dick Scott on title page. 
Epsom Trust plate 1022.
$80 - $100

272	 SHORTLAND, EDWARD
Maori Religion and Mythology.
London: Longmans, Green and Co 1882. ix, 112p, 12 of advts. 
Signature on title page, 185mm, original brown cloth with black 
titles, VG. 
Author’s experiences in New Zealand, in 1841 he was appointed 
private secretary to Governor William Hobson. On 3 August 1842 he 
was appointed protector of aborigines. 
Book plate of David N. Strang. Epsom Trust plate 1173
$80 - $120

273	 SIMMONS, D.R.
Maori Dog-Shape Bowls
Rec. Auckland Inst, Mus.21 [1]: 51-60. 1984. Illustrated, pamphlet. 
Fine. 
2.Gilbert Archey - Sculpture & Design. An outline of Maori Art. 
Auckland War Memorial Museum 1955. 20p, illustrated booklet. 
240mm, VG.
3. Wirihana Aoterangi - Fragments of Ancient Maori History. 
Auckland 1923. 23p, 208mm, original paper covers, VG.
4. Elsdon best - Maori Religion. Brisbane Govt Ptr 1910. A paper 
read before the Australasian Assoc for the advancement of 
science. [457]-464p, original paper covers bound into red cloth 
boards.
Epsom Trust plate No’s 1128, 1133, 1149, 1169
$80 - $120

274	 SKINNER, H.D.
The Morioris of the Chatham Islands.
Memoirs of the Bernice P. Bishop Museum, Vol IX, Number 1. 
Honolulu, Hawaii, published by the museum 1923. 140p, xxxv 
plates at end each with descriptive text. 320mm, original brown 
paper covers, tape repair head of spine and edge wear. 
Epsom Trust plate 1781.
$150 - $200

275	 SMITH, S. PERCY
History and Traditions of the Maoris
of the West Coast, North Island of New Zealand prior to 1840. 
Memoirs of the Polynesia Society Vol.1. New Plymouth: Thomas 
Avery 1910. 4 p.l., 562p, ix, illustrations, 9 maps [2 fldg]. 230mm, 
bound in original red pebble cloth with black spine titles, spine 
lightly faded and endpapers with browning, VG copy. 
With the book plate of Robert Moore Bell; Epsom Trust plate 1249
$150 - $200

276	 SMITH, S. PERCY
The Lore of the Whare-wananga
of Teachings of the Maori College... Part II. Te Kauwae-raro of 
Things Terrestrial. Memoirs of the Polynesian Society Vol. IV, New 
Plymouth Thomas Avery 1915. vi, [1] p.l., 279p, viip. 220mm, original 
red cloth with black titles, spine faded, VG. Book plate of Richard 
M.S. Taylor. Epsom trust plate 1058. 
$100 - $150

277	 STAFFORD, D. M.
Te Arawa
A History of the Arawa People. Wellington: Reed 1967, first edition. 
x, 573p, illustrated, 254mm, maroon cloth, VG,  DJ rubbed. With the 
name of R. Neich on the prelims. 
Epsom Trust plate 1034. 
$80

278	 STEEDMAN, J.A.W.
Nga  Ohaaki O Nga Whanau O Tauranga Moana
Known genealogies and history of the Maori families of Tauranga 
and surrounding districts. Tauranga, N.Z. : J.A.W. Steedman, 
[1986?], reprint with supplement (p. 267-285),

first ed. published 1984. 285 p, illus, maps, geneal. tables, 210mm. 
Cream illustrated paper covers, VG.
Epsom Trust plate 1035.

279	 TAYLOR, REV RICHARD
Te Ika A Maui
or New Zealand and Its Inhabitants. Illustrating the Origin, 
Manners, Customs, Mythology, Religion, Rites ...  London: William 
Macintosh 1870. Second edition. xv, 730p, [2] l., colour frontis and 
one colour plate, complete with engravings and vignettes. 230mm, 
bound in later half leather [not recent] with marbled boards and gilt 
to spine. An attractive copy. Epsom Trust plate 1290
$100 - $200

280	 TAYLOR, W.A.
Lore and History of the South Island Maori.
Christchurch: Bascands Ltd [1950]. 196p, photographs by the 
author. 222mm, green cloth, gilt titles and tiki. Fine copy in a VG DJ. 
Epsom Trust plate 1015. Robing Bell book plate
$80 - $120

281	 THE NATIVE AFFAIRS INTERVIEW
With Tamati Ngapora, Rewi,
and Other Leading Chiefs of Waikato, November 9th, 1869. 
Auckland: William Chisholm Wilson 1869. 9p, 215mm, bound in 
original pink paper covers with black titles. VG. 
Hocken 262; Parr Collection.
$100 - $200

282	 TREGEAR, EDWARD
Fairy Tales and Folk-Lore of New Zealand
and the South Seas. New Zealand Readers. Wellington & Blair 
1891. [4]p,  adverts at end. 180mm, original decorative red cloth, 
black titles, light wear, VG.
With the book plates of W.H. De Luen and The Epsom Trust.
$75

283	 TREGEAR, EDWARD
The Maori Race.
Wanganui: A.D. Willis 1904. xviii, 592p, frontis, illustrations. 
200mm, rebound in black cloth with the original blue illustrated 
binding laid on. Tidy copy. Epsom Trust plate 0987
$50

284	 TREGEAR, EDWARD
The Maori-Polynesian Comparative Dictionary
Christchurch etc: W & T no date. [ca 1890’s]. xxiv, 675p. 250mm, 
bound in red cloth, blindstamped and with gilt titles, light marks 
and wear, VG.
Epsom Trust plate 0995
$150

285	 TREGEAR, EDWARD [ASSOCIATION COPY]
The Aryan Maori
Wellington: Govt Ptr 1885. 2 p.l., 107p, name on endpapers, and 
inscription on title ‘Rev. W. Colenso F.L.S. with Compts, Edw 
Tregear’. 220mm, in original blue cloth with gilt, intact but worn at 
edges. 
Epsom Trust plate 1287
$80 - $100

286	 TREGEAR E.,  [BROADSHEET]
The Maori in Asia
A paper written by Mr E. Tregear in continuation of the ‘Aryan 
Maori’ and read before the Philosophical Society, Wellington, 12th 
August 1885. Published at the N.Z. ‘Times’ Wellington [1885]. 
Broadsheet 560 x 415mm, printed in 5 columns.
$200 - $300

287	 WHITE, JOHN
Illustrations prepared for Ancient History
of the Maori. Wellington: Govt Ptr 1891. Plates on 120 l., 125mm, 
bound into a later cloth binding with no covers or publication 
details. Browning as usual for this publication. 
Epsom Trust plate 1159
$200 - $300
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288	 WHITE, JOHN
Lectures on Maori Customs and Superstitions
Delivered in the Mechanics Institute, Auckland. Laid on the Table 
of the House of Representatives August 21st, 1861, and ordered to 
be printed. 48p, with the stamp of H. [Henry] Suter on title. Folio 
[330mm], bound in cardboard covers with title penned in ink on 
front cover, some foxing front and back else VG.
Epsom Trust plate 2635
$100

289	 WHITE, JOHN  [ASSOCIATION COPY]
The Ancient History of the Maori. Vols I. II. III
Wellington 1887. his Mythology and Traditions. Three volumes of 
a six volume set.  Volumes 1-3 Hori-uta or Taki-tumu migrations; 
215mm, all complete with plates, lacking genealogy table in Vol.I. 
All volumes  uniformly bound in original red cloth, gilt titles, some 
foxing and browning on first few pages, spine discoloured, Vol.II 
with marks and wear. Bagnall W 1064.
With White’s Ancient History of the Maori by Johannes C. 
Anderson. Beltane Book Bureau, No 35 of 50 signed copies by 
author.
Volume I, Inscribed by John White to Mr Herbert Taylor, in 
remembrance of the kindness of his grandmother in lending him the 
Rev’d Taylors manuscripts to use in the book and of his pleasure in 
seeing the Rev’d Taylor’s name in the preface signed by John White. 
$200 - $400

290	 WILSON, JOHN ALEXANDER
Sketches of Ancient Maori Life and History
[reprinted from the Auckland star. Auckland: H. Brett 1894. 39p, 
double column, 240mm original paper covers. 
$40

291	 [JOHNSTON, ALEXANDER J.]
Notes on Maori Matters.
Auckland: July 1860. Ptd by W.C. Wilson, ‘New Zealander’ Office. 
43p, 210mm, original brown paper covers, some chips and light 
soiling.
The judicial official view of Wiremu Kingi as technically a rebel 
against its Queen’s sovereignty, although Judge Johnston’s “crude 
suggestions” include several worthwhile proposals. 
Bagnall 2902; Epsom Trust plate 1362.
$80 - $100

HISTORIC NZ DOCUMENTS & 
PRINT

292	 AUCKLAND
Supreme Court - Bond
Dated 11th March 1854. Messrs Brown & Campbell to The 
Registrar of the Supreme Court. Bond. Whitaker, Auckland.
Issued to William Brown and J. Logan Campbell by the Supreme 
Court regarding monies left by William Mackenzie who died 
intestate. Signed by J. Logan Campbell and William Brown each 
with their personal seal and witnessed by Frederick Whitaker, 
Auckland. 
Rare document with the original seals of J. Logan Campbell and 
William Brown.
Epsom Trust. 
$1,000 - $1200

293	 COLENSO, WILLIAM
Ledger - Printing Office Paihia 1836-1842
‘This is one of three copies typed from the original by G.C. Petersen 
in December 1948. The original ledger a large volume bound in 
sheepskin and hand written entirely in the hand of the Mission 
Printer, William Colenso, is in the possession of Mr W.M. Simcox 
of Otaki’. On spine, sub title, 142p, bound in cloth with gilt. Printing 
Office Ledger W. Colenso, gilt stamped on spine. Signature of 
G.C. Petersen, Colenso’s biographer on title page. Christmas Card 

from Mr & Mrs W. Colenso, Penzance and Invitation to Colenso 
Centenary Celebration invitation Taihape, March 1949,  loosely 
inserted.
Parr Collection.
$300 - $500

294	 PROCLAMATION
Declaration of Independence
He wakaputanga o te Rangatiratanga o Nu Tirene.
Printed at Paihia on the Church Missionary Press by William 
Colenso 1835. 325 x 210mm, Printed on white paper with 
watermark. of H. King 1829, 2nd edition [1837]. Single leaf with Nu 
Tirene in bold and corrections to names of chiefs. 
A single leaf with silverfish damage to the left hand margin and 
small holes to central text. 
BIM 34, Bagnall 5785, illustrated opposite p1040. 
Parr Collection.
$1000 - $2000

295	 THIERRY, BARON DE
Address of the Baron de Theirry
to the White Residents in New Zealand. 2 unnumbered leaves each 
345mm. Originally printed Sydney: At the Herald Office [1837]. This 
copy a photostat copy of the original [?] 1930’s.
He alarmed James Busby, British Resident in New Zealand, and 
the missionary community by issuing manifestos stating that he 
intended to establish his own sovereign state in New Zealand. 
Epsom Trust. 
$50 - $100

296	 THOMSON & COMPANY, DUNEDIN
Steam Aerated Water Works - Archive of Papers
An archive of approximately 130 letters dated from 1877 to 1885 
between Mr Frank Chase, and his partner Mr A. Thomson and 
Sandy ? manager of the Oamaru branch. 
Also collection of  approximately 70 invoices, some with 
letterheads between Robert Walls & Co, Brunnerton and 
Thomson’s.
Plus approximately 50 letters mostly from  Robert Walls and 
Co, Manufacturers & Importers Aerated Waters, Brunnerton to 
Thomson and Co dated 1877 to 1891. 
 Letters discuss orders, the vagaries of business as well as 
negotiations between them over buying and selling shares in the 
Company.  
The first letter is dated 1877  on letterhead ‘Established 1866, 
Thomson & Co, Steam Aerated Water Works, Stafford Street, 
Dunedin, and Chelmer Street Oamaru’, from Alex Thomson to 
Frank Chase discussing selling a section by auction in Oamaru, 
and discussing the conditions of sale. . An important chronological 
history of one of Dunedins  early manufacturers. 
$1500 - $2500

297	 TREATY OF WAITANGI
Ko Wikitoria, te kuini o ingarani, I tana mahara atawai ki’nga 
rangitira me nga hau o Nu Tirani
[39 lines] [double rule] Ka taia i te Perehi i Paihi. [1845?]. 305 x 
200mm, type area 168 x 268mm. Signed William Hobson, Consul 
& Lieutenant-Governor. 
A small ink  Araltebe Trust stamp in the corner, short closed tear 
and a glue mark around the margins, 6mm, verso of the document. 
Appears to be a variant copy on cream laid paper with watermark 
‘Stradling 1811’, ? one of the copies.
referred to by Hocken [p.551, citing Colenso]’: ‘many copies were 
printed on a cheaper paper, large 4to size, for general distribution 
amongst the natives.’
A rare early copy of New Zealand’s founding document.
Epsom Trust 
$3000 - $5000

298	 TREATY OF WAITANGI
Letter & Reply - Richard Davis to William Colenso
Richard Davis, Secy Northern District [Church Missionary 
Society] Waimate Decr. 31. 1840. to William Colenso. 1p, foolscap 
‘to request that in future all orders for printing required for Her 
Majesty’s Government may be received through them. While it 
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is the wish of the Mission to render all possible assistance to the 
Lt Governor to oblige our friends we must keep in view the Holy 
purposes for which the Printing Press was sent to this country. ... 
the necessary supply of books for the use of the Mission.’
2. William Colenso to Willoughby Shortland, Colonial secretary, 
Jany, 9/41. 2p headed ‘Copy of Letter to Colonial Secretary, in 
conseq, of a Letter from the Secy of the N.D. Comm, on the 
subject of printing’. ‘ I shall not be able to print anything more 
for H.M. Government, without first receiving the sanction of the 
Missionaries.’  
Contemporary copy in writers hand signed with initials on a single 
leaf of notepaper inscribed both sides. 
Parr Collection.
$1000 - $15,00

299	 WESLEYAN METHODIST MISSIONARY, SOC.COMM.
New Zealand. Correspondence Between
the Wesleyan Missionary Committee and the Right Honourable 
Earl Grey... on the apprehended infringement of the Treaty of 
Waitangi: London 1848. 36p, 212mm, original paper covers, VG.  
See the previous lot, this is the samll format edition.
Bagnall 5983. Epsom Trust plate 0229. 
$100 - $150

300	 WESLEYAN METHODIST MISSIONARY, SOC. COMM.
New Zealand - Correspondence between the Wesleyan
Missionary Committee and the Right Honourable Earl Grey, Her 
Majesty’s Principal Secretary of state for the Colonial department, 
on the Apprended Infringement of the Treaty of Waitangi: as 
published in the report of the Wesleyan Missionary Society for 
1848. London [1848]. [3] - 25p, 340mm, bound with a cloth spine.
‘The Committee expressed its concern about the apparent 
misinterpretation of the provisions of the Treaty in repect of Maori 
rights in despatches from Earl Grey [23 Dec 1846] and Sir George 
Grey  [7 April 1847]; a lengthy statement of the views of Hobson, the 
British Government and the Missionaries’.
With the signature of Rev. Gideon Smales on cover, this the 
copy mentioned in Bagnall ‘One copy of an earlier issue seen in 
large paper format , probably a corrected proof copy for limited 
distribution.’ Bagnall 5983
$400 - $600   

EARLY NEW ZEALAND PRINTINGS
301	 NEW  TESTAMENT

Ko te Kawenata Hou o to tatou Ariki te Kai Wakaora
a Ihu Karaiti. He mea wakamoari i te Reo Kariki. Paihia: He mea ta i 
te Perehi o nga Mihanere o te Hahi o Ingarani 1837. 215mm, double 
column, missing p3/4 & 5/6 [2 l.,] 356p,  text block detached from 
binding, with tears to front and back pages along hinges and with 
small losses, not affecting text. Binding is the original full leather 
with a short split in the leather top hinge [400mm] , worn at edges 
and corners.
The first complete New Testament, translated by William Williams, 
W.G. Puckey and James Shepherd. Williams notes that the printing 
of 5,000 copies was completed by Colenso on 30 Dec 1837. 1,000 
copies were allocated to the Wesleyan Mission, 2,000 sent to Sydney 
for binding and the remainder in Paihia. 
Bagnall 452; Hocken 501; Parr Collection.
$150 - $300

302	 BIBLE SELECTIONS, OLD AND NEW TESTAMENTS
Ko te tahi wahi o Te Kawenata Hou
o Ihu Karaiti te Ariki to tatou Kaiwakaora. Me nga upoko e waru o te 
pukapuka o Kenehi.... Hirini: Kua oti te ta e Te Tipene raua ko Te Toki 
1833. 170p, 195mm. Genesis I - VIII. Seen through the press by the 
Rev. W. Yate in Sydney. 
Bound with:
Ko te Pukapuka Inoinga, me nga Karakia Hakarameta, me era 
Ritenga hoki o te Hahi o Ingarani. Imprint at end Hirini: kua oti te e 

te tipene raua ko te toki [1833]. Incomplete 5-88p, double column. 
Fingermarks and soiling, 
Both are bound as one in a later half calf with maroon cloth boards. 
195mm.  Rare.
Parr Collection.
$800 - $1200

303	 CATECHISM
He Katikihama
Hei whakaako i nga tangata katoa e kawea mai ana kia whakaukia e 
te Pihopa. No title page or date. Imprint at end No te Kareti: I taia 
tenei ki te Perehi a te Pihopa [?1850]. 8p, 183mm, bound into half 
crushed morocco with red cloth boards, gilt titles.
Church Catechism in a revised translation. 
Williams 204.
Book plates of W.H. de Luen. Epsom Trust.
$150 - $200

304	 CATECHISM
Ko nga Katikihama etoru
No te Kareti. I taia tenei ki te Perehi a te Pihopa 1849. 19p, 180mm, 
sewn into original brown paper covers, VG.
An edition of the first three of the four catechisms of 1840. 
Williams 184; Epsom Trust
$100

305	 CATHEDRAL PRESS
The New Zealand Church Almanac
for the year of Our Lord 1869. Auckland Printed at the Cathedral 
Press 1869.88p, original blue paper covers, VG.
Epsom Trust plate 2099.
$100 - $150

306	 CHURCH ALMANAC
He Maramataka;
ara, He Pukapuka. Hei Whakakite i nga Ra Tapu .... No Te Kareti 
1850. 16p, [6]p.l. 195mm, sewn in original brown paper covers. 
Contains almanac, agricultural notes, table of old testament 
chronology, diagrams of an acre and ton measurement, distances 
between a number of stations, directions for sharpening a flour mill 
etc.
Williams 197. Epsom Trust
$200 - $400

307	 CHURCH ALMANAC
He Maramatakahaere
hei whakarite i nga ra tapu, i nga ra e kowhiti ai, e hua ai te marama, 
me nga ra katoa o te tau 1854, o to tatou Ariki o Ihu Karaiti. No 
Akarana: I taia ki te Perehi A. Williamson and Wilson 1854. 19p, and 
one blank.  Sewn, 192mm untrimmed and uncut. Inscribed on front 
cover “Harawira’s Book”. Light edge wear and rubbing. 
Contains a table of Old Testament chronology; almanac, agricultural 
notes, multiplication and money tables, population of the world and 
the numbers of Wesleyan Ministers, Kings of England etc. 
Williams 259. Epsom Trust
$100 - $150

308	 CHURCH CATECHISM
He Whakapuaki i nga tikanga o te Katikihama
o te Hahi o Ingarani. [Te rua o nga wahi]. Printed at St John’s 
College Press 1850. 26p, Explanations of the church catechism. 
175mm, some rodent damage to bottom right margins, no loss of 
text, original brown paper covers. 
Williams 199. Epsom Trust
$100 - $150

309	 CHURCH HISTORY
Ko Te Hahi I Muri I A Te Karaiti.
Ko te Korero Tuatahi. Nepia: Na te Haringi i ta ki tona Whare perehi 
pukapuka 1887, second edition. 88p. 162mm, cloth covered boards. 
Early Church History to A.D. 600, from lectures give by Sir W. Martin, 
intended as a first instalment but not continued. 
Williams 736. Epsom Trust
$40 - $60
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310	 CHURCH OF ENGLAND
Book of Common Prayer
Ko Te Pukapuka I Nga Inoinga, me te Minitatanga o nga 
Hakarameta... Paihia He mea ta i te Perehi o nga Mihaneere o tr 
Hahi o Ingarani 1840. 141p, [12]pp Ko Nga Himene at end. Loosely 
enclosed Ko Nga me te Wakawetainga... 23-28p. Binding loose 
damp damage to top corners of last few leaves else clean. Original 
full calf binding, front board detached. 
Parr Collection
$400 - $600

311	 CHURCH REGISTER
Form of Return
Rules for seventeen entries in each of eight columns. Dated in the 
first column 184- .
A form of entry for Maori Sunday Services, showing the Sunday, 
“Ratapu”; place. ‘Te Kainga”; attendance, “Te Tokomahatanga”, in 
four columns for service, Bible class [male and female], and Sunday 
School and a column each for minister and teacher. Issued in tens, 
140 x 230mm, bound in original limp cloth. Evidently from the 
Mission Press. Williams 76c Epsom Trust plate
$300 - $500

312	 COLENSO, WILLIAM
He Inoinga ma te tangata e wakaaro ana ki
te Iriringa. Single leaflet containing a prayer of twenty eight lines 
and a list of chapters to be read by persons desirous of being 
baptised. Apparently composed by colenso and printed on his 
private press at Heretaunga, about 1847. 
W used throughout for “wh”. A shortage of “h” supplied by b with the 
bottom cut open. Small capitals used frequently for capitals. 
Williams 164. VG. Epsom Trust.
$100

313	 COLENSO, WILLIAM
Holy Communion Ticket
Single leaf, no heading or date. Contains reflections on the Holy 
Communion, in two paragraphs, each followed by a scripture 
reference, and at foot “Tukua tenei tangata ki roto” [Allow this 
person within”] “Na te Koreneho” [by Colenso]
The two parts were divided and pasted on the front and back of 
a card and used by Colenso as a ticket of admission for intending 
communicants. This copy has not been divided.
 Williams 163. Epsom Trust
$100 - $150

314	 COLENSO, WILLIAM
Ko nga Upoko Eono
o te pukapuka a te poropiti a raniera: me te pukapuka ano hoki ...No 
Paihia: He mea ta i te perehi o nga mihanere 1840. 28p, untrimmed 
and sewn in original brown paper covers, near fine.
The first six chapters of Daniel and the Book of Jonah. 
Williams 43
2. Ko nga upoko ewitu o te pukapuka a te Poropiti A Raniera ... No 
Paihia: He mea ta i te Perehi o nga Mihanere 1840. 28p, imprint 
at end. 200mm untrimmed and sewn into original brown paper 
covers,  VG.
Contains 7 chapters of Daniel and the Book of Jonah 
Wlliams 44. Epsom Trust.
$100 - $150

315	 COLENSO, WILLIAM
Ko te tuarua o nga Pukapuka Waki;
hei wakakite atu i nga henga a te Hahi o Roma. 24p, no title page 
imprint at end ‘Hopataone. He mea ta i Perehi o te Watahaoha 
ratou ko nga teina 1840’. Fine copy.
Three dialogues dealing with a further  six errors [of the Church of 
Rome] 
Williams 63. Epsom Trust
$50 - $100

316	 COLENSO, WILLIAM
St Paul’s Epistle to the Ephesians
Ko Nga Pukapuka: O Paora Te Apotoro Ki Te Hunga O Epeha, O 
Piripai. 16p, double columns, with woodcut of Christ healing two 

blind men. Some light soiling. Paihia: 1835. 20mm, bound in later 
crushed morocco with gilt rules and titles. A very attractive copy. 
The first book printed on the Paihia Press. Completed February 21, 
1835. 
Rare.
Parr Collection.
$2000 - $3000

317	 COLENSO, WILLIAM
Willie’s First English Book: Part 1. and 2.
Written for the young Maoris who can read their own Maori 
language and wish to learn the English language. Ko Te A-Nui A Wi. 
Wahi 1. Wahi 2. Wellington: Govt Ptr 1872. Title pages in English 
and Maori 112p and 170p, Sprinkle of foxing and owners name on 
Vol.I. 180mm, both bound in original  pebble cloth with gilt titles, 
spines faded else a VG set. Epsom Trust
$200 - $300

318	 COLLEGE PRESS
The New Zealand Church Almanac,
for the Year of Our Lord 1845. With the imprint, Bishops’ Auckland: 
Printed at the College Press 1845. Unpaginated, 24 l., bound into a 
contemporary leather wallet style covers, worn, contents, VG. 
In 1845 Bishop Selwyn moved his College of St John from Waimate 
to Tamaki, and took with him the press which had been presented by 
the CMS.
Epsom Trust plate 1346
$100 - $200

318 A.COLENSO, WILLIAM
He Kupu Wakatupato, Na te Aroha Pono. Akarana, Jan 1st 1842. 
An uncut copy containing two issues. 8 l., no imprint, evidently 
printed at Paihia. 
Short splits at folds. 
A description by Colenso of the service used by the Bishop of 
London for the reception of
Threes priest from the Church of Rome. Williams 84. Epsom Trust.
$50 - $100

319	 ESSAYS
Ko Te Hahi I muri I a Te Karaiti.
Ko te Korero Tuatahi. Nepia: Na te  Haaringi i ta ki tona Whare 
Perehi, Pikapuka 1887. 87p, [1]p  colophon ‘Harding Printer’, 
160mm, original maroon cloth [blank]. VG.
Second edition of sixteen students essays on the early Christian 
Church.
BIM 1183. Epsom Trust.  
$40 - $60

320	 GRACE, REV T. S.
Te Korero Whakatepe o te Hahi Karaitiana
o te timatanga mai tae noa ki te tau 1517. London: Society for 
Promoting Christian Knowledge [1882]. vi, [2], map, 99p, imprint 
at end, printed by William Clowes. 160mm, bound in brown 
blindstamped cloth with gilt title ‘Sketches of Church History’, VG.
A Church history to the year 1517.
Book plate of J. Holdworth. Epsom Trust. 3598
$50 - $100

321	 GRACE, REV T.S.
Ara Taki ki te Kawenata Tawhito
e marama ai etahi o nga tino kupu o te Karaipiture. London: Society 
for promoting Christian Knowledge [1882]. [4]p 74p,  verso of title 
page [Guide to the Old Testament and explanation...]. 165mm, a 
lovely copy in the original brown pebble cloth with gilt, ‘Guide to 
the Old Testament’.
Epsom trust
$50 - $100
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322	 LEAFLET
Mo te Hapa o te Ariki.
2pp, double columns. No title page, date or imprint. p2 which 
contains six lines is printed separately and pasted onto the back of 
p1. 170mm. 
A leaflet with heading as above [For the Lord’s Supper], containing 
the confession, Sursum Corda, Tersanctus, and Gloria in Excelsis... 
issued for the use of Maori congregations [1840]. 
Williams 40. Epsom Trust.
$100 - $150

323	 LEE S. &, KENDALL T.
A Grammar and Vocabulary of the Language
Published by the Church Missionary Society. London: Printed by R. 
Watts and sold by L..B. Seeley and John Hatchard and Son 1820. 4 
p.l., 230p, [2]p. preface signed Samuel Lee, Cambridge, November 
1820. Some marks and abrasions, 190mm, bound in the original 
brown printers boards, rebacked in later leather. Rare.
‘Lee, Professor of Oriental Languages at Cambridge was the first 
to outline the structure of the Maori language... In this task he was 
indebted to Kendall then in England with Hongi and Waikato for 
two months’ close association using the missionary’s unrivalled 
knowledge of the spoken tongue’
Bagnall 3113; Epsom Trust plate 1275.
$2000 - $4000

324	 M.E.R.
He Pukapuka Whakaatu
I A Mere Teone Me Tona Paipera Hoki, Religious Tract Society 
1902. iv, 94p, colour frontis, illustrated. 183mm gilt titles, a few light 
marks VG.
In 1800 a 15yr old Welsh girl Mary Jones walked 26 miles through 
Wales to the home of Rev’d Thomas Charles to buy a bible, for 
which she had saved for 6 years. 
Mary’s visit profoundly impacted Thomas Charles. He proposed 
to the Council of the Religious Tract Society to form a new Society 
to supply Wales and the world with Bibles. In 1804, the British and 
Foreign Bible Society was established in London.
Epsom Trust.
$50 - $100

325	 MAORI PAPERS
Te Karere o te Rongo Pai.
Five issues of a series of 29 tracts, titles in various styles published 
by the New Zealand Native Tract Institution between the years 
1885 and 1902. Included here are No. 14. 8p uncut, ends with “He 
Manaakitanga” [1890 a blessing for Christmas]. No’s. 21, 24, 26 and 
28 printed by H.J. Bushnell Gisborne. No.21 with light browning 
else all VG. 
Williams 698; Epsom Trust.
$80 - $100

326	 MAORI PRINTINGS
Ki Iwi Maori o Te Aotearoa
me Te Waipounamu. Auckland Society for the Protection of 
Women and Children and Prevention of Cruelty to Animals. 
Auckland, Brett Ptg Co [1923]. 2p folded leaf pamphlet.
2. Te Pou Arahi. Auckland: C.H. Murray [ca 1920]. 4p, folded leaf.
3. E. Toto E Horoi Ai. [? Your blood to Wash]. Single leaf with image 
of two people one with a prayer book the other smoking a pipe. No 
imprint.
Epsom Trust.
$60

327	 MARTIN, SIR WILLIAM [ATTRIB]
He Kupu whakamarama mo te wahi
o te Karaipiture. Te toru o nga wahi. Akarana 1872. Na Henry Hill i 
ta St Stephen’s Press Tauranga. 74p, third volume of commentaries 
of parts of the Bible. With the original blue paper covers, title page 
repeated thereon.
Williams 471. Epsom Trust. 
$80 - $100

328	 MARTIN, WILLIAM
Ko nga tikanga nui o te ture Ingarani
Wellington: Govt Ptr 1874.76p, 220mm, original paper covers with 
title repeated. 
Maori translation of An outline of the laws of England. VG.
Williams 497; Epsom Trust.
$50

329	 MAUNSELL, REV R.
He Patai
No title page, imprint  or date. 8p, inner margin 25mm, 182mm, 
sewn into original brown paper covers. 
A series of questions with scripture references drawn up by the Rev. 
R. Maunsell. Apparently a second edition ca 1844.
Williams 109. Epsom Trust.
$50 - $100

330	 MAUNSELL, REV. R.
Grammar of the New Zealand Language
by the Rev. R. Maunsell, A.B.T.C.D of the Church Missionary 
Society. The profits of this work if any, will be appropriated 
towards defraying the expenses of the erection of the chapel at 
Waikato Heads. Auckland, J. Moore 1842. [3] p.l., [v]-xv, 184p, 
[Acknowledgements and list of subscribers pp 185 & 186  are not 
included], p.2. misnumbered 18, p. 
220mm, issued in monthly parts, rebound in contemporary half 
calf binding with marbled boards, the original  blue wrapper can be 
seen inside adjacent to the margin. 
This copy the first issue without the “A” preceeding “Grammar”. 
Deadicted to Governor Hobson and was seen through the press by 
the Chief Justice Sir William Martin.
Believed to be the first book printed in Auckland. With the book plate 
of W.H. De Luen. 
Williams 82; Parr Collection
$600 - $800

331	 MAUNSELL, REV. R.
Grammar of the New Zealand Language. [Part 4]
Auckland: J. Moore 1843. 127-186p. Original blue wrapper with 
tape marks, text pages uncut , edges frayed.
Originally issued in 4 parts in blue wrappers. The first 3 parts 
publshed in 1842, this issue No.4. is dated 1843 and headed “Price 
to the Original Subscribers, 2s. 6d. - Non subscribers 3s.” Williams 
82. Epsom Trust.
$50 - $100

332	 MAUNSELL, REV. R.
Hints on Schools Amongst the Aborigines
in Five Letters to the Lord Bishop of New Zealand. St. John’s 
College Press 1849. 29, [8]p, 165mm, original green paper covers. 
VG.
Includes p[30-[37] “Report of the Waikato Heads School”. 
“Missionaries are surrounded by difficulties - undermanned, means 
scanty, and scholars are inattentive and indolent. The suggestions 
made are very modest, but not hopeful.” [Hocken]
Bagnall 3465; Parr Collection.
$200- $400

333	 METHODIST MISSION
Ko nga Ritenga mo te Hunga
e huihui ana ki nga Karahi. 4pp, p4 in double columns. No title page, 
imprint at end. He mea ta i te Perehi o nga Mihanere Weteriana 
1838. 
Contains a set of Methodist class rules followed by the ten 
commandments. 
Williams 27a; Epsom Trust.
$80 - $100

334	 MISSIONARY PRESS
Reward Tickets.
A single card 140 x 220mm, uncut with two blocks of Reward 
Tickets each block with 16 tickets,  each ticket with a number and a 
short ‘moral’ [or scripture]. Appears to have been an early printing 
by one of the Mission Presses. No imprint. Epsom Trust
$300 - $500



38    Early New Zealand Printings

335	 MRS MARTIN
He Pukapuka Whakaako
Ki Te Reo Pakeha ... No te Kareti: I taia tenei ki te Perehi a te Pihopa. 
1851. 45p, 155mm, sewn and in original brown paper covers.
A lesson book of the English language. The first Part. Compiled by 
Mrs Martin wife of the Chief Justice.
2. The Peka o te Kowhai. A Branch of the Kowhai or a help to the 
pronunciations of the Maori Language. Wanganui: Ballance and 
Willis 1870. 135mm, small paper covered booklet with rodent 
damgae to the margins effecting small pieces of text. 
3. C.O. Davis - Te Honae: being a small collection of Temperance 
and Sacred Melodies. in Maori. Akarana 1885, 2nd edition. Original 
red cloth, VG.
4. W.L. Williams - First Lessons in the Maori Language of New 
Zealand. Auckland: Upton & Co 1894, 2nd edition. Original papered 
boards, G+. 
Parr Collection.
$200 - $300

336	 MCDONNELL, A.F. [COMPILER]
Pukapuka  Tauira Tiriti o Waitangi 1840
Te Kawenata ki te iwi Maori He korero kohikohi, whai-mana. Book 
on the Treaty of Waitangi 1840... Reprinted from Maori Newspaper 
Te Manukura [1923]. Cover-title, pagination 11p, 13p, 5p, frontis. In 
English and Maori, 240mm, sprinkle of foxing. Epsom Trust plate 
2640
$40- $60

337	 NEW TESTAMENT
Ko te Kawenata Hou, o to tatou ariki
 te Kai Wakaora i ihu Karaiti. He mea Wakamaori i te reo Kariki. 
Ranana:  He mea ta i te Perehi O.T.R. Harihona ma te Peritihi me 
te Poreni Paipera Hohaieti 1844. 360p, double column. Imprint at 
end London: Harrison and Co Printers, St Martins Lane. 186mm, 
rebound in brown cloth, gilt titles, a very tidy copy. 
A tidy copy of the fourth edition of the New Testament.
Epsom Trust. 
$100 

338	 NGATA, SIR APIRANA TURUPA
Te Tiriti o Waitangi
He mea tango mai o Te Toa Takitini. Hastings: Printed by Strickland 
and Bryant 1922. Cover-title, 24p, 2 plates, 215mm in original 
orange paper covers, sprinkle of foxing and spine faded. Bagnall 
N3717; Epsom Trust.
$60 - $80

339	 OLD TESTAMENT
He Whakapapa Ara.
Nga Mahi me nga aha noa ate Atua raua ko tana Hahi. Auckland: 
J. Williamson for the Church Mission 1847. 45p, 170mm, pages 
unopened, original blue paper covers, fine.
Contains Old Testament history as far as Solomon... 
William 155. Epsom Trust.
$100 - $150

340	 OLD TESTAMENT
Ko nga Whakatauki
No title page, date or imprint. 329p, printed at St John’s College in 
1855 and 1856. This copy lacking fly leaf else complete. Bound in 
contemporary qtr cloth with marbled boards worn at edges and 
lacking piece from head of spine.
Book of Proverbs
Parr Collection. 
$100 - $200

341	 OLD TESTAMENT
Ko tetahi wahi o te Pukapuka Turaua a Mohi
o Ekuruhe... No Paihia: He mea ta i Perehi o nga Mihanere o te Hahi 
o Ingarani 1840. 89p, printed without the “wh”. Sewn and bound in 
original brown paper wrappers. 
This although dated 1840 was apparently not finished until two 
years later. Colenso issued “proof copies” to the missionaries 
on October 7, 1842.... The translation is Maunsell’s. Williams 46. 
Epsom Trust 
$100 - $200

342	 ORDER, OF CONFIRMATION
Ko te tikanga o wakapanga o nga ringaringa
15ki runga i a ratou ka oti nei te iriiri, ka tae mai nei hoki ki te 
Kaumatuatanga. Paihia: He mea ta i te Perehi o nga Mihanere o te 
Haho o Ingarani [1839]. Caption title, 1 folded sheet [4p] 195mm.
A translation by Rev WIlliams of the Office of Confirmation. 200 
copies printed for use of the Bishop of Australia, W.G. Broughton who 
held a ceremony on the 5 January at Kororareka confirming 44 Native 
Adults and 20 Whites [mostly missionary children]
BIM 57; Parr Collection.
$150 - $200

343	 POMPALLIER
Pastoral Letter, 12 May 1863
Ki nga matua, ki nga Katekita, ki te hunga Katorika... [4]p, on laid 
paper with watermark. Pages 2-4 blank. Signed at end [cross] 
Na Hoane Papita Werahiko Pomaparie, te Epikopo o Akarana [no 
imprint. Auckland: Printed bt Philip Kunst? 1863]. 
Pastoral letter describing the sanctity of the Catholic Church and 
referring to his letters to Tamihana and Tawhaio... 
Contemporary inscription at heading  ‘The pastoral letter of this 
Roman Bp caused such a sensation that this letter followed ...’   BIM 
627; Epsom Trust. 
$100 - $200

344	 POMPALLIER MISSION PRESS
Ko te Ako te Karakia o te Katorika Romana.
Woodcut of the Virgin Mary on title page, Kororareka, he mea ta i 
te Perehi o te Epikopo Katorika 1847. [24]pp, xlvi, 570, [6]pp. lacking 
the woodcut of Da Vinci’s ‘Last Supper’ facing title. Tipped in at the 
end  pieces of Maori text [? Divine Praises.]
Inscribed ‘Na Pa Arapeta, Father Lightheart’
A collection of texts compiled by Father Claude Baty and largely 
translated by him. 
BIM 327; Parr Collection.
$300 - $600

345	 POPE, J. H.
Te Ora mo te Maori:[In Maori & English]
He pukapuka mo nga kura Maori... Poneke He mea whakahau: 
George Didsbury ... 1884. 129p, 164mm, original lavender 
blindstamped cloth, faded. 
A translation of J.H. Pope’s Health for the Maori, 1884 in two parts i. 
Te Mate - The Disease and ii. Te Ronga - The remedy
Williams 674
2. Health of the Maori -  A Manual for use in Native Schools. 
Wellington: Govt Ptr 1884. 121p, text in English. Endpapers 
browned & corner cut from front endpapers, 170mm, bound in 
original blue blindstamped cloth. VG.
Epsom Trust plate 2186
$60 - $80

346	 POPE, J.H.
Te pukapuka Kura Maori, he korero kohikohi
Poneke: He mea whakahau: George Didsbury 1887. 144p, imprint at 
end.  170mm, original green pebble cloth with blindstamped cloth, 
a fine copy.
A translation by Mrs Way, of the Native School Reader compiled by 
J.H. Pope 1886. Williams 737. Epsom Trust.
$60 - $80

347	 POPE, JAMES H.
Te Oro Mo te Maori
He Pukapuka Hei Korerotanga mo nga kura Maori. Poneke 
[Wellington] 1896. Health of the Maori.  138p, 165mm, sprinkle of 
foxing, original maroon cloth with black titles, light wear and marks. 
A revised edition of the work published in 1884. Williams 913.  
Epsom Trust. 
$60 - $80

348	 POSTER - PRAYER SHEETS
Morning Prayer and Evening Prayer
Two sheets with a simple morning and evening prayer for children 
in English. Both with the imprint of   Jones, Bridge Street, Sydney 
[1833]. 445 x 385mm, approximately single  leaves printed in large 
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type. Some small silver fish holes, no loss of text on the morning 
prayer. Rare 
Epsom Trust.
$400 - $600

349	 POSTER FOR TEACHING READING
Children Brought to Christ.
Ka mau-ria ngs ta-ma-ri-ki ki te ka-rai-ti.  No imprint [Sydney: 
Printed by William Jones 1833 ?]
1 sheet [1]p, 455 x 387mm, due of shortage of type some syllable 
breaks are marked with short hyphens and full stops rather than 
dashes. Rare
The text of Matthew 19: 13-15 in syllabified Maori produced for use in 
mission schools. 
Light browning,VG copy. 
BIM 16. Epsom Trust.
$300 - 400

350	 PRAYER BOOK
He Kohikohinga no nga Inoi i roto i te Pukapuka
O Nga Inoinga ... Ranana I Tenei ki te Perehi o te Komiti mo te 
tuwha i nga pukapuka inoinga... [1851]. 43p, 181mm, original brown 
limp cloth binding.
Contains extracts from the Prayer Book arranged for use as family 
prayers and sick visitation. 
Williams 221. Epsom Trust. 
$80 - $100

351	 PRAYERS
Ko Te Tikanga Mo Nga Inoi O Te Ata Ahiahi
I nga  a katoa o te tau....  No imprint  [ Purewa: St John’s College 
Press for the Church Mission , [1850-1851]. 7p, 32p, 12p,  [4] p 
[blank], Bound in brown limp cloth, a few light marks 
This is one of the variant issues with the separately paged section and 
calendar.
BIM 392.3. Epsom Trust.
$100 - $150

352	 PSALMS
Ko Nga Waiata A Rawiri.
Katahi ka taia ki te Reo Maori. Ranana: He mea ta i te Perehi O.W. 
Watts ... 1848. [4], 237p, 135mm, bound in original coarse black 
coth, corners worn and lacking spine strip. 
Book of psalms. 
Williams 168. Churchill Auction book plate on endpaper. Epsom 
Trust.
$100

353	 READING LESSONS
He Whakaako ki te korere pukapuka
me te tatau a reta. Hei mahi ma nga Kura Maori. He mea 
whakamaori. Poneke: He mea whakamana Hamuera Kohitare Kai-ta 
a te Kawanatanga 1896. 16p, line 7 of title hand stamped. 185mm, 
bound in green pebble cloth black titles, fine. 
Contains 50 reading lessons. 
Williams  931. Epsom Trust.
$80- $100

354	 SELF GOVERNMENT
He Tikanga enei mo te whakarite
Whakawa kia pai ai. 8p, no title page or date [1861]. Contains 
suggestions for self-government in sixteen paragraphs arranged in 
seven sections. Plain white wrappers.  Epsom Trust.
$50 - $75

355	 SELF GOVERNMENT
He Tikanga mo te Whakarite - Whakawa
8p, title on cover of blue coloured paper. No date or imprint [1861 
?].
Contains suggestions for self-government, in sixteen paragraphs 
arranged in seven sections under the general heading “He Tikanga 
enei mo te Whakarite, whakawa kia pai ai”. 
Book plate of J. Holdsworth
Williams 331; Parr Collection
$80 -$100

356	 TRACT
Parikarangaranga o te Arohanoa.  [2 items]
Kua hou rawa ki toku ngakau. [Echo of Grace. You have cut me to 
the heart]. 1p. No. I of a series of ten tracts . Printed by S. Clapham, 
Printer Willis Street, Wellington [1879]. 190mm, single leaf, some 
foxing. Williams
2. E Ihowa Tohungia Te Kingi. [God Defend New Zealand]. C.O. 
Ekdahl, Print, Hawera [no date, ca 1930?]  Single leaf, 14 lines 
within a triple line border. C.O. 
$60 - $80

357	 TRACTS
Religious Tract Society.
Three tracts printed by the Religious Tract Society and  distributed 
by the Rev. F.H. Spencer. Text in Maori, leaflets. 1. Apama - 
Alabama.4p, no dates ca 1900. With an engraving of American 
Indians on the front. 
2. Rev.S.F. Harris - Mo Apoapo ke te Mahi [“Business Tomorrow”]. 
4p, engraving on front. 3. Nga Kupu Poroporoaki o Pihopa 
Haningitona [“The Last Words of Bishop Hannington”] 4p. 
engraving of Bishop Hanington of cover. All 192mm, caption-titles. 
Frederick Hamilton Spencer was the New Zealand Agent for the 
British and Foreign Bible Society.
Epsom Trust.
$60 - $80

358	 WESLEYAN MISSION PRESS
Catechism
Ko te Pukapuka o nga Inoinga of te Hahi O Ingarani, me nga 
Himene Weteriana. Mangungu 1845. 120p,   double columns to p23 
then single column. Some foxing, 190mm, bound in contemporary 
green cloth boards, worn and loose. 
Parr Collection.
$100 - $200

359	 WESLEYAN MISSION PRESS
He Korero Kohikohi
enei no te Kawenata Tawhito, no te Karaipiture. Mangungu: He mea 
ta i te Perehi o nga Mihanere Weteriana o Ingarani 1840. 83p, [1]p, 
doube columns, colophon dated 1841. 185mm, bound into brown 
cloth. Some browning, VG.
Extracts from Old Testament. 
Bagnall 467; Parr Collection.
$100 - $200

360	 WESLEYAN MISSION PRESS
Ko te Pukapuka o nga Inoinga
o te Hahi O Ingarani, me nga Himene Weteraian ... Mangungu: He 
mea ta i te Perehi o nga Mihinare o Ingarani 1845. Double columns 
3-120pp. imprint at end of p36, Hokianga; He mea ta i te Perehi o 
nga Mininare Weteriana 1845. 180mm, original green clothworn, 
contents soiled and browning. sewing loose.
Includes at end Infant Baptism, Adult Baptism, Lords Supper, 
Marriage Service and Burial Service. 
Williams 134. Parr Collection. 
$800 - $100

361	 WHITE, JOHN [TRANSLATOR]
Nga Tikanga o te Whakatupu me te Mahinga
o te Tupeka... The Culture of the Tobacco Plant. Auckland: W.C. 
Wilson 1867. 28p, 3 illustrations on 1 page. Original pink paper 
covers with contemporary owners name and date 1875. Light 
soiling throughout and some small chips. Title page in Maori and 
English, cover title in Maori. 
A treatise on the culture and manufacture of 
 tobacco, translated by John White by  
order of Sir G. Grey.
Williams 424; Epsom Trust.
$200 - $300 
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WORLD HISTORY
362	 TEMPSKY, G.F. VON

Mitla: A Narrative of Events
and Personal Adventures on a Journey in Mexico, Guatemala 
and Salvador in the years 1853 to 1855.  With Observations on 
the modes of life in these countries. London: Longman, Brown, 
Green etc 1858, 1st edition. xv, 436p, 5 coloured plates and all 
b/w woodcuts as called for. Text mainly clean some fingermarks 
on margins, tide marks on the plates. Rebound [not recent] in half 
leather with papered boards, complete and tidy copy.
Espm Trust plate 1174
$300 - $500

MARITIME
363	 ANSON, R.A.

The Piraki Log  [E Pirangi Ahau Koe]
or Diary of Captain Hemplemann, London etc, Henry Frowde, 
Oxford University Press [1910]. 171p, frontis [map] complete with 
plates, neat contemporary signature on endpaper.230mm, original 
green cloth, gilt titles, fine copy.
Loosely enclosed The Piraki Log, Notes and Correction to the 
Glossary [1911].
$100 - $150

364	 FAIRBURN. EDWIN, [MOHOAO]
The Ships of Tarshish
Being a Sequel to the ‘Wandering Jew’. London: Hall & Co 1867. 
2 p.l., 104p. double page facsimile and 2 l., of diagrams. 215mm, 
original decorative paper covers bound into a period half calf with 
marbled boards, VG.
Inscription on endpaper ‘E. Fairburn to A. Kidd. 28 May 1888’.
Notwithstanding Fairburn’s preoccupation with ship design, naval 
warfare and defence there are some interesting irrelevancies e.g. his 
views on erosion and soil conservation. 
Bagnall 1858; Epsom Trust plate 1277.
$100 - $150

365	 PORT OF AUCKLAND
Particulars of Docking Steamers.
Inscribed in pencil inside cover, ‘Particulars of Dockings from 22nd 
September 1900 to [1946], Repairs Dept’. Oblong album includes 
Names of steamers; dates, paints used, Dock dues, USSCo labour, 
costs,total costs and remarks on the individual steamers, 81p, 215 x 
310mm, bound in half leather. Wear at edges and scuffed, VG.
$200 - $300

366	 RICHARDS, CAPTAIN G.R, AND MR F.J. EVANS.
The New Zealand Pilot. [2 titles]
From surveys made in H.M. ships Acheron and Pandora, Captain 
J. Lort Stokes and Commander Byron Drury. London: Ptd for 
the Hydrographic Office, Admiralty 1856, first edition. xiv, [1]p, 
281p,245mm, Back cover has been neatly replaced and with the 
original blue paper front cover. Contemporary inscription on cover 
dated 1858.
Rare.
2. Walter F. Larkins [editor]- The Commercial Code of Signals.
For the Use of All Nations; Compiled by John T. Forster. London: 
published by William Mitchell ‘Shipping and Mercantile Gazette’ 
1865. xxiv, Part. I. Universal Signals. 106p. Part II. Alphabetical 
Spelling table and Vocabulary & Index. 238p. 12p advts. colour 
plates of flags. 244mm, original blue cloth, blindstamped titles and 
gilt, light wear, VG. Epsom Trust 1062 & 1064.
$600 - $800 

367	 RICHARDS. RHYS, JOCELYN CHISHOLM
Bay of Islands Shipping Arrivals and Departures
1802-1840.  Wellington: The Paremata Press 1992. Inscribed 
on title page ‘For Jack Lee, with thanks from us both 1992’ and 

signed by the authors. Unpaginated, ship index, name index and 
bibliography at end. 295mm, blue card covers with cloth spine. VG. 
Epsom Trust.
$60 - $80

MANUSCRIPTS
368	 ANSTIS, JOHN [1699 - 1744]

Heraldic Collections M - S
Original manuscript bound volume of John Anstis [1669-1744]. 
Book is bound in the manner of 18th century bindings on six cords 
with contemporary gilt, marbled boards and endpapers, title on 
spine reads ‘Heraldic Collections’ By. Anstis M-S’. Measurements 
310 x 185mm [boards]. 304mm [pages]. 37mm, [pages stacked 
without the boards] and with a red circular serrated edged label 
and the handwritten number 1014 on the front endpaper. A 
contemporary inscription also on the front endpaper reads ‘Bought 
at Mr Anstis late Garter’s sale at Mr Bakers York Street, Convent 
Garden for [indecipherable], 1768’. The text is predominantly in 
a mixture of French, English & Latin and pages are intermittently 
interspersed with blank pages.
The number of 1014 on the circular label runs in sequence with the 
volumes already held in the Bodleian Library numbers 1015 and 
1016.
Bound into the back 2 .l.,  A List of the peers existing at the time of 
King James the first, His accession to the crown and of those who 
have since  been advanced to the perrage by claim of ancient right, 
by writ, or by patent; as also of the several peers extinct in his and the 
succeeding reigns. London 1772,. 
Small contemporary notation in the same hand as the manuscript  ‘ 
??? what is meant by Visc Faulkland’
Epsom Trust.
$1,000 - $,2000

369	 LETTERS
Ralph Vaughan Williams; Percy Grainger;
Mary Stuart Boyd to Alfred Walmsley.  A series of letters written 
to Alfred Walmsley a conductor, singer and teacher of singing, 
Dunedin and Invercargill.
1. Two letters, handwritten from R. Vaughan Williams, on single 
sheets of letterhead paper ‘The White Gates, Westcott Road, 
Dorking’. Each 2pp dated November 5 and December 6. [circa 
1930’s]
They discuss music performed by the Dunedin Choral Society led 
by Alfred Walmsley and suggestions for future performances “….Of 
course I remember you quite well and your delightful performance 
of ‘Swallow’ …”. One letter has the original postal envelope.
Ralph Vaughan Williams [1872-1958] was a composer of great 
importance for English music and one of the great symphonists of the 
20th century. His ashes are interred at Westminster Abbey.
2. Two letters hand written by Mary Stuart Boyd [ author] on note 
paper both from Takapuna Auckland, one dated 18 Dec. 1936. 2 l., 
2pp written to Walmsley inviting him for dinner and complimenting 
him on his ‘exquisite voice’. 2 l., the other dated 18th Dec 1936. 3 
l., 3pp, discusses some ‘Barrie’ letters “… the only reason I did not 
send the autographs I promised I have stupidly been unable to lay 
my hands on my Barrie letters….’ Thanking him for the copy of the 
song he san and again complimenting him on his singing.  One 
original postal envelope.
3. One letter handwritten by Percy Grainger on notepaper from 
7 Cranwell Place, White Plains. NY, USA Dec 10, 1936. I l., 1pp. To 
‘Dear Friend ….  The enclosed program by the BBC was the best 
ever [? indecipherable word] of my music. England is a composer’s 
paradise’. 
Percy Grainger [1882-1961] was an Australian born composer, 
arranger and pianist, he played a prominent role in the revival of 
British folk music in the early 20th years of the century. 
4. One typescript letter dated 27th October 1938 signed in ink 
by Sir Percy and Lady Sargood, of Marinoto, Dunedin, NZ to 



328 

338 336 334 

330 327 

333 

356_322 

339_315 

332 

326 

350_329 

354 

340 

357 

348 

359 

343 

353 

362 365 



42    Manuscripts

the trustees of the Alan Loveday Trust, one of whom was Alfred 
Walmsley. Lending master Alan Loveday a valuable violin which had 
belonged to their late son in the hope and belief  that it would help 
him to become a great violin player. With the terms of the loan. 
Alan Loveday was a New Zealand violinist, a child prodigy he became 
leader of the Royal Philharmonic Orchestra and he helped shape the 
distinctive sound of the Academy of St Martin in the Fields.  
$300 - $400

370	 MANUSCRIPT JOURNAL
Captain Thomas Capel Tilly. R.N. - Master Mariner
Original hand written diary of Master Mariner, Captain Thomas 
Capel Tilly. The journal begins  on board the H.M.S. Ardent,  
October 24th 1854 at 6.00pm ‘ Proceeded out of Malta Harbour, 
taking in tow the English Barque “Lebanon”..... and proceeded east 
for the Dardanelles....’ The Crimean war had begun and the War 
Office in London was making preparation to transport troops to 
Malta and Turkey. The journal covers his time when Balaclava and 
the French Port of Kamiesch were speedily taken and occupied, 
extensive details of the Battle of Tchernaya describing the 
defeat and the destruction of the town. Capel was awarded two 
medals for serving in the Crimean campaign ‘Azoff’ [1854] and 
‘Sebastopal’[1854-55]. On 17th April 1857 he was posted to HMS 
Cordelia, and the account finishes around 31st August 1857 after 
visiting Port Mozambique. 
Approximately 154 pages of closely written text in ink, with detailed 
information including several hand drawn maps of the Crimea, 
extensive detailing of the ships and pencil diagrams of the rudder, 
tables of Meteorological information. 260mm, in the original half 
leather with marbled boards, leather worn and abraded.
The diary was used by Robert L. Hunt for research when writing 
his biography “Captain Tilly, R.N. A 19th Century Pacific Mariner 
who feared Nothing”, and it contains the original maps used in the 
biography.
A copy of the biography “Captain Thomas Capel Tilly, R.N. by 
Robert L. Hunt is included in this lot.
After his service in the Royal Navy Captain Thomas Capel Tilly joined 
the Melanesian Mission as Captain of the Mission’s vessel Southern 
Cross II, he was forced to retire due to illness and then served the 
Mission acting as Agent in Auckland. For many years he acted as 
Auckland examiner for masters and mates under the NZ Government 
and also as editor for ‘Brett’s New Zealand and South Sea Pilot’. He 
died on the 27th July 1900.
Epsom Trust
$800  - $1000

371	 MANUSCRIPT LETTERS, [EIGHT LETTERS]
Dennis Wheatley to Arthur G. Smith
Seven letters to Arthur G. Smith Manager of Retail Department, 
Whitcombe and Tombs, Dunedin, New Zealand from Dennis 
Wheatley.
The first letter on letterhead of Justerini & Brooks Ltd [the business 
owned by Wheatley’s family],  handwritten address, 48 Queen’s 
Gate S.W. 7 April 26th 33. A 4pp letter written soon after the 
publication of his first book “The Forbidden Territory”, Dear Mr 
Smith, ‘…. for a first effort the book really has gone remarkably 
well - seven time reprinted in seven weeks - and still going strong 
…. I have sold the film rights to Alfred Hitchcock who is certainly 
the greatest producer on this side of the Atlantic, and he intends 
to make three versions, English, French and German. You can 
imagine, I am sure what tremendous fun it is for a beginner like 
myself, and I think we can fairly say that it supports your own kind 
opinion…’. He goes on to say he has retained an interest in the 
family business  ‘… I know how hard it is in these days of the great 
depression  to sell anything which is not an absolute necessity….’
The second letter on letterhead, 48, Queens Gate. S.W. 7. Sept 
29th 33. A long and chatty letter on 7 l., [14pp] of note paper, Dear 
Mr Smith,  ‘… It is interesting and delightful to me to think that 
through writing a thriller I should have made a good friend like 
yourself right at the other end of the world…’ he has been able to 
‘dig’ out a copy of the 1st edition of ‘The Forbidden Territory’  and 
he says that although it is hardly likely that thrillers such as I write 
will ever become of any particular value other that a sentimental 
one, I thought you might like to have it.

Discussed in depth, editions, numbers printed, illustrator Franck C. 
Pape, pricing structures of books, his publisher, Hutchinsons, and 
his love of travel. He writes of his involvement in the wine trade and 
how it has suddenly sprung into an extraordinary state of activity 
on the probability of the United States going officially wet before 
Christmas. 
The third Handwritten on blue paper with letterhead, Dennis 
Wheatley, 48 Queens Gate, S.W.7 August 20th ‘34. Another long 
and chatty letter 7 l., [14pp] of note paper. Dear Arthur Smith, 
he apologises for delay in replying, due to his wife’s illness and a 
holiday they took to South Africa where he worked on ‘The Devil 
Rides Out’ which was published in serial in the Daily Mail and the 
effects of the immense advertising value, having to get another 
book out quickly and writing in isolation ‘The Fabulous Valley’. 
His pleasure in Arthur Smith’s enjoyment of ‘Old Rowley”and 
agreeing with him that it was his best literary effort so far. 
The remaining letters all addressed to Dear Arthur Smith, are 
lengthy and dated  August 20th 34 to 19th May 1937 the last two 
are typescript and signed in pen, they are all written in the same  
friendly and chatty manner as to a friend and they discuss in detail 
and chronological order, his books and their publication, the 
problems involved, editions, numbers printed, his wife’s writing and 
her books. 
The final two letters are typescript and signed in pen Dennis 
Wheatley.
Also included - A handwritten letter from Joan Wheatley to Mrs 
Smith date 19.2.36 on letterhead 8 St John’s Wood Park, NW 8. 
Sending a copy of her new novel “Better to Marry” ‘I hope the 
female readers of Dunedin will become as “Chaucer Conscious” as 
they are “Wheatley Conscious”… ‘ 2pp on folded note paper. 
A long, fascinating and valuable archive of letters written in the early 
days of his writing career, to a book retailer in New Zealand who had 
become a close friend and confidante of the well known author. 
$4,000 - $6,000

372	 MOSELEY, HENRY NOTTIDGE
Manuscript Diary - H.M. S. Challenger
A manuscript diary compiled by H. N. Moseley [1844-1891], 
naturalist aboard H.M. S. Challenger, approximately 424 
handwritten pages with many extra pages, notes, maps and 
sketches tipped in and loosely enclosed.
Commencing on 8th February the journal finishes in 1876.
 It commences at Tenerife  ‘from Feb 8th to 14 I visited the peak 
and made an excursion with Buchanan, Murray and Lord Campbell 
up to a height of 9000 feet …’ 
‘14th weighed anchor and made off across the Atlantic….’ The 
diary is a record of information regarding the day to day scientific 
research he is engaged in including deep sea dredging, trawling 
and water depths, water sampling and temperatures, with detailed 
information regarding their finds and observations and with 
descriptions of marine and bird life encountered on the voyage.
When on land, recording and engaging in the collection of plants, 
fossils and specimens. ‘April 4. Bermuda - During our two day stay I 
was engaged almost constantly in the collection of plants for Kew’. 
Included are numerous hand drawn maps, ink illustrations of rock 
formations, one of a large sea creature [?shark or whale] another 
which features in ‘Notes by a A Naturalist on the “Challenger”, 
a single leaf illustrated and inscribed  ‘and this is of a white 
man. I think Sir John Lubbock says that the N American Indians 
distinguish a white by putting a tall hat to him. Such a form of head 
gear must of course be astonishing to a savage at first’. 
On the same leaf  ‘Near one of the caves on a flat slab of stone is a 
figure of a kangaroo cut out in the stone…’
Henry Nottidge Moseley  was awarded the Royal Society’s Royal 
Medal in 1887. Rebacked with black leather with the original green 
cloth boards and brass lock.
The circumnavigation of the screw corvette HMS Challenger has 
been described as marking the birth of modern oeanography. 
Conducted just 13 years after Charles Darwin’s ‘Origin of the 
Species’, the Challenger was tasked with constructing a fossil 
record that would test the new theory of evolution.It was the earliest 
research ship completely dedicated to oceanography and for the first 
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time detailed information from the depths of the ocean was collected 
and recorded.
The Diary is to be sold with two books titled ‘Varia, H.N. Mosely’ 
and ‘Botany HMS Challenger’ both are signed and notated by 
Moseley and contain published papers and writings which have 
been bound into qtr and half leather bindings. Also with ‘Notes by a 
Naturalist on the “Challenger”. London 1878. With the name Emily 
Hardy on fly leaf.
Also 3 letters - one to his mother describing his trip to Japan 
and his love of the country.  [1875] and 2 to Dr Rolleston 1873, all 
written from the Challenger. Another letter to him from Mr Tizard, 
Hydrographic Department
In 2009 a manuscript logbook, HMS Challenger of Lieutenant 
Arthur Bromley sold for 19,200 pounds sterling. 
$25,000 - $35,000 [NZ]

373	 SANDWICH ISLANDS, [HAWAII]
Six early 19th Century Manuscript Letters
1. Jeremiah Evarts to Henry De Koven - Single page manuscript 
letter dated ‘Boston, June 30, 1822.
He thanks De Koven for supplying Tahitian text of John’s Gospel via 
W. Woodridge and requesting information on the newly formed 
Sandwich Island Mission. 
A letter between two men of power & privilege who came from 
two of Americas leading families. 
Folded leaf, with address Paid & Date stamps and red wax closure 
seal.
2. Henry De Koven to Jeremiah Evarts - Four page manuscript 
letter dated ‘Middletown July 12th 1823. In response to Evarts 
previous letter which he acknowledges, it gives several pages of 
unique, insight into the daily on-goings and events at the Sandwich 
Island Mission. Notables such as Hiram Bingham and the Rev 
William Ellis are spoken of along with Mrs Bingham, Mr Bennet 
Esq [lay preacher] and the Rev Daniel Tyerman. Also touches on 
infanticide, Ellis’ command of the native language and general law-
making for the natives in Hawaii at that time. 
Four foolscap pages of important historical text. Light fold-marks 
else clean and clear.
3. Hollingworth Magniac [under Power of attorney for Charles 
Magniac] to His Majesty the King of the Sandwich Islands 
[Kamekameha 2nd]. Folded foolscap leaf with a two page 
manuscript letter dated ‘Canton 10th March 1820’. The text recalls 
the cost borne by Magniac from a previous voyage in 1817 to 
Canton by the then King’s [Kamekameha 1st] brig ‘Cahoomanu’, 
Captain Adams, with a cargo of  sandalwood. The letter continues 
with Magniac justifying the sum owed to him and informing him  
that Captain William H. Davis [bearer of this letter], has full powers 
to receive such payment. Magniac concludes by offering the 
King his services should he wish such in Canton. History shows 
that his due debt was not repaid at the time and that his letter 
was obviously returned to Davis/Magniac, also borne out by the 
following covenant.An extremely rare and important letter with the 
watermark of J. Rump 1818, written in copperplate script.
4. Printed form of Power of Attorney with details and instructions 
in original manuscript dated 10thMarch 1920 from Hollingworth 
Magniac [under P.O.A. for Charles Magniac] giving Captain William 
H. Davis the right to obtain monies owed to the Magniacs by ‘His  
Majesty the King of the Sandwich Islands or his Successor, also 
the Interest already due and still accumulating thereon’. Signed by 
three Witnesses and by H. Magniac for Charles Magniac. On the 
verso of the document [Power of Attorney] a one page manuscript 
letter dated ‘Island of Waihaai one of the Sandwich Islands August 
9th 1822’ from Capt Davis to Charle Magniac. Text confirms the 
debt due has been collected . It is unclear whether Davis or Henry 
De Koven collected such, but Davis asks Magniac to pay De Loven 
the same commission that was due to him. 
A cornerstone document, foolscap Power of Attorney with 
manuscript insertions and a manuscript letter written on the last 
page. Irrefutable evidence of the tie-up between Charle Magniac 
and Co, De Koven, Capt Davis and trade with the King of the 
Sandwich Islands. The document is split along the centre fold, no 
loss of text, clear and decipherable.

5. Hutton Brown to Henry L. De Koven  - single page manuscript 
letter dated ‘New York 10 May 1819. Complete but difficult to 
deciper, with postal address Paid and Date stamps and red-wax 
seal. 4p text on 2 l., 
6. Note on third of foolscap page of manuscript, financial 
instructions concerning Magniac Co. 
For background information on persons writing and receiving 
letters contact A + O 
$3000 - $5000

ANTIQUARIAN BOOKS
374	 BERRY, WILLIAM

County Genealogies, Pedigrees of Hertfordshire
Families. Collected by Wm Berry, fifteen years Registering Clerk to 
the College arms London. Transferred from his own hand writing 
and Printed in Lithography by Fredk. Alvey. Published by John 
Russell Smith, London [1842], first edition. Folio, [350mm](4pp, 
256p, [22] p.l., [indexes); lithographed from manuscript throughout, 
title-page & the 28 arms in this deluxe issue all illuminated by 
hand in colours and gold. Some light browning to margins a few 
spots, but generally well preserved in an old half calf, with marbled 
boards, gilt spine title. 
With the Heraldic book plate of Sir James Gomer Berry. Bart. 
Epsom Trust plate 3653
$800 - $1200

375	 BRACKENBURY, MAJOR HENRY  [ASSOCIATION COPY
The Nearest Guard: A History of Her Majesty’s
Body Guard of the Honourable Corps of Gentlemen-at-Arms, from 
their institution in 1509 to the Year 1892. London: Harrison & Sons 
1892. First edition, No 2 of a limited edition of 200 copies. vi, 242p, 
13 plates [includes 2 colour & 5 fldg], 13 illustrations in text. 
This copy with a presentation letter to ‘Mary of Teck’ [later Queen 
Mary] from the author initialled by Mary of Teck for her records. and 
with her book plate on the front endpaper. 300mm, bound in original 
red cloth with gilt armorial pattern. Some wear at corners and spine 
ends, and light discolourations. An important association copy.
Epsom Trust plate 3651
$600 - $800

MAPS, PLANS, SKETCHES
376	 BRITISH ANTARCTIC EXPEDITION, 1907

The Heart of the Antarctic - Maps,.
Three original maps  bound in to half leather boards with ‘The 
Heart of the Antarctic, Shackleton Maps’ in gilt on front board, with 
the Library stamp of Wanganui Public Library. Maps are backed 
with linen and detached from the boards.  1.Route and Surverys of 
the Southern Journey Party 1908-09. 630 x 400mm.  2. General 
Map showing Explorations and Surveys of the Expedition 1907-08. 
415 x 425mm]. 3.Route and Surveys of the South Magnetic Polar 
Party 1908-09 [515 x 370mm]; Also the panoramic featuring the 
northern Party Journey and Mountains south of Mount Markham.
Condition is good apart from 2 library stamps dated 17 Oct 1911 on 
the face of each map and the panorama. 
 The binding is worn and has been rebacked in blue cloth. 
$200 - $300

377	 D’URVILLE, DUMONT
Carte De La Partie Septentrionale De La Nouvelle
Zelande par M.M. Durville et Lottin 1831. An early engraved chart 
of New Zealand’s North Island including the Bay of Islands. Grave 
par Laurent; Imp. Lithog. de Roissy. Partie Historique, The chart 
shows the 1827 track of the Astrolabe during its visit to the region. 
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345 x 510mm [with margins]. Some foxing and a tide mark down 
the right corner of the map. 
Epsom Trust.
$200 - $400

378	 HUTTON, CAPT F.W.
Map of The Province of Auckland.
shewing so far as is at present known, the distribution of the 
primary rocks or those districts in which there is the best chance of 
finding auriferous quartz veins. Published by E Wayte Booksellers 
and Stationer, Queen st, Auckland. no date ca 1900. 570 x 445mm 
primary rocks coloured red.
Epsom Trust. 
$100 - $200

379	 SMITH, PERCY M.
Map - North New Zealand
To Illustrate “The Peopling of the North”, map depicts Northland 
place names north of Waipapa Point and Tauranga Harbour, 
including islands, harbours and rivers. With inset map of Auckland 
Isthmus showing some Pa names. 455 x 525mm sectional map 
mounted on linen Included in ‘Maori History of the Taranaki Coast’ 
by S. Percy Smith.
Epsom Trust 
$50 - $100

380	 STANFORD, EDWARD
Stansford’s Map of New Zealand.
London: June 15th 1869. Sectional colour map mounted on linen 
folding into brown cloth boards, 164mm with paper label, 460 x 
415mm [unfolded]. Light wear and marks, Map clean, VG. Epsom 
Trust.
$300

381	 TURNER, DENIS KNIGHT
Two Sketches  [plus 2 others]
Two sketches pencil on paper one titled verso ‘Eeling’  190 x 
145mm the other ‘Tangi’[215 x 145mm] and in pencil verso on both 
sketches Dennis Knight Turner - Terence barrow Collection, Ref. 
Peter Webb Galleries. 
Also 2 pencil sketches on tissue, of mokoed Maori chiefs one, with 
the initals G.R. [50 x 95mm],  the other titled Patara Ngungukai, 
Maori Chief [320 x 35mm]. 
Epsom Trust. 

MISSIONARIES & MISSIONS
382	 BAGNALL A.C.,  G.C. PETERSEN  [SIGNED]

William Colenso
Printer, Missionary, Botanist, Explorer, Politician. His life and 
Journeys. Wellington: Reed 1948. xiv, [2], 17-493p, frontis and 
plates, 220mm, original green cloth, fine, DJ torn, in protective 
wrapper. Very nice copy.
Signed by both authors on title page. With the bookplate of Robert 
Moore Bell and with his signature. 
Epsom Trust plate 1053.
$80 - $120

383	 BARRETT, ALFRED
The Life of the Rev. John Hewgill Bumby.
With a brief history of the commencement and progress of the 
Wesleyan Mission in New Zealand. London: J. Mason 1864, 
4th edition. vi, [1]p. 254p, [2]p. 184mm, original green cloth, 
blindstamped rules and gilt spine titles. VG. 
Epsom Trust plate 3409
$50 - $75

384	 BARTON, R.J.
Earliest New Zealand.
The Journals and Correspondence of the Rev. John Butler. 
Masterton: Palamontain & Petherick 1927. [vi]p, 440p, [x]p index at 
end, frontis, illust, 213mm, original green cloth, gilt spine titles, VG. 

Epsom Trust plate 1012
$75 - $100

385	 HOUGHTON, JOHN
Memories of the Life of J.F. H. Wohlers
Missionary at Ruapuke, New Zealand. An autobiography. Dunedin: 
ODT and Witness 1895. vi, [2]p, 216p, frontis [portrait]. 220mm, 
original red cloth with gilt titles, spine discoloured VG. 
Epsom Trust 0962
$100 - $150

386	 MISSIONARY PAPERS, [ASSOCIATION COPY]
The Missionary Gleaner. 1850-1851
Vol.I. New Series. London: Seeley’s, Fleet street. 252p, April 1850 - 
December 1851, each issue with illustrated cover. 220mm original 
blue bindstamped cloth with gilt titles, light soiling, VG.
Includes articles on New Zealand throughout. With inscription on 
front endpaper ‘The Rev’d R. Taylor Wanganui, New Zealand. And 
with the book plate of Richard M.S. Taylor. Epsom Trust plate 1176.
$100 - $150

387	 MISSIONARY REGISTER., [ASSOCIATION TO T. M. HOCKEN]
6 Volumes 1843-1845
The first volume, 6 months  July 1843 to December 1843; Two 
volumes  12 months for 1844; Two volumes, 12 months  for 1845, [6 
books]. Original publisher’s plain blue boards, paper spine chipped, 
edge wear, uncut and largely unopened, engravings. 14 leaves torn 
in one volume with considerable loss to information regarding 
India, April 1845.
T.M. Hocken’s copies with his name in each volume his book plate 
in one and his Missionary Society research indexes to matters of 
New Zealand interest. Each volume with the book plate of William 
Downie Stewart. 
An important primary source of information on missionary 
activities throughout the world, with considerable New Zealand 
and Pacific content, including missionary observations on 
native cultures and conversions, reports from various stations 
and schools, and accounts of missionary journeys into remote 
areas. “Perhaps no people in the history of mankind has been so 
completely changed in their religious and moral condition as the 
[Maori] have been in such a short time”. Hocken 36
$400 - $600

388	 MORLEY, REV WILLIAM
The History of Methodism in New Zealand.
Wellington: McKee & Co 1900. xvi, 510p, [2]p, extensively 
illustrated with photographs many related to Maori. Part.I.  is 
devoted to the Maori Missions; Part II. The Colonial Churches. 
280mm, bound in original full leather with gilt, rubbed else VG. 
Owner’s details on endpaper. 
Epsom Trust plate 2103
$100 - $150

389	 SELWYN, BISHOP   [3 TITLES]
Letters from the Bishop. Parts I. II. III. IV & V
New Zealand. Part I. Together with extracts from his Visitation 
Journal from July 1842 to January 1843. London: Society for 
Promoting Christian Knowledge 1845. x, 112p: Part. II. 1845.  64p. 
Part. III. 1845. 48p. Part IV. 1845. 40p. An account of the affray 
between the settlers and the natives at Kororareka. Part V. 1849. 
134p, includes a visit to the Chatham Islands. 160mm, fldg map of 
New Zealand.
name on endpapers, contemporary half leather, edge wear and 
scuffing. 
2. Annals of the Diocese of New Zealand. London: Society for 
Promoting Christian Knowledge 1847. [vi], x, 247p, illustrations and 
fldg map. 170mm original blindstamped maroon cloth, gilt titles, 
spine worn else VG.
3. Miss Tucker - The Southern Cross and Southern Crown or the 
Gospel in New Zealand. London: James Nisbet 1855. Complete 
copy in worn binding.
$100 - $200
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390	 THE CHURCH MISSIONARY SOCIETY, [TYPESCRIPT COPY]
The Case of Archdeacon Henry Williams in Reply
To a Statement by the Rev. E.G. Marsh. Copy. With Confidential at 
head of front page. 19p, signed at end ‘By order of the Committee, 
H.Venn, H. Straith, Secs. CMS. Church Missionary Society Oct 13, 
1851, 
Printed statement written by Venn & Straith and issued by the 
Committee of the Church Missionary Society 
replying to a statement by the Rev. E.G. Marsh, regarding the land 
dealing of Henry Williams. Bound in card covers. VG.
Epsom Trust 2634
$50 - $100

391	 TURNER, J.G.
The Pioneer Missionary:
Life of the Rev. Nathaniel Turner, Missionary in New Zealand, Tonga 
and Australia. Melbourne: George Robertson 1872. viii, 335p, 
frontis [port]. 190mm, original decorative green cloth, gilt titles, 
VG.
Turner’s work at Whangaroa from 1823 until the sack of the mission in 
1827 and the missionaries’ flight to Sydney, his return to New Zealand, 
after duty in Tonga and Hobart, to Mangungu from 1835 until 1839,
Epsom Trust plate 0999
$100

392	 YATE, REV WILLIAM
An Account of New Zealand;
and of the formation and progress of the Church Missionary 
Society’s Mission in the Northern Island. London: R.B. Seeley 1835, 
second edition, complete with frontis, map and plates. Tide mark 
and scratches on frontis and title, else clean. 210mm, dark green 
cloth rebacked using original spine, faded and light soiling. 
Book plate of William Bell. Epsom Trust plate 1170.
$80 - $100

393	 YATE, REV. WILLIAM  [ASSOCIATION COP
An Account of New Zealand;
and of the formation and progress of the Church Missionary 
Society’s Mission in the Northern Island. London” Seeley and 
Burnside 1835, fuirst edition. 205mm, in the original binding with 
gilt title to spine. Fine copy.
With the inscription on the front endpaper “Mr and Mrs Isaac, with 
the Author’s kind Christian remembrance. October 15. 1835”. 
Yate arrived in the Bay of Islands in Jan 1828, spending over 5 years at 
Kerikeri and at Waimate. He left in June 1834 and on the voyage home 
prepared the manuscript for his book... 
Bagnall 6205; Epsom Trust plate 1276
$200 - $300

SIR GEORGE GREY
394	 COLLIER, JAMES

Sir George Grey: Governor, High Commissioner
and Premier. Christchurch: W & T 1909. xiv [1]p, 233p, illustrated 
[portraits]. 230mm, original grey cloth with gilt titles on green, 
some foxing, else VG.
Epsom Trust plate 0202.
Together with a bundle of pamphlet and brochures relating to Sir 
George Grey a photocopy of Kawau Island A Biblography. Also ‘An 
Interesting Correspondence Sir George Grey and Henry George’ 
editded by G.M. Fowlds. 
Epsom Trust plate
$50 - $100

395	 GREY, SIR GEORGE
Ko Nga Waiata Maori
He Mea Kohikohi Mai....Cape of Good Hope: Pike’s Machine 
Printing Office Cape town 1857 [i.e 1950]. 57p, 255mm, bound in 
maroon cloth boards with gilt titles.
The beginning of a volume by Grey containing 48 Maori songs. He 
contemplated including the translation of most of the songs. p57 

is only a proof inserted since the compilation of the catalogue by 
Bleek, and apparently the whole volume is a collection of the final 
proofs as far as the work had progressed. Williams 283. Epsom 
Trust.
$300 - $500

396	 GREY, SIR GEORGE
  Ko nga mahinga a nga Tupuna Maori
he mea kohikohi mai, na Sir George Grey, K.C.B. Governor in Chief 
of the New Zealand Islands.  London: George Willis 1854. viii, 
[numbering of p.vi and viii, transposed], 202p, 210mm bound in 
original blue cloth cover title Mythology and Traditions of the New 
Zealanders. Browning on endpapers else fine copy. 
‘In 3 parts [wahi] with 31 legends of cosmological, mythological and 
historical significance. In preface to the translation, Grey gives his 
reasons for learning Maori, and the steps by which he recorded the 
legends and songs from various tribes...’ 
Bagnall 2344. Epsom Trust plate 1279
$300-$500

397	 GREY, SIR GEORGE
Polynesian Mythology,
and Ancient Traditional History of the New Zealand Race. London: 
John Murray 1855. xiii, 333p, illustrated. Some foxing, 200mm, 
school prize label front endpaper and bound in full leather with 
monogram front board, leather scuffed and worn at spine and 
corners. 
Epsom Trust plate 1283 
$100 - $150

398	 GREY, SIR GEORGE [ASSOCIATION COPY
Ko Nga Moteatea, Me Nga Hakirara O Nga Maori.
He mea kohikohi mai na Sir George Grey... Wellington: Robert 
Stokes 1853. 2p.l., xiv, [7]-432, cxii, 18, [2]p. Half title, Poems, 
Traditions and Chaunts of the Maories. 230mm, an uncut copy 
in the original red blindstamped cloth with gilt  Maori figure 
front board and Poetry of the New Zealanders on spine. With the 
signatures of John Webster Hokianga on endpaper and again with 
his later address on title page. Near fine copy.
Epsom Trust label 1243.

399	 HENDERSON, GEO.C.
Sir George Grey:
Pioneer of Empire in Southern Lands. London: J.M. Dent 1907. 
xxiv, 315p, frontis [portrait], illustrations, maps and plan. Browning 
and some spotting, first few pages. 234mm, original brown ribbed 
cloth,. gilt titles to spine, light wear, VG.
Epsom Trust.
$50

400	 MCLEAN COLONEL, [ASSOCIATION COPY TO G. GREY]
A Compendium of Kafir Laws and Customs
including Genealogical Tables of Kafir Chief and various tribal 
census returns: compiled by direction of Colonel Maclean. Printed 
for the Government of british Kaffraria. Mount Coke: Wesleyan 
Mission Press 1858. vii, 168p, 3 fldg charts. 212mm, contemporary 
cloth binding with paper title label. 
With the inscription “The Revd. J. Kinder with Sir G. Greys Regards”.
 The Eastern Cape Mount Coke mission was established in 1825.A 
printing press was purchased in 1849 and used to print the first Xhosa 
Bible in 1853.Mount Coke was proclaimed a National Monument 
in 1959.”This volume, the results of the author’s efforts to form a 
compilation of facts concerning the native races, is regarded as one 
of the best in the subject, and contains many valuable papers by the 
Rev. H. H. Dugmore, and Messrs. Warner, Brownlee, and Ayliff. The 
geography, government, laws, and [marriage] customs of the natives 
are fully described.” 
Mendelssohn’s South African Bibliography; Epsom Trust plate 
1286. 
$600 - $800

401	 PLAQUE
Titled - Sir George Grey K.C.B.
Governor 1864. 
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A carved and painted wooden plaque, 400 x 275mm, date unknown, 
with an image in relief of Sir George Grey and wih a sword crossed 
with a tewhatawhata, signed with the initials WK. The plaque lined 
with newspaper and inscribed on the base ‘Wall plaque of the Maori 
War period made by William Kinsey in Auckland [???-1870s] from the 
collection of his son Frederick who died in Auckland [1945] William 
Kinsey arrived in Auckland per “City of Hanover”- 1862, died in Port 
Vila early 1900’s’. 

402	 REES, WILLIAM LEE & L. REES
The Life and Times of Sir George Grey
London: Hutchinson & Co 1892. 2 volumes, Vol.I. xiv, 294, frontis, 
Vol.II. vi, 295 - 612p, frontis. 215mm, bound in the original brown 
buckram with gilt titles, light wear and rubbing. A tidy copy. Epsom 
Trust 1052.
$80 - $100

403	 RUTHERFORD, J.
Sir George Grey K.C.B. 1812-1898
London: Cassell 1961. xvii, 709p, frontis, plates, 220mm, purple 
cloth and in DJ, near fine copy.
2. Edmund Bohan - To Be a Hero. Sir George Grey 1812 -1898. 
374p, illustrations, map. 242mm, DJ, fine.
Epsom Trust plate 0201 & 1902
$40 - $60

PHOTOGRAPHY
404	 MAIN, WILLIAM

Auckland through a Victorian Lens.
Wellington: Millwood Press 1977. first edition.177p, illustrated 
throughout, 284mm, DJ, fine copy.
$50 - $75

405	 MUIR & MOODIE
New Zealand Scenery No. 3 Album
The Maori at Home and the Thermal Springs of  the North Island. 
Oblong pictorial booklet. 
Nine other pictorial tourism booklets relating to Rotorua al circa 
1910 - 1920s. 
$100 - $200

406	 MUNDY, D. L.
Rotomahana; and the Boiling Springs
of New Zealand. A Photographic Series of sixteen views. With 
descriptive notes by Ferdinand von Hochstetter. London: Sampson, 
Low, Marston etc 1875. 16 photographic views eaach with 
descriptive text, map. 385mm recased in the original decorative 
green cloth binding, new black endpaper. VG.
Epsom Trust plate 1314.
$200 - $300

407	 PHOTOGRAPH ALBUM
Colonial carte de Visites
Album contains 83 carte de visites and 4 portraits [165 x 105mm]. 
Some with names, they appear to be mostly related to Wellington 
and Auckland photographers. They include portraits of Airini 
Karauria [Donnelly] a NZ tribal leader and landowner from the 
Hawkes Bay ares, Judge H. W. Brabant. Carte de Visites include 
Bishop Selwyn, Sir Walter L. Buller, Lila Buller, R.J. Gill [Wellington], 
another annotated Dr Livingstone’s funeral Sir W. Buller chief 
mourner, image of Tuataras [chained], Sir George Grey, Sir Julius 
von Haast, Several military portraits including Colonel W.C. Lyon 
[missing one arm], Captain Mair.  23 carte de visites pf Maori men 
and woman they  include Tawhaio, Te Hapuku, Pomare II, Ihaia Kiri 
Kumara, Tiopira Kaukau Apatari of Kihitu, Mohi Horowhenua Te 
Puatau [inscribed verso, used to live with Sir Geo Grey on Kawau 
Island]. Others unknown. 
Photographers include S. Carnell of Napier, Wrigglesworth & 
Binns of Wellington,R. H. Bartlett of Auckland, Clarke Brothers 
of Auckland, C. Pulman of Auckland, W.H. Clarke of wellington, 

C.P. Browne of Gisborne, H. Webster of Auckland, P. Schourup of 
Christchurch etc.
300mm, bound in full leather with metal mounts and clasp, worn, 
complete and binding tight.
$800 - $1000

408	 PHOTOGRAPH ALBUM
Through the Yangtse Gorges
Oblong photograph album, photographer unknown,  contains 156 
photographs each 57 x 82mm all are numbered in the photographs, 
a few have been annotated on the mount. Appears to be a holdall 
journey by boat along the Yangtse river, featuring Chinese junks 
and shipping, on the river, villages along the banks, buildings and 
every day life. Circa 1916.
Epsom Trust.
$300 - $500

409	 PHOTOGRAPHS
Carte de Visites  [2xs] and Pamphlet.
1.Photographer unknown, inscribed verso Te Karira Rurungi and in 
pencil Te Karere Pakaraka Waitotara. Faded.
2. Photographer unknown inscribed verso Toma Taiwhati 
Kauiroa[?] Whanganui River. 
3. John Alexnder Wilson -Sketches, Ancient Maori Life and History. 
Auckland H. Brett 1894. Reprinted from the Auckland star. 39p, 
double column, 240mm, original paper covers, toned.
 $100 - $200

410	 PHOTOGRAPHS
Fletcher’s Auckland
Five images 1. Titled verso, Symonds street, Auckland, image of 
a man standing in the middle of Symonds Street. 2. Titled verso 
Parnell from Mt Remuera Auckland.  Each 100 x 150mm. 3 and 
4 - Two small images each with an image of a brick building 
“Fletcher Bros Ltd”. 60 x 85mm. 5. Image mounted on board image 
of a truck with a signage of a building on the back titled Fletcher 
Construction - “A Building in Course of Erection by Fletchers”. 
Stamp verso on the mount “The Price Photo Coy Studio, Three 
Lamps, Ponsonby Phone 3868”
Epsom Trust
$100 - $150

411	 WILSON, GEORGE WASHINGTON
Photograph Album - South African Views
Album of 75 photographs many with the photograhers initials 
G.W.W. others initialled, J.E. M [J.E. Middlebrook]; G.T ; R.H. Photo; 
F. Pollard; 
Images include Capetown, Street Scenes, Buildings, East London, 
Images of Young African men in native dress, harbour scenes, rail 
station scenes. Size varies most are 140 x 205mm, the boards are 
foxed, some images faded, mostly VG. 
Bound in full leather album with elaborate gilt tooling, bevelled 
boards and titled South African Views on front. 
A very attractive album.
Epsom Trust plate. 
$600 - $800

PERIODICALS
412	 AOTEAROA

Or The Maori Recorder 1850 - 1862
Vol 1. Nos 1 & 2, 1861-1862, text in Maori & English bound as one 
volume. Also variant issues of Vol.1. No.1, 1861 plus 2 versions of 
Vol .1 No. 2, 1862 in colour cover-title.
BIM S10.
Manuhiri and Maori Intelligencer [1861]. Vol.1. Nos. 6 & 7, June 
1861, green cover titles.
BIM S11 [5]; Parr Collection.
$200 

420A 
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413	 AUCKLAND PUNCH
Or the Auckland Charivari
Vol.1. No.1. [14 Nov 1868] - Vol.1. No.24. [May 8, 1869]
Published by the Proprietors, Messrs, Frank Varley & R.J. Morressy, 
Fort street, Auckland.  Illustrated throughout including many 
political cartoons, pagination continuous 192p. 280mm, bound in 
original dark blue cloth, gilt titles, worn, weevil damage to front 
endpapers along inside hinged. Complete.
Parr Collection.
$150 - $300

414	 AUCKLAND WEEKLY NEWS
Exhibition Number 1913-14
64p, a pictorial supplement includes,  includes portraits, images 
of Auckland city, the Exhibition buildings, a visitors guide,  fruit 
growing, farming, kauri gum fields, saw milling, the flax workers, 
etc. Original colour pictorial covers, a few chips at aspine and small 
edge creases. 
Epsom Trust.
$80 - $100 

415	 KINGITANGA PAPER & POSTER
Te Paki o Matariki
Maungakawa, Cambridge, Thursday, Oketopa 6, 1892. Folded leaf 
[4]p,  3 columns, folio 380mm, heraldic emblem of King Tawhaio at 
the head. 
The official paper of King Tawhaio published at irregular intervals 
from 1891 to October 1893.
2. Poster - Te Paki o Matariki :Te Paki o Matariki, Ngaruawahia, 
Waikato, Pepuere 1929. He Niu ka torona ki ngaiwi o Aotearoa, o 
Te Waipounamu, ki ona topito e wha. A proclamation to all tribes of 
New Zealand, and differentiates Aotearoa (the North Island) from 
Te Wai Pounamu. The text announces the opening of the house at 
Ngaruawahia on Monday the 18 March 1929. The following day the 
Ngaruawahia Regatta would be held. Sir Apirana Ngata was one 
who attended this hui. The Ngata entry in the DNZB continues: 
“But there were tragic consequences for the Ngata family. At the 
hui Ngata’s eldest son, Makarini, contracted dysentery and Ngata’s 
wife, Arihia, nursing him at home, caught it too. Both died before 
they could get proper medicine. Ngata was devastated, and for a 
time there was bad blood between Ngati Porou and Tainui.
520 x 420mm Letterpress blue ink in cream paper. 
Epsom Trust 
$100 - $200

416	 MAORI NEWSPAPER, [2 ISSUES]
Te Karere o Nui Tireni No. 1. Vol. 1
Akarana, Hararei, Hanuere 1, 1842. 4p, 325 x 210mm, the title 
surmounted by the Royal Arms. With a contemporary inscription on 
back page “kua he te kaiwakamaori’ [the interpreter is wrong]. Also 
‘Ko’ in the same hand before the title. Neat tape repair on centre 
fold, no loss. 
A rare copy of the first issue of the first Maori-language newspaper 
published. Edited by George Clarke, Protector of Aborigines. The 
first issue identifed its purpose to enable Maori to come to know 
the customs of Pakeha and Pakeha to know the customs of Maori. 
It began on an experimental six month basis and was cancelled by 
Grey in 1846.
Also Vol.4. No. 9. Akarana,Taiti, Hepitema 25, 1845. With Ko 
preceding Te Karere ...  [33] - 36p. Christopher Fulton, Kai ta o te 
Kawana. 
Rare. BIM S1. Epsom Trust.
$400 - $600

417	 MAORI NEWSPAPERS
Ko Te Kahiti O Niu Tireni
He mea ta  i runga i te mana o te kawanatanga. [The New Zealand 
Government Gazette for Maori]
 Two issues Poneke, Turei, Mei 8 and Hune 8  1876, Royal Arms. No. 
13, 65-69p, [last page blank], No. 14, 71-77p. [last page blank. Edge 
chips and browning. 
Also No. 18, 107-145p, damp damaged with loss to 114,115 & 116p; 
and the front page of No. 19. Wellington: Government Printer, 
George Didsbury.

Epsom Trust. 
$80 - $120

418	 MAORI NEWSPAPERS
Te Matakokiri  and The Jubilee - Te Tiupiri
Te Matakokiri Taima. 4 issues 430 x 290mm,  July  [2x], September, 
October all 1912, published  monthly Auckland Pekamu Te Rua. 
Te Matakokiri. 6 issues 285 x 220mm, No’s 23, 24, 25, 26, 27, 28 & 
30. All 1913. Auckland Pekamu Te Rua. 
Te Matakokiri - 3 issues 375 x 250mm, No’s 32, 33, 34. 1914. 
All include advertising, condition varies, some soiling some tears 
and loose covers.
2. The Jubilee. Te Tiupiro Maori Newspaper. 6 issues for 1898, Vol.I. 
No’s 7 [lacking covers] 21, 27, 36, 39 & 40; 1 issue for 1899. Vol.II. 
No 62. 250 x 180, condition varies with soiling, loose covers and 
chips.
Published Wanganui by Waata Wiremu Hipango for the general 
Maori Committee of Wanganui 1898  -1900. Its Purpose to 
promote knowledge of world news, parliamentary news including 
the Maori parliament, church and local events. BIM S40.
Epsom Trust.

419	 NEW ZEALAND
Railway’s Magazine
59 issues - Volume 8 - 1933-34 No’s 2-10 [8 issues]; Volume 10 - 
1935- 1936  [12 issues ] April to March; Volume 12 - 1937-1938, [12 
issues] , April to March; Volume 13 - 1938 - 1929, [twelve issues], 
March to April; Volume 14 - 1939 - 1940, [twelve issues] , April to 
March; Volume 15 - 1940 three issues, April to June, end  of series. 
Launched in 1926  it was intended as a journal for the Railway 
Department’s staff in 1933,the magazine widened its brief to become 
a general-interest monthly for all New Zealanders. In the mid-1930s 
its circulation reached 26,000. The Railways Magazine survived 
the Depression but closed suddenly in June 1940, no other monthly 
magazine had matched its commitment to promoting a popular 
literary culture in New Zealand.
$200 - $300

420	 NEW ZEALAND GOVERNMENT GAZETTE
Province of New Munster
Vol.II. No.I. January 21, 1849 - No. 27. December 26, 1949. Bound in 
at the beginning is the Index to the Government Gazette for 1849. 
Bound in later cloth,  soiled, contents VG.
The New Zealand Constitution Act dissolved the provinces of New 
Munster, New Ulster and New Leinster and New Munster became 
Wellington, Canterbury, Nelson & Otago.
2.Minutes and Proceedings of the Legislative Council of New 
Zealand, Session II. 1841-42. Auckland Government Press 1843. 
71p, [p5 copy bound in]. 315mm, bound in modern blue cloth.
3. Journal of the House of Representatives of New Zealand. 
Auckland 1858. Folio, includes Papers relative to the Military 
Defence of the Colony. Correspondence Relative to the 
Appointment of a Lieut-Governor. Native Land Purchases  1856 - 
1858. Reports relative to Land Purchases and the Condition of the 
Natives in the Middle Island.
Parr Collection.
$100 - $200

420 A.NEW ZEALAND 
The Government Gazette of the Province of New Munster.
Three bound volumes II, IV & V. 
Volume II. No’s 24, 26, 27th October 18 - December 26th 1849 
bound in with Volume III, No’s.1 - 23, January 24th, - December 
10th, 1850. Index for 1849 & 1859.
Volume IV. No’s 1 - 31, January 8th - December 29th, 1851. Index for 
1851 & estimates of expenditure at end. 
Volume V. No’s 1 - 32, January 13th December 31st,  1852. Index for 
1852. Appears to be a complete run. 
Wellington: published by the authority and printed at Spectator 
Office 1849 - 1852. 310mm, bound in blue papered boards with 
black leather spine, gilt titles to spine. 
All with the Bookplate of William Downie Stewart. Epsom Trust 
2513 – 2525.
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421	 PERIODICAL
Te Karere  [2 bound volumes]
1. January to September 1917. 300p, [4]p, frontis [portrait], two 
others. Quarter leather with gilt title and Vol.II. 1917. G+;
2, January to September 1921. Signed by George S. Tailor , 
President of Missions, New Zealand, on frontis [portrait]. 288p, 
[2]p, lacking p1 & 2 [one leaf]. Quarter calf binding, Vol.15, 1921. 
Covers worn and marked, contents good. 
Published by Church of Latter-day Saints  Maori Agricultural 
College Akarana, N.Z. 
Epsom Trust.
$100 

422	 PERIODICAL
Te Waka Karaitiana
70 issues an interrupted run from Noema 1945 to Aperira 1959, 
with duplicates. Published by the Presbyterian Church of New 
Zealand. 
Te Waka Karaitiana [The Christian Waka] is the name of the 
newsletter of Te Aka Puaho. Started in 1932 by Rev. John Laughton 
CMG while ministering in Taupo. This was a Maori language 
publication that reached at least 10% of all Maori in Aotearoa New 
Zealand.”--publisher information.
$50

423	 PERIODICAL
WhareKura
Ko Hato Petera... A run of 35 issues from No.1. 1909 to No. 1. 1923. 
A newspaper of the Catholic Church for its New Zealand Native 
children and the South Island, published from December 1909 
to June 1928. Edited by Francis de Lach and John Mary Vibaud. 
210mm, text in Maori, all in original pink and blue paper covers.
Epsom Trust.
$50

424	 SUNDRY PAMPHLETS, [EX GEORGE GRAHAM LIBRARY]
2 volumes - 34 pamphlets
The volumes contain pamphlets mostly of New Zealand interest, 
authors many from T.N.Z. I. they include J.F. H. Wohlers; Elsdon 
Best, T.W. Downes, Peter Buck, General Chutes Campaign  on the 
West Coast, Henry Tacy Kemp - Revised Narrative of incidents 
and Events in the Early Colonizing History of New Zealand. [1901], 
Edward Tregear - A Dictionary of Mangareva [1899].Both 245mm, 
bound in green cloth faded and worn, splitting along hinges.
Epsom Trust
$150 - $200

425	 TE PIHOIHOI MOKEMOKE
‘A sparrow alone on the rooftop’
 government supported newspaper. Te pihoihoi mokemoke i runga 
i te tuanui. No.1. Pepuere. 1863. Otawhao: [i.e. Te Awamutu] 1863. 
Four issues 18p. No.1. 2nd Feb 1863 to No.4. 9th March 1863. 
Does not include the photographic copy of issue No.5. which was 
partly printed but not published. 
The paper was produced by John Gorst, Civil Commissioner of 
the Waikato at the Otawhao mission School at Te Awamutu, it was 
supported by the government to counteract the Ngaruawahia 
Kingitanga paper ‘Te Hokioi.’ On 24 March 1863 when the fifth issue 
was being printed a war party under Rewi Maniapoto seized the 
press and flung it into the Waikato river bringing production to an 
abrupt end. 
Although short lived this is one of the most important and rare Maori 
newspapers, it is said the Maori raiders acted with great chivalry. 
BIM S15; Epsom Trust
$600 - $800

426	 THE NEW ZEALAND JOURNAL
1840 - 1843
Newspaper published fortnightly, a rare near complete run, 
Volumes 1-4, 1840-1843, Maps [including the Map of New Zealand 
in No.1.]  lacking numbers 52, 76, 77. Volumes 1 & 2, lightly trimmed, 
volume 4 untrimmed in original state, all bound in half calf with gilt. 
London 1843- 44 
Written in the interests of the New Zealand Company until July 
1850 when that body surrendered its charter to the Government. A 

comprehensive, continuous often fascinating history of New Zealand 
affairs from 1840 onwards.
Hocken 84. Parr Collection.
$1500 - $1800

427	 THE NEW ZEALAND MAGAZINE, 1850
Editor - W.E. Grimstone
100blished Quarterly. Vol.1 Nos 1 & 2 January, April 1850. Imprint: 
W.E. Vincent & Co Wellington. Original  green wrappers, but 
lacking on 2nd issue, edge chips and tears to front title, otherwise 
in good condition, bound as one in later half calf with gilt. 
Hocken 155. 
The first magazine published in New Zealand lasting two numbers. 
Articles special to New Zealand  by Rev Richard Taylor, W.B. 
Mantell, also The Whale and Whaling by Dr Knox. W.E. Grimstone 
was author of ‘The Southern Settlements of New Zealand’. 
Parr Collection.
$150 - $200

428	 THE SOUTHERN MONTHLY
Magazine 1863-1866
Volumes 1 -5 a rare complete run, Vol. 1. March 1863  to February 
1864; Vol. 2. March to August 1864; Vol. 3. September to February 
1865; Vol. 4. March to August 1865; Vol. 5. September to February 
1866. Auckland: Creighton and Scales, Queen Street. The set is 
made up of boxed numbers in original paper title wrappers, and 
volumes 2, 3 & 4 bound as ‘The Southern Monthly Magazine’, 
original cloth with gilt, spines worn, some duplicates. 
Hocken 233; Parr Collection
An important early periodical embracing all subjects interesting to 
the general reader, fiction, poetry, reviews, politics, the native war.  
$100 - $200

LITERATURE
429	 BAXTER, JAMES K.

The Gunner’s Lament[for my wife, Te Kare]
[1965]. [2]p, broadsheet, stencilled typescript. An anti Vietnam War 
poem. Keith Holyoak was reputedly ‘very hurt’ by this poem. See 
Hunt, ‘James K. Baxter poems’ [Auckland University Press 2009]. 
A second anti-Vietnam War poem ‘A Bucket of blood for a dollar 
[a conversation between Uncle Sam and Rt Hon. K. Holyoake]’ 
printed on reverse side.
Very scarce.
 $200 - $300

430	 CHRISTIE, AGATHA
Ten Little Niggers
Published for the Crime Club 1939, 1st edition, first printing with 
date on copyright page. 252p, [1]p advt. 190mm lacking front free 
endpaper, else generally clean, original orange cloth spine a little 
rolled and toned. 
$300 - $500

431	 DUIGAN, JAMES
Tiki’s Trip to Town  [2 titles]
Sketches by F.S.  Wanganui: A.D. Willis [1863?] Cover-title, 1[12]p, 
illustrated 95 x 165mm. original pictorial coard covers, VG.
2. Under the Southern Skies.  Wanganui: A.D. Willis [1863?]. [12]p, 
illustrated 95 x 165mm. original pictorial coard covers, VG.
Parr Collection
$100 - $200

432	 FRAME, JANET
The Pocket Mirror  [signed copy]
New York: George Braziller 1967, first edition. 121p, bound in 
original qtr blue cloth, with cream boards, near fine copy, DJ in 
archival cover small nicks at spine ends, VG.
Inscibed front endpaper ‘Not to be taken by cleaners. All good 
wishes from Janet Frame Levin Oct 27, 1985’. Also insciptions by 
Robin McLennen, back endpaper a long inscription ‘27.10.85 Today 



Literature    49

I spent Almost four hours with Janet and we had a Chinese meal & 
wine.... ‘ discusses how her copy disppeared from her desk ? taken 
by cleaners. A nice association copy. 
$300 - $400

433	 GEE, MAURICE
The Half Men of O
Wakuseio no boken. This Japanese edition published in 1984 by 
Iwanami Shoten Publishers, Tokyo by arrangement with Oxford 
University Press, Auckland. 296p, bound in original pictorial cloth 
boards and in slip case, VG.
Epsom Trust plate 1216.
$60 - $80

434	 GRANT, J.G.S.
Essays
A bound volumes of 22 pamphlets,  the essays of J.G.S Grant, 
210mmall with their original paper covers. bound into half leather 
with cloth boards. 
Grant was born in Scotland, in the early 1830’s he emigrated to 
Melbourne  and from there came to NZ in 1855 on the Gil Blas 
believing he had been promised the rectorship of the projected 
Otago high school. To his intense dismay, the authorities insisted 
that no promise of preferment had been made to Grant and 
another person was appointed rector. 
He was willing to lecture on virtually any subject to any kind of 
audience, some of his efforts were billed as sermons, and he offered 
himself as an’Independent’ preacher in opposition to the Presbyterian 
establishment,   Hocken, who heard him speak, did not find his 
style captivating. Grant sold his pamphlets by hawking them about 
the streets and so became known to later generations of citizens. 
He became a figure of fun and he died in poverty in Dunedin on 27 
February 1902.
Parr Collection
$100 - $150

435	 KIPLING, RUDYARD  [ASSOCIATION COPY]
Life’s Handicap
Being stories of Mine Own People. London: Macmillan and Co 
1891. xvi, 352p, 55p of publishers advts. 295mm, bound in blue 
cloth with gilt, VG copy.
With inscription on title page ‘Edward Tregear from Rudyard Kipling, 
Oct 31. 91, Wellington N.Z. ‘ also inscribed in pencil by P.A. Lawlor 
‘Bought at Bethune’s sale 5/12/45 for 30/-. ‘
Epsom Trust.
$400 - $600

436	 KIPLING, RUGYARD
A Song of the English
With illustrations by W. Heath Robinson. London: Hodder & 
stoughton for The Daily Telegraph [1915]. 91p, 16 mounted 
colour plates. 280mm, cream cloth with decorative blue, some 
discolouration. 
2. The Music of the Poets. A Musicians Birthday Book.  compiled by 
E. D’Esterre-Keeling. London: Walter Scott Ltd 2nd edition revised, 
ca 1900.With many signatures of well known, musicians, actors, 
authors and composers of the day. 
3. The Comic Almanack 1835-43. London John Camden Hotten. 
With many illustrations by George Cruikshank and other artists. 
Original green decorative cloth.
4. Robert Smith Surtees - Mr Romfords Hounds. London: Bradbury, 
Agnew & Co 1892. Hand coloured frontis, illustrated by John 
Leech. 405pp, pages uncut. Original blue decorative cloth 207mm. 
Light wear.VG. 
5. Frank Forester’s Sporting Scenes and Characters. US 1881. 
Volume Two. Illustrated, original red decorative cloth. 

437	 NAGS HEAD PRESS, [E. DADDS, EDITOR]
The Centennial History of Barnego Flat. [16 titles]
1964 - 1994 limited editions in 10 parts all in original card covers 
and VG.
Other titles include A Clinton Couple; The Sometime Shortage; My 
Dear friend Tuckett; Swagger Jack; Bedlam: A Mid-century Satire; 
Through Canterbury and Otago with Bishop Harper. Vigils Poems 

by John Paisley. All limited editions, and VG to fine. 17 volumes in 
total. 
$100 - $150

438	 NEW ZEALAND LITERATURE
J. K. Baxter
A Small Ode to Mixed Flatting. Caxton Press [1967]. 1 folded sheet 
[4]p illustration to cover, 210mm. VG.
Elicited by the decision of Otago University to forbid the practice 
of mixed flatting. 
2. Allen Curnow - On the Tour or God defend New Zealand. Pilgrim 
Press 1960. 1 folded sheet, [3]p, green and black titles. 225mm, 
toning along margins.
3. Grand Gala Dinner on the feast of St Swithin [facsimile copy] 
265mm,  with invitation to the informal dinner in honour of Denis 
Glover, Allen Curnow & Dinny Donovan, also a facsimle copy..  Parr 
Collection.
$60 - $80

439	 POSTER
James K. Baxter Tour
Impulse ‘72. Inscribed along the base - “Sunday July 30th, Dunedin 
Town Hall 2.00pm - 10pm. Doors open and entertainment from 
1.30pm. $1. Proceeds to Bangla Desh Appeal  and YMCA Building 
Appeal.” 760mm x 505 pixelated oval image of J.K Baxter with 
brown script. 
$50

440	 SWAINSON, WILLIAM
The Mysterious stranger.
A Glimpse behind the Scenes. Translated from the German. 
Dedicated to H.M. The Queen of Bohemia. Auckland Printed at 
the ‘Freeman’s Journal’ Office 1884. 12p, cover-tile and text on 
back page. 220mm, inscribed in a contemporary hand front cover 
‘written by the late Mr Swainson’. [Attorney General] 
Bagnall 3701 records it as a satire upon Sir George Grey the 
‘Prince of Bohemia’ chiefly for his interest in the opposite sex and 
while noting the inscription considered Swainson’s authorship not 
established.
An article by John Stacpoole in Turnbull Library Record 35 [2002] 
reads ‘There are only two recorded copies one in the hands of 
collector Christopher Parr the other in Special Collection Auckland 
Central Library....’  He believes there is ‘copious evidence  for it 
[Swainson authorship] in letters addressed to Swainson from Sarah 
Llyod wife of Archdeacob J.F. Lloyd’. 
2. John Stacpoole - Sailing to Bohemia. A life of the Honourable 
William Swainson. Auckland, Puriri Press 2007. No 93 of 300 
signed copies. Fine copy in DJ. 
Parr Collection.
$600 - $800

441	 WALL, ARNOLD
Theme Variations
Decoration by V. Gould. Christchurch: W & T 1937, Number 141 of 
150 copies, this copies signed by both author and illustrator. [14] l., 
illustrated,  295mm, black cloth with gilt titles. 
$50

442	 WHITE, JOHN
Revenge
A Love Tale of the Mount Eden Tribe. Wellington: Reed 1940, 
limited edition No. 177 of 350 copies. xviii, 289p, frontis, 220mm,  
original black cloth with white title, fine copy in VG DJ. 
Loosely enclosed the advertising and order brochure for the book 
and a typed slip from Reeds advertising the sale of the original 
handwritten manuscript for 20 pounds.
Epsom Trust plate 1162
$50 - $100

443	 WHITE, JOHN
Te Rou; or the Maori at Home.
A Tale ... London: Sampson, Low, Marston 1874. viii, 343p. frontis 
[map].  Lacking front free endpaper, original maroon cloth with gilt 
chief and titles, cloth mottled. 
Epsom Trust plate 1289
$50
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BIBLIOGRAPHY AND PRINTING
444	 DU RIETZ, ROLF

Biblotheca Polynesiana
A catlogue of some of the books in the Polynesiana collection 
formed by the late Bjarne Kroepelien and now in the Oslo 
University Library. Privately published by the heirs of Bjarne 
Kroepelien Oslo, Norway 1969. 
2. Sally Edridge - Solomon Islands Bibliography to 1980. 
Printed at the Caxton Press Christchurch 1985. xvi, 476p, 255mm, 
original maroon boards, fine.
The Epsom Trust 0592 &  0938
$80 

445	 ANON
Ledger
A large folio [485mm] ledger bound in vellum with marbled 
endpapers and edges, 578p [numbered], pages lined, and unused. 
Title to spine Deeds Record Book, vellum a little scuffed,  VG. 
Epsom trust.
$80 - $140

446	 COLENSO, WILLIAM
Fifty Years Ago in New Zealand.
A Commemoration: A Jubilee paper: A Retrospect: A Plain and True 
Story. Napier: R.C. Harding 1888. 49p. frontis,2 plates 215mm, 
original grey paper covers, Rust at staples. VG.
Colenso’s own account of the introduction of the CMS press, the 
technical difficulties, the translation of the New Testament and its 
printing... 
Bagnall 1319; Book plate of Dr. C.N.S. McLachlan.
Epsom Trust
$80 - $100

447	 LINGENFELTER, RICHARD E.
Presses of the Pacific Islands 1817-1867
A history of the first half century of printing in the Pacific islands. 
Los Angeles: The Plantin Press 1967, and edition of 500 copies. 
129p, fldg map, plates [one fldg and including 5 woodcuts by Edgar 
Dorsey Taylor], chronological list of Presses and Printers in the 
Pacific Islands 1817-1867. 230mm, bound in heavy linen with gilt, 
with coffee stain. Contents clean. Epsom Trust plate 0946
$60 - $80 

448	 LITERARY PERIODICAL
New Zealand Books - A Quarterly Review
Wellington: Published by the Peppercorn Press. A run of seven 
issues from Volume 1. No.1 1991 to Volume 2. No. 3, 1992. 
The quarterly publication was launched in 1991 and was  the 
country’s only periodical dedicated to reviewing New Zealand 
books covering all aspects of New Zealand history, culture, politics 
and leisure, it closed 2019, following Creative New Zealand’s 
decision to withdraw its funding to the publication.
Epsom Trust.

449	 MCKAY, R.A.
A History of Printing in New Zealand 1830-1940
Wellington R.McKay for the Wellington Club of Printing House 
Craftsmen, 1940. Ltd edition of 600 copies, number 399.  9 p.l., 
249p [3]p frontis and plates. Contents include early printing in NZ, 
Maori Printings and translators etc. Original binding, light wear VG
$80 - $100

450	 NICHOLSON, IAN
LOG OF LOGS.   3 Volumes.
A Catalogue of Logs, Journals, Shipboard Diaries, Letters, and All 
Forms of Voyage Narratives, 1788 to 1988, for Australia and New 
Zealand and Surrounding Oceans [with] Log of Logs vol 2. and Log 
of Logs vol 3.. [3 volumes]
Canberra, Roebuck nd. [1988] and Nambour, Roebuck, 1993 
and 1999. Three volumes : x+630pp; xii+608pp and xvi+500pp, 
illustrated. 252mm, a very good set bound with the original 
pictorial card covers into into red, blue & green boards, gilt titles.  
Epsom Trust.
$100

451	 REED, F.W.
A Bibliography of Alexandre Dumas Pere
London: J.A. Neuhuys 1933, number 256 of a limited edition of 300 
copies. . xi, 467p, 254mm, bound in the original red cloth, shelf 
faded with gilt titles, a small sprinkle of foxing, G+ copy. 
Frank Wild Reed came to NZ in 1887 as a boy of 12, he already had 
the nucleus of a collection that in 50 years was to become one of the 
world’s largest collection of writings and material by Dumas Pere. 
Epsom Trust plate 1648
$100 - $200

452	 SOUVENIR BROCHURE
The Percy Neville Barnett Bookplate Collection
Issued by the Auckland ex Libris Society to Commemorate the 
handing over of the P. Neville Barnett bookplate collection to the 
Auckland War Memorial Museum. Pegasus Press limited edition of 
100 of which this is number 92. 
A folded brochure by with a large bookplate 
190 x 140mm tipped onto the front inscribed Presented in 
appreciation to P. Neville Barnett by Australian and New Zealand 
Bookplate Collectors another plate inside tipped on, the first 
bookplate owned by P. Neville Barnett the work of George W. Eve, 
a noted English armorial artist
Epsom Trust.
$50 - $100

453	 TAYLOR, C.R.H.
Two Pacific Bibliographies.
1. A Pacific Bibliography. Printed Matter relating to the Native 
Peoples of Polynesia, Melanesia and Micronesia. Oxford: 
Clarendon Press 1965, second edition. VG copy in DJ.
2. A Bibliography of Publications on the New Zealand Maori and 
the Moriori of the Chatham Islands. Oxford Clarendon Press 1972. 
Exlibrary else a VG copy in DJ.
Epsom Trust plates 0936 & 3802 
$50 - $100

454	 THWAITES, IAN
In Another Dimension
Auckland Bookplates 1920-1960, second edition. No 33 of 80 
copies signed by author and by John Denny, printer and binder. 
206p, illustrated throughout. Oblong 210 x 300mm DJ, fine copy in 
archival cover. 
Epsom Trust.
$200 



1.	 Registration: Only registered bidders may bid 
at auction. You are required to complete a bidding 
card or absentee bidding form prior to the auction 
giving your correct name, address and telephone 
contact and supplementary information such as 
email addresses that you may wish to supply to 
Art+Object.

2.	 Bidding: The highest bidder will be the 
purchaser subject to the auctioneer accepting the 
winning bid and any vendor’s reserve having been 
reached. The auctioneer has the right to refuse any 
bid. If this takes place or in the event of a dispute 
the auctioneer may call for bids at the previous 
lowest bid and proceed from this point. Bids 
advance at sums decreed by the auctioneer unless 
signaled otherwise by the auctioneer. No bids may 
be retracted. The auctioneer retains the right to bid 
on behalf of the vendor up to the reserve figure.

3. 	 Reserve: Lots are offered and sold subject to 
the vendor’s reserve price being met.

4. 	 Lots offered and sold as described and 
viewed: Art+Object makes all attempts to 
accurately describe and catalogue lots offered 
for sale. Notwithstanding this neither the vendor 
nor Art+Object accepts any liability for errors of 
description or faults and imperfections whether 
described in writing or verbally. This applies to 
questions of authenticity and quality of the item. 
Buyers are deemed to have inspected the item 
thoroughly and proceed on their own judgment. 
The act of bidding is agreed by the buyer to be 
an indication that they are satisfied on all counts 
regarding condition and authenticity.

5. 	 Buyers premium: The purchaser by bidding 
acknowledges their acceptance of a buyers 
premium of 20% + GST to be added to the hammer 
price in the event of a successful sale at auction.

6. 	 Art+Object is an agent for a vendor: A+O has 
the right to conduct the sale of an item on behalf 
of a vendor. This may include withdrawing an item 
from sale for any reason.

7. 	 Payment: Successful bidders are required to 
make full payment immediately post sale – being 
either the day of the sale or the following day. If for 
any reason payment is delayed then a 20% deposit 
is required immediately and the balance to 100% 
required within 3 working days of the sale date. We 
accept payment via Eftpos, cash (under $5000.00) 
and direct credit. Visa and MasterCard credit 
cards are accepted, however a surcharge of 2.5% 
will be added. Payments over $10,000.00 must 
be made by direct credit to our bank account. Our 
bank details for deposits are 12-3107-0062934-
00. Please use your buyer number as transaction 
reference. Please refer to point 7 of the Conditions 
of Sale in the catalogue for a detailed description of 
payment terms.

8. 	 Failure to make payment: If a purchaser 
fails to make payment as outlined in point 7 
above Art+Object may without any advice to the 
purchaser exercise its right to: a) rescind or stop the 
sale, b) re offer the lot for sale to an underbidder or 
at auction. Art+Object reserves the right to pursue 
the purchaser for any difference in sale proceeds 
if this course of action is chosen, c) to pursue legal 
remedy for breach of contract.

9. 	 Collection of goods: Purchased items are to 
be removed from Art+Object premises immediately 
after payment or clearance of cheques. Absentee 
bidders must make provision for the uplifting of 
purchased items (see instructions on the facing 
page).

10. 	 Bidders obligations: The act of bidding means 
all bidders acknowledge that they are personally 
responsible for payment if they are the successful 
bidder. This includes all registered absentee or 
telephone bidders. Bidders acting as an agent 
for a third party must obtain written authority 
from Art+Object and provide written instructions 
from any represented party and their express 
commitment to pay all funds relating to a successful 
bid by their nominated agent.

11. 	 Bids under reserve & highest subject bids: 
When the highest bid is below the vendor’s reserve 
this work may be announced by the auctioneer as 
sold ‘subject to vendor’s authority’ or some similar 
phrase. The effect of this announcement is to signify 
that the highest bidder will be the purchaser at 
the bid price if the vendor accepts this price. If this 
highest bid is accepted then the purchaser has 
entered a contract to purchase the item at the bid 
price plus any relevant buyers premium.

Please note: it is assumed that all bidders at auction 
have read and agreed to the conditions described 
on this page. Art+Object directors are available 
during the auction viewing to clarify any questions 
you may have.

The following information does not form part of the 
conditions of sale, however buyers, particularly first 
time bidders are recommended to read these notes.

A. 	 Bidding at auction: Please ensure your 
instructions to the auctioneer are clear and easily 
understood. It is well to understand that during 
a busy sale with multiple bidders the auctioneer 
may not be able to see all bids at all times. It is 
recommended that you raise your bidding number 
clearly and without hesitation. If your bid is made in 
error or you have misunderstood the bidding level 
please advise the auctioneer immediately of your 
error – prior to the hammer falling. Please note that 
if you have made a bid and the hammer has fallen 
and you are the highest bidder you have entered 
a binding contract to purchase an item at the bid 
price. New bidders in particular are advised to 
make themselves known to the sale auctioneer who 
will assist you with any questions about the conduct 
of the auction.

B. 	 Absentee bidding: Art+Object welcomes 
absentee bids once the necessary authority has 
been completed and lodged with Art+Object. A+O 
will do all it can to ensure bids are lodged on your 
behalf but accepts no liability for failure to carry 
out these bids. See the Absentee bidding form in 
this catalogue for information on lodging absentee 
bids. These are accepted up to 2 hours prior to the 
published auction commencement.

C. 	 Telephone bids: The same conditions apply 
to telephone bids. It is highly preferable to bid 
over a landline as the vagaries of cellphone 
connections may result in disappointment. You will 
be telephoned prior to your indicated lot arising 
in the catalogue order. If the phone is engaged 
or connection impossible the sale will proceed 
without your bidding. At times during an auction 
the bidding can be frenetic so you need to be sure 
you give clear instructions to the person executing 
your bids. The auctioneer will endeavour to cater 
to the requirements of phone bidders but cannot 
wait for a phone bid so your prompt participation is 
requested.

D. 	 New Zealand dollars: All estimates in this 
catalogue are in New Zealand dollars. The amount 
to be paid by successful bidders on the payment 
date is the New Zealand dollar amount stated on 
the purchaser invoice. Exchange rate variations are 
at the risk of the purchaser.
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